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ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán vagy helyben házhoz hordva: 
Egy egész évre 20 frt I Egy negyedévre 5 írt 
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Külföldre: 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. 
Franczia-.Olasz-.Orosz-.Török-.Görög-, Spanyol- 
országokba, Svájcz-, Románia és Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
eeertódéshez tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr, 
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BUDAPEST, IV. HIMZŐ-UTCZA 1 «. 
HIRDETÉSEKET ES NYILTTERBE

Vétó lÖZLKME.NIEKZT iZLYEaZ A IIADOOIVATAU 
Hirdetéseket felvesz a külfölden:

Biubtn: Föiigynökségünk: Stern Moritz hír* 
dclési irodája, I. Wollzeilc Nr. 22.

Oppclik A., I. Stubcubast-i Nr. 2.
Mosse Rudolf, I. SeilersUtte Nr. 2. 
Heasenstem es Vogler, 1. Wallfisehgieie KL 
Daube G. L. es Tarsa, I. Wollzeilc Nr. II. 
Dukes Miksa, I. Rirmcrgasso Nr. 12.
Sehalek Heutik, 1. Wollzeilc Nr. 14.
Herndl Alajos, 1. Wollzeile Nr. 25. 

Frankfurtban a,M.t Daube G. L. ea Tirsa. 
Finite»: R. Mosse, 40, r. Notre-Dame-d.-Vlih 

áfénce Havas (place de la Boánál.

Mit tanuljunk a külföldtől?
Treforl Ágost minden kétségen kívül leg­

szellemesebb tagja a kabinetnek. Nem először 
mondjuk mi ezt. A miniszterelnök nem en­
gedi ugyan minisztertársait a parlamenti vi­
tákban részt venni, de ha mégis néha-néha a 
kultuszminiszter felszólalásához szerencsénk 
van: az a nap a kabinetnek is mindig szeren­
csés napja. Mert azon a napon némi jelét 
látjuk annak, hogy a miniszter urak is tud­
lak gondolkodni, eszmélni és észlelni — ha 
akarnak. A kultuszminiszter beszédében 
mindig találunk eszmét, jó humort és gon­
dolkodási anyagot, — a miniszterelnökében 
csak replikát és triplikát, — a többi minisz­
terében semmit.

Trefort Ágost dolgozik folytonosan. A 
nélkül, hogy ez úttal közoktatási politikájá­
nak bírálatába akarnánk bocsátkozni vagy 
egyházpolitikai működését helyeselhetnék: el 
kell ismernünk, hogy kezén a magyar felsőbb 
oktatás ügye többet lendült előre, mint előtte 
egy század alatt. Hogy a tanerők megválasz­
tásában az egyetemeknél nem a legszeren­
csésebb, ez ugyan eléggé nyilvánvaló, de en­
nek tanerőink szerény mérvei mellett az is 
az oka, hogy a párttekintetek alól ö sem 
akarja vagy ö sem képes magát emanczipálni.

Azonban most mind nem erről akarunk 
beszélni, hanem pozsonyi beszédéről.

Érdekes és furcsa beszéd ez nagyan, mintha 
csak nem is miniszter tartotta volna. Ellen­
zéki férfin szájába való ez a beszéd s nem a 
Tisza-kabinet egyik tagjának szájába.

Trefort Ágost, mint elmondja, külföldi uta­
zást tett. Fiatal korának szenvedélyébe esett 
vissza. A negyvenes években mentek ifjú po­
litikusaink Német-, Franezia-, Angolorszá­
gokba utazni, hogy haza hozzák onnan a po­
litikai bölcseséget. Pulszky, Szemere, Trefort, 
Eötvös, Rosty, Gorove s többen, sokan, na­
gyok és kicsinyek, neves és névtelen emberek 
kalandozták be Európa miveit államait s Írták 
aztán az utazási naplókat és röpiratokat és 
vezérczikkeket, melyek csak úgy duzzadoztak 
a reformeszméktől, de a melyek mégis rettentő 
üresek valának amaz eszközök előállításának 
megmagyarázásában, melyekkel a reíörmesz- 
mék diadalra vihetők volnának.

Nos hát ilyenforma utazási beszéd a kultusz- 
miniszternek pozsonyi beszéde.

Szépen, érdekesen, röviden és szellemesen 
adja elő, hogy Németország mily magasan áll 
a tudomány mivelésébeu, Francziaország ipari 
működésében mily kiváló az alaki csinosság 
és művészi becs, Anglia pedig mily nagy böl- 
cseséggel intézi nemzetgazdasági és állam­
gazdasági ügyeit.

Igaza van. Ama három ország speczitikus 
jelleme csakugyan ilyen. De ilyen már rég­
óta. És ezt mi is tudjuk, az egész ország tudja 
nagyon régen. Ezelőtt negyven évvel már 
ugyanezt irta és beszélte maga Trefort Ágost 
is és valamennyi külföldön járt kortársa és 
irótársa is. A kérdés az, mi konzekvencziát 
von le ebből számunkra az utazó kultuszmi­
niszter.

Azt, hogy nekünk iparos állammá kell len­
nünk, hogy nyers termelésünket és ipari ter­
melésünket arányba kell hoznunk, s hogy

ekként nemzetgazdasági önállóságra kell tö­
rekednünk, mert különben s ezek az ő sza­
vai: «gazdaságilag és államilag okvetlenül 
tönkremegyünk.»

Ebben is igaza van tökéletesen. De ez sem 
újság mi előttünk. Maga a kultuszminiszter 
igen jól emlékezik arra, hogy a mikor ezelőtt 
negyvenhárom évvel Liszt Frigyes munkája 
magyar nyelven napvilágot látott: hazánk 
egész politikai világa azt az igazságot valláés 
hangoztatá, sót hozzá is látott ahhoz, hogy 
ezt gyakorlatilag megvalósítsa hazánk egész 
területén.

Az Ausztriával közös vámterületből kilépni 
s államjogilag önálló vámterületet alkotni, 
akkor nem tudtunk s körülbelül nem is akar­
tunk. Nyers terményeinknek mulhatlanul kel­
lett az osztrák piacz, de iparunkat védelmezni 
akartuk s ezért állítok fel társadalmilag a 
nemzeti védegyletet. Egyik módja volt ez az 
önálló közgazdasági élet kezdetleges megte­
remtésének, s maga Trefort Ágost is lelke­
sült ez intézmény mellett.

S ma? Ma két dologról egy szót sem szólt 
pozsonyi beszédében a kultuszminiszter.

Az egyik dolog az, hogy mi módon lehe­
tünk mi iparos állammá s közgazdaságilag 
önállóvá ? S a másik, a melyről hallgatott, 
az : hogy Anglia, Franezia- és Németország mi 
módon lett iparos állammá s közgazdaságilag 
önállóvá.

Pedig mindkét kérdésre megfelelhetett volna 
szellemes kultuszminiszterünk. És mi üdvö­
zöltük volna őt, ha ifjúkori szenvedélyébe 
egészen visszaéli magát, s ha nem elégedett 
volna meg a nagy nyugoti országok állapotá­
nak egyszerű leírásával, hanem, mint negyven 
év előtt tette, egész mértékben kivonta volna 
hazánkra nézve az üdvös tanulságokat.

Igen: önálló közgazdasági létre törekszik 
hazánkban mind az a politikus, a ki hazánk 
ipari termelését emanczipálni akarja Ausztriá­
nak ipari fölénye alól s a ki ekként módot akar a 
nemzetnek nyújtani arra, hogy hiányzó ipara 
is előálljon s minden szomszéddal szemben 
lassankint versenyképessé váljék.

Ha pedig Trefort Ágost más módot is tud 
arra, miként lehet mai viszonyaink közt az 
egyedül helyes közgazdasági politikát megte­
remteni : nagy kár volt neki ezzel elő nem 
állani. Nagyon szívesen okulnánk tőle és 
utána.

És még egy megjegyzést a pozsonyi be­
szédre.

Trefort Ágost szép, gazdag és igaz obszer- 
vácziókat csinált ama három hatalmas ország­
ban. Hanem csonkákat.

Ö ugyanis jól megvizsgálta, hogy mit csi­
nál ott a nép és társadalom, de teljesen figyel­
men kívül hagyta, hogy mit csinálnak ott a 
kormányok. Pedig talán érdemes dolog lett 
volna erre is figyelemmel lennie.

Negyven év elölt legalább erre is nagy 
figyelemmel volt. Akkor ugyan ö nem volt 
miniszter, sőt nem is álmodott arról, hogy 
valaha miniszter legyen, tehát akkori tanul­
ságait minden esetre kevesebb hatalommal 
bírt gyakorlati alkalmazásra fhozni. Most ál­
lása, hatásköre s háta mögött nagy parla­
menti többsége van amaz igazságokat győ­

zelemre juttatni, nem is említve azt, hogy 
most a koronának is tanácsosa.

A pozsonyiak jó szívvel fogadták beszédét 
s meg is érdemelte. De a szellemes kultusz- 
minisztert biztosítjuk arról, hogy ha a mi­
niszterek számára is hozott volna haza tanul­
ságos igazságokat: beszédét a pozsonyiak 
még jobb szívvel fogadták volna. Mert amaz 
országokban a miniszterek egyedül csak saját 
nemzetük érdekeit tartják szemük előtt.

Pauler Tivadar.
Az igazságügyi kormányzat ellen mindig volt pa­

nasz, de soha annyi és annyira indokolt, mint a 
mióta Pauler Tivadar ül az igazságúgyminiszteri 
székben. Ö egykor jó tanár hírében állott s nem 
alaptalanul. Ö a mi viszonyainkhoz képest mint 
jogtudós a tudomány terén nem minden jelentőség 
nélküli irói munkát végezett. Mint biró használhat­
ón vala; mint politikus és törvényhozó soha, egy 
jellel se árulta el, hogy akár a tudomány széles me­
zején, akár szorosan a mi viszonyainkra vonatkozva 
volna eszméje vagy kezdeményezési képessége és 
akarata. Ily körülmények közt lön miniszterré az 
igazságügynél 1872-ben. Itt már kormányzó s igaz­
gató, vezető és kezdeményező képességgel is kell 
bírni az államférfinak. E képességek tisztán gyakor­
latiak, ezekbe bele születni nem lehet, de a ki 
ezekre nem született: az el nem sajátítja őket, bár­
mekkora alkalma legyen is hozzá. Pauler 1872 
őszétől 1875 tavaszáig harmadfél éven át megmu­
tatta, hogy ő minden — s igen sok — tiszteletre­
méltó tulajdona mellett is az igazságügy ve­
zetésére abszolúte képtelen. Ennek tudata volt 
az egyik főok, a miért őt a fúzió kormányá­
ból kihagyták. De 1878-ban Tisza Kálmán újra 
rá bízta az igazságügyi tárczát. És azóta több mint 
hat év telt el. Uj és hosszabb gyakorlat s uj és iga- 
zabb próba. S a nagy próba csak igazolta a régebbi 
tanulságot. A kodifikáczió rosszul ment, vagy se- 
hogyse ment. A kinevezések körül virágzott a pro- 
tekezió. Polgári peres eljárásunk valódi reformja 
teljesen elaludt. Bűnvádi eljárásunk kódex nélküli 
és botrányos állapotban. A börtönrendszer vissza­
esésben. A segéd és kezelő személyzet oktalan és 
helytelen takarékossági kezelés miatt elégtelen. 
Igazságügyi épületek itt a fővárosban hiányzanak. 
Maga pedig az igazságügyi adminisztráczió mind a 
központi kormányzatnál, mind az első bíróságoknál 
képzelhctetlenül botrányos állapotban. — Mind ez 
okok miatt a jogászvilág -— bírák, ügyvédek 
tanárok stb. — évek óta hangsúlyozza már 
szaklapokban, parlamentben, egyesületi gyűlé­
sekben, kamarai feliratokban a jobb igazság­
ügyi kormányzat szükségét s Pauler Tivadar elej­
tését. Ez ideig hiába. Most az egyik legtekinté­
lyesebb szakközlöny, a «Magyar Igazságügy» intéz 
Pauler Tivadar ellen tárgyilagosan ugyan, de mégis 
súlyos támadást. S a támadás súlyát növeli az, 
hogy e közlönynyel felsőbb bíróságaink s jogászkö­
reink legkitűnőbb férfiai közül többen benső viszony­
ban állanak. Hogy Pauler Tivadarnak vagy Tisza 
Kálmánnak az igazságügyi tárczával mi szándéka: 
ezt természetesen nem tudjuk, dehogy a parlament­
ben az igazságügyi kormányzat s annak mai veze­
tője ellen kemény támadások fognak alkalmilag in­
tézteim : ez előttünk minden kétségen kívül áll.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése okt. 6-án.

I.
A képviselőház mai ülését is jobbára a választá­

sok vették igénybe. A napirend előtt tett elnöki be­
jelentések közül felemlíthető, hogy a karczagi tör­
vényszék Papp Elek, a pozsonyi törvényszék pedig 
Simonyi Iván mentelmi jogának felfüggesztését 
kéri. A tanácskozások rendjének megállapítására 
vonatkozó elnöki javaslattal szemben Csanády 
Sándor azt indítványozta, hogy az intcrpellácziók 
jövőre az ülés kezdetén terjesztessenek elő. A ház 
megmaradt az eddigi gyakorlat mellett. Az elnök 
felszólította azokat a képviselőket, kik valamely 
összeférhetetlen állással bírnak, hogy nyolez nap 
alatt nyilatkozzanak az iránt: melyik "állást kíván­
ják megtartani; továbbá azokat a képviselőket, kik 
két kerületben választattak meg, hogy nyilatkozza­
nak az iránt: melyik kerületet óhajtják megtartani. 
A napirend első tárgyát az osztályok kisorsolása ké­
pezte, s igy sorsolás utján megalakult a ház kilencz 
osztálya, azután beadták a szavazatokat a ház bi­
zottságaira és a kilencz bíráló bizottságra. A szava­
zás három szavazólapon, három urnába, egyszerre 
történt. A szavazás, melynek eredményét holnap hir­
detik ki, hosszabb időt vett igénybe, de minden clén- 
kebb mozgalom nélkül folyt le. A képviselők kevés ér­
deklődést tanúsítottak a bizottságok választása iránt, 
s a pártok jelöltjeiből összeállított együttes névsoron 
nem igen változtattak. Csak a közlekedési bizottság 
névsorában törölték negyvenötén a kormánypárt 
által jelölt Krausz Lajos nevét. Ezek a törlések 
annyival érdekesebbek, mert Krausz Lajos he­
lyébe Gromon Dezső nevét jegyezték, amiből nyil­
vánvaló, hogy a kormánypárt tagjai voltak elé- 
gületlenck a jelölttel. Mindazáltal Krausz Lajost is 
megválasztották. A többi jelöltet csaknem egyhan­
gúlag választották, cgyiknél-másiknál akad csak 
két-három szavazatkülönbség. A választások után 
felolvasták másodszor a trónbeszedet, mire Vizsolyi 
Gusztáv,utalva az eddigi gyakorlatra, indítványozta, 
hogy a válaszfelirati javaslat szerkesztésére küldjön 
ki a ház egy 21 tagú bizottságot, melyben a huszon­
egyedik tagsági hely tartassák fenn a horvátoknak. 
Madarász József kijelenti, hogy nincsen kifogása a 
bizottság kiküldésének, de fönntartja a jogot arra, 
hogy ó és elvbarátja! annak idején külön válasz­
felirati javaslatot nyújtsanak be. A ház elfogadta a 
Vizsoly! indítványát, s a válaszfclivati bizottság tag­
jainak megválasztása a holnapi ülés napirendjére 
tűzetett ki. A holnapi ülés napirendjének megálla­
pítása után az ülés véget ért.

II.
Elnök: Pcchy Tamás; jegyzők: Kakovszky István, 

Berzeviczy Albert, Hoitsy Pál.
A kormány ré: zérói jelen vannak: Szapáry Gyula gr.,

I auler Tivadar, Trefort j\goston, Bcdckovics Kálmán.
4? «lnök bemutatja a belügyminiszter átiratát, moly 

szerint ó felsége az országgyűlés képviselóliáza által né­
hai Mária Anna ő felsége elhalálozása alkalmából bemu­
tatott részvét feliratot, köszönetének nyilvánítása mellett, 
tudomásul vette. Tudomásul vétetik.

Bemutatja a magyar királyi belügyminiszter átiratát, a 
melylycl megküldi a képviselőház számvizsgáló bizott­
ságának, a letéti pénztárnak 1881. évi július hó 20-tól 
1884. évi május hó 31-ig, tehát három évi bevételei- 
r I kiadásairól, valamint a képviselőház pénztárá­
nak 1884. évi január hó 1-től ugyanezen év má­
jus hó 31-éig terjedő bevételeiről és kiadásairól ve­
zetett számadásokról szóló jelentését. E jelentés ki­
nyomtatása és a ház tagjai között leendő szétosz­
tása elrendeltetik ; napirendre tűzése iránt a ház annak 
ideién fog intézkedni. Bemutatja a közmunka- és közlc- 
kedési minisztérium átiratát, melynek kapcsában meg­
küldi a magyar korona területén létező állami- és vasúti 
statisztikájának 1883. évről szóló példányát. A ház tag­
jai közt ki fog osztatni. Bemutatja a függő államadóssá­
got ellenőrző országos bizottság elnökének átiratát, mely- 
yel megküldi a bizottságnak a függő adósság 1880. évi 

kezelési költségeiről, valamint a bizottság működéséről 
szóló jelentését. A jelentés ki lóg nyomatni, szétoszlatni 
s előzetes tárgyalás és jelentéstétel végett ki fog adatni a 
pénzügyi bizottságnak.

Jelenti, hogy az osztályok megalakulása és leendőik 
teljesítése után a kövelkező képviselők mutatták be meg­
bízó leveleiket: Doda Trajár karánsebesi, Teleki Do­
mokos gr. magyarlápos!, Jlndrássy Tivadar gr. tere- 
besi, Lits Gyula vaáli, Bánffu György b. szilágysom- 
Ivói, Both Pál deési és jfyary Béla b. ipolytági és 
Bissmycti Ernő gróf lugosi kerületbeli képviselő.

Az allando igazoló bizottságnak fognak kiadatni, 
bemutatja Töinöry József törvényszéki jegyzőnek, mint 

a Karczagi bír. törvényszék vizsgáló birájanak kérvénvet, 
melyben csalással vádolt Pap Klek képviselő men­
telmi jogának felfüggesztései kéri. A karczagi kir. 
turvenyszék mint büntető bíróságnak kérvényét mely­
ben hamis váddal és rágalmazással vádolt Pap Elek 
képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kéri. Bu- 
run 1 aj pozsonyi kir. törvényszéki bírónak, mint sajtó- 
Mzsgalobironak kérvényét, melyben Schenk Samu po­
zsonyi la kos feljelentése folytán a Westungarische 
Urcnzbote «Eingesendet» rovatában megjelent közle­
ményben foglalt állítólagos rágalmazás miatt Simányi 

ncvczclt lap kiadójának men- 
tetmi jogát felfügg észtet ni kéri. Mindezen kérvé­
nyek a mentelmi bizottságnak fognak kiadatni.

Bemutatja továbbá a következő föliratokat: A bánj- 
c.aiSl Esztergom, Jász-.N'.-Kun-Szolnok,

KoIozí, Krasso-Szorény, Turóczmcgyék, Arad, Pozsony, 
Szatmarnemeli és Székesfehérvár szab. kir. városok kö- 
zonrcgoinek feliratait nieijekb®,1 az 1878: XVIII. t. ez.
k,"öL-CS'Ak- S/0T ' • n1.1 CZl G. §-ainak módosítását 
-iS "•! ri0'-n’ • mcr' 1 prontál, Zemplénmegyék, Győr 
ir- Hil kcsff icirivar sza,h: kir> Viirosok közönségeinek fel- 
iratait, melyekben a hivatalos rendöli közlönynek

/C,STrC n‘"Kycn lcT,"dó kiadását elrendeltetni kéuk. forontál, Baranya, Hajdú, Meson, Sáros, So-

itasanal elötorduló visszásságok megszüntetése iránt. 
Lipto, bzatmar, lurócz és Zalavármegyék feliratait, 
me yekbcn az 1874 : 35. törvényczikk módosításáról 
szóló törvényjavaslat 20-dik í-ának mellőzését kérik. - 
Komárom, Maros-forda, Szalmái- és Zólyom vármegyék 
tejiratai t. melyek ben a községi, takarékpénztárak 
rit- aR/tz 'mhc' tűzbiztosítás kötelező behozatalát ké- 
I',-1,,,'’ , ,lk'- Heves- és Maros-Torda vármegyék 
j^'ra.a,> '.“elyekben kérik, hogy a főrendiház reformja 
uPy történjék, hogy a jelsohazbaii a megyék cave- 
tcnie /s képviselve legyen. Torontál és Mosony-várme- 
gjek feliratát, melyekben az 188J. ,Y. t. cz.-nek ha­
tályon kívül helyezését vagy módosítását kérik. Liptó- 
megye feliratát, .melyben a tűzkárok elleni kötelező 
allumi biztosítás rendszerének életbe léptetései kéri. 
Sárosvarmegye feliratai,melyben a megyei tisztviselők 
es szó Iga személyzet nyugdíj képességet törvényileg biz- 
tositani kéri. Szatmánnegye feliratát, melyben a Szamos, 
lisza, Kraszna, lui és Batár folyók szabályozását állami 
segelylyel ioganalba vétetni kéri. Torontál vármegye felira- 
tat, melyben a kormányt arra ulasiltatni kéri, hogy a meg­
jelölt nagyobb birtoktesteket elidegenítés helyett telep,- 
lés! czelokra használja fel és a Gyurgycvóba tclepi- 
bett csángók más alkalmas kincstári telepre áthelyez­
tessenek. Arad, Kassa, .Maros-Vásárhely, Pozsony éa 
Szekeslchorvur szab. kir. városok feliratait, melyekben 
az ailami segélyben nem, részesülő törvényható­
ságoknak az állaim teendők után felmerült költségeik 
uU-,o-at az a latin kincstárból megtéríttetni kérik. .Mind­
ezen feliratok kiadatnak a ház kérvény! bizottságának.

Az elnök ezután kéri a házat, hogy némely ügyekre 
nézve intézkedjék. Jelesen a házszabályok 35. j-a azt 
rendeli, hogy a ház idónkint határozza meg tanácskozá­
sainak idejét és tartamát, továbbá azt is, hogy az inter- 
pel acziúk beadása és az interpellácziókra adandó vála­
szok előterjesztése mikor történjék. Hasonlóképen, mivel 
a házszabályok világosan azt mondják, hogy a kérvények 
tárgyalása a tanácskozásra megszabott időben történlek 
ez iránt is intézkedés szükséges.

Ezekre nézve tehát arra kéri a házat, hogy határozzon. 
A tanácskozásokra vonatkozólag legezélszerübb lenne 
megtartani az eddigi rendet, t. i. délelőtt 10 órától dél­
után -2 óráig tartani a tanácskozásokat. (Helyeslés.) Csak 
arra kéri a ház tagjait, hogy 10 órakor pontosan meg- 
jelenjenek, továbbá az intcrpellácziók beadásának és a 
válaszok megadásának ideje a házszabályok szerint szer- 
dán es szombaton, még pedig az ülés végén van; de 
czelszcrunek vélné, ha a mull országgyűlés példája sze­
rint ezeknek idejét is meghatároznák. " Ezeket a tanács­
kozások befejezése utáni időre kitűzni nem lenne czél- 
szcru, mert kel óra után az igen fárasztó lenne a ház 
tagjaira nézve, hanem ahoz képest, a mint több vagy 
kevesebb InterpolJáczió van beadva, intézkedjék a ház 
hogy télórával vagy egy órával előbb a tanácskozásra 
kitűzött idő eltelte előtt terjesztessenek cló az interpellá­
lok es az interpellácziókra adandó válaszok. (Helyeslés.)

A kérvényekre nézve azt javasolja, hogy azokat mindig 
szombaton egy órakor vegye a ház tárgyalás alá. i He­
lyeslés.)

Csanády Sándor: Az interpellácziókra nézve kíván 
megjegyzést tenni. (Halljuk!) Az lS7d-iki évben, az in- 
lerpellacziuk az ülés kezdetén telettek meg. Szerinte 
ezékzerübb is ez azért, mert az ülés elején többen van­
nak jelen, a kik az intcrpullácziót és választ meghall- 
galják, és nem is kell a tanácskozásokat megszakítani. 
Ugyanazért azt kéri : mondja ki a ház, hogy az interpel- 
láeziók ezentúl az ülések kezdetén fognak megtétetni. 
(Elleninomiások jobb felöl.)

Az elnök: A gyakorlat eddig az volt, hogy az inter- 
pellacziok az ülés kezdetén bejelentettek cs azután az 
ülés végén tétettek meg. Azt hiszi, czélszcrü lesz a mel­
lett megmaradni. (Helyeslés.) Megjegyzi, hogy a házsza­
bályok szerint az intcrpellácziók sürgős cselekben bar­
mikor beadhatók, az interpcllácziós könyv azonban ter­
mészetesen nem olvastatik fel minden nap, s igv, ha va-

Tourzel herczegnő az 1789—1795-iki rémes évek­
ben XVI. Lajos és Mária Antoinette gyermekeinek 
nevelónöje volt («la gouvernante des enfants de 
France».) Az eseményekhez, melyeknek középpontja 
a királyi család volt, mindig közel állott, ugyszólva 
maga is átélte azokat és emlékiratokat hagyott 
hátra, melyeket — jóllehet Tonrzel herczegnő már 
1832-ben meghalt — csak most bocsátották közre. 
Unokájának, Des Cars herczegnek érdeme, hogy ez 
emlékiratok kiadattak. Az előszóban kinyilatkoz- 
atta, hogy elejétől végig Tourzcl herczegnőnek sa- 

tátkezü kéziratát adta változatlanul szedés alá.
Ez emlékiratok érdekes adatokkal fogják gazda­

gítani az c korba vágó irodalmat. A mű kot vaskos 
kötetből áll és Mária Antoinette királyné mellképé­
vel \an díszítve, mely a királynő 1792-iki arczkópc 
után készült.

A franezia irodalom bővelkedik emlékiratokban. 
Nagy számmal képviselvék benne a nők, kik ma­
gúkat müveikben rendszerint előtérbe igyekeznek 
állítani. A történelmi tények ily módon ciferdittct- 
nek, és az előadás gyakran nagyon is önző irányt 
és alanyi színezetet tüntet föl. Annál meglepőbb 
tehát Tourzel herczegnő emlékirataiban, hogy saját 
személyét csak a legnagyobb szerénységgel állítja az 
elmondottak keretébe. Némely eseményeknél ő volt 
az egyedüli szemtanú, a királyi ház szükebb családi 
tanácskozásain pedig ö is gyakran résztvett, mint 
annak bizalmasa. A herczegnő irodalmi hagyatéka 
bizonyára nagy segítségére lesz a történetírónak 
egyes homályban volt körülmények földerítésében.

A rábízott gyermekek iránt a herczegnő nagy elő­
szeretettel viseltetik. A dauphinnek, kit a királypár­
tiak XVTl. Lajosnak szerettek nevezni, jellemét, 
valamint testi és szellemi előnyeit illetőleg a leg­
szebb bizonyítványt állítja ki. «Meglepően értelmes 
volt és gyönyörű testalkattal dicsekedhetett; lehe­
tetlen több előkelőséget és méltóságot fejezni ki az 
érzelmekben, mint azt a fiatal herczeg tette.» Játé­
kaiban különös hajlamot mutatott akatonásdi iránt; 
a tantárgyak közül főkép a történelmet szerette. 
Annak idején tudvalevőleg kételkedtek a dauphin 
halálában, később pedig kimúlásának történetét igen 
elté/őleg, sőt gyakran elferdítve közölték. Tourzel 
herczegnőnek nem volt szabad osztoznia a párisi 
Tempieben a rábízott gyermekek fogságában. Csak 
jó későn sikerűit bejutnia a dauphin egyetlen nén­
iéhez, mig amannak meglátogatásától eltiltották őt.

:Y herczeg két utolsó őrével azonban, kiknek szelíd 
bánásmódjáról dicsérőleg emlékezik meg, érintke­
zésben maradt és a tőlük nyert értesítések alapján 
egész bizonyosnak mondja, hogy a dauphin a bőr 
tönben testileg elgyengülve, természetes halállal, 
nem pedig méreg által halt meg.

Az öröknek Simon Laurent borzasztó állapotban 
adta át a gyermeki fjut. Gondozatlan teste teljesen 
elcsenevészett! Belsejét forró láz emésztette. Orvos­
nak nem volt szabad hozzá járnia, Dussault sebész 
pedig már későn jött. Jóllehet ez mindent megtett 
a gyermek érdekében, az elillanó életet már nem 
idézhette vissza. A fiatal herczeg állapota annyira 
megrendítette, hogy még előtte szállott sírba.

A herczegnő kételkedett növendéke kimultában. 
De meggyőződött róla dr. Jeanroinak, a királyi csa­
lád egy régi barátjának elbeszéléseiből, kit szándé­
kosan meghívtak a bonczoláshoz, hogy mint volt 
royalista a királyfinak természetes halállal való ki­
múltál megerősíthesse. Az az orvos, ki Dussault el­
hunyta után gyógykezelte a dauphint, évek múltán 
a herczegnő előtt határozottan azt állította, hogy a 
királyfi nem méreg által múlt ki. Ez orvos, midőn 
egy ízben a herczegnő lakásán észrevette a szeren­
csétlen kis herczeg egy mellszobrát, igy kiáltott 
föl: «Nini, a dauphin! Ah, mily jól van eltalálva. 
A halállal való vívódás sem változtatta meg arcz- 
vonásainak szépségét.»

Egy más halotti bizonyilók következőleg jutott a 
herczegnő kezeibe. Kevéssel kedvelnének elhunyta 
után meglátogatta az akkor még mindig a Temple- 
ben levő herczegkisasszonyt a dauphinnél 5 évvel 
idősebb Marie Theréset, vagy mint nevezték, a 
«Madame la Dauphinet.»

«Madame bevezetett bennünket — írja a her­
czegnő — abba a terembe, melyben a király lakott. 
Szent borzalommal lépett be oda. A fiatal király el­
vesztése még annyira emlékezetemben volt, hogy 
alig volt bátorságom ama helyre lépni, hol ő annyit 
szenvedett. Kértem madamet, engedje meg, hogy 
ne kelljen öt a szobába kisérnem. A helyett inkább 
a kis torony szobájába léptein ... Madame aztán a 
könyvtárba vezetett minket és azt mondta nekem: 
«Ha érdekli önt az a füzet ott, meg fogja benne ta­
lálni ama jelentéseket, melyeket a biztosok ideho- 
zalaiunk óta szerkesztettek.» Nem kérettem maga­
mat és rögtön hozzáfogtam a füzet átlapozásához. 
Napról napra láttam a fejedelmi foglyokról a kon- 
ventnek tett jelentéseket. Ezek elég érthetően meg­
győztek arról, hogy józanul nem szabad már sem­

mikép abban reménykedni, hogy a dauphin még 
életben van. Mivel attól tartottam, hogy nem marad 
időm másra, mindenekelőtt azt néztem át, a mi a 
királyfira vonatkozott. Tudomást szereztem betegsé­
gének fokozatairól, utolsó pillanatairól, sőt egyes 
temetésére vonatkozó részletekről is.»

A fogházfelúgyelő belépése megzavarta a herczeg- 
nőt további vizsgálódásaiban.

Igen érdekes a műben a királyi családnak mene­
küléséről szóló fejezet. Minden egyes mozzanat tu­
domásunkra jut, annyival is inkább, mert a her­
czegnő maga is a királyi családdal volt. A menckü- 
léskőzben Korínénak adta ki magút; XVI. Lajos 
király az ó komornyikjának, a királyné komornájá- 
nak volt öltözve. A király még Párisban, de útköz­
ben is úgy nyilatkozott, hogy csak Montmédyig, 
vagyis az ország határáig fognak menekülni, nem 
pedig külföldre. XVI. Lajos tehát igazat szólt, mi­
dőn a menekülés meghiusnlta után azt állította a 
nemzetgyűlés előtt, hogy csak a határig akart el­
jutni.

AZ ELSŐ KLIENSEM
(EGY ÜGYVÉD ELBESZÉLÉSE.) 

— Angolból. —

I.

(Folytatás.)

Akárki volt légyen is Mr. Brownlow, akár jogos, 
akár jogtalan igénye lehetett is kliensem iránt: ily 
kerek, ügyvéd által Írott, másitást nem tűrő s fe­
nyegetéssel végződő visszautasítás annyira ellenke­
zett öreg barátom szelíd, habozó természetével, hogy 
tétováztam.

— Azt értsem-e ez alatt, Mrs. Wrench, hogy ez 
Mr. Brownlownak határozott kívánsága? kérdem.

Mrs. Wrench ósszeszoritá vékony ajkait s épen- 
séggel nem nyájasan nézett rám.

— Minden bizonynyal, Mr. Carr ... Es azt kí­
vánja, hogy azonnal írja meg a levelet. Kérem, ne 
is halaszsza későbbre.

A «kérem» szó igen ártatlan kifejezésnek lát­
szik, de a mint Mr. Wrench ejtette ki, nagyon is je­
lentős volt.

Úgy vélekedvén, hogy ezzel a szóval el is intézte 
a dolgot, a mogorva arczu özvegy fölállt, össze­
szedte ruhája kopott széleit s rideg köszönéssel tá­
vozott.

— Vájjon ki lehet ez a Mrs. Richard Brownlow ? 
tünődem magamban, a mint szögletes, visszatetsző

alakja a zöld ajtón át eltűnt. — Alkalmasint valami 
segély-kérő szegény rokon. Bajosan hiszem, hogy az 
öreg ur tudna valamit erről a dologról, s fogadni 
mernék, hogy utasításom egyedül a bájos Mrs. 
Wrenchtől ered.

Hanem azért a levelet mégis megírtam. Bizonyos 
voltam abban, hogy ha meg nem teszem, Mrs. 
Wrench elkeseredett ellenségemmé lesz, s az ellen­
ségszerzés olyan fényűzés volt, a mely mint fiatal 
ügyvédnek nem volt még módomban.

Ha az utasítás teljesítésével rosszat tettem, a 
felelősség ót terheli. így a legközelebbi posta elvitte 
levelemet az adott czimre — egy szegény városrész 
még szegényebb utczájába.

II.
A hét végén eljött hozzám Mr. Brownlow, ki 

most még félénkebbnek és idegesebbnek látszott, 
mint valaha.

A levélről semmit sem szólott, de miután elvé­
gezte annak az ügynek a megbeszélését, a melynek 
intézését rám bízta volt, zavarodottan, kéjelmetle- 
nül fészkelődön ide s tova.

Ellentmondó megjegyzéseket tett a vetésekről, az 
aratásról, szemmel láthatólagjnem tudta magát el­
határozni, hogy menjen-e már, vagy maradjon még.

Egyszer aztán visszaült a székre és majdnem 
suttogó hangon monda:

— Nem tenne nekem egy szívességet, Mr. Carr?
Kértem, hogy parancsoljon velem tetszése szerint.
—- Tudom, hogy nem egészen illő dolog ilyet 

kérni, mondd, gyönge kísérletet téve, hogy nevessen, 
— de nem engedné-e meg Írnokának, hogy bérko­
csiba üljön s elvigyen egy levelemet? Magával fog 
hozni valakit... Csak egy kis leányt... Talán nem 
ellenezné ön, hogy a gyermekkel itt néhány pcrczig 
beszélgessek?.. .

— Rögtön elküldöm az írnokot, viszonzám. — 
De hol a levél?

— Azt előbb meg kell írnom.
Asztalhoz ült s miután néhány iv papirosomat 

elpusztított, végre megirt egy rövid levélkéi.
Mrs. Richard Brownlownak volt ezimezve, Silver- 

street, 18. szám.
— Tudja, nemde, hogy én pár nappal ezelőtt Ír­

tam ennek a hölgynek? kérdém.
— Tudom, viszonzá szomorúan, — tudom. A 

leányaim unszoltak. Bizonyára igazuk van, mert jó­
leányok, Mr. Carr, és soha egy perezre sem okoztak 
nekem kellemetlenséget... Oh, igen, az én leányaim­

nak mindig igazuk van. De nagyon szeretném látni 
azt a kis leányt.

Kiadtam írnokomnak a levelet meg a kellő utasí­
tást; mikor visszamentem a szobába, az öreg ur ezt 
mormolta magában :

— Igen, látnom kell a kis leányt. A Richard le­
ánykáját.

— Rokona önnek az a kis leány ? kérdeni.
— Unokám. Szegény Dick fiamnak a leánva. 

Dick rossz útra tért, Mr. Carr. Nem tudom elgon­
dolni,hogy miért tért rossz útra, teve hozzá panaszo­
san,Jtőleni soha sem hallott egy kemény, barátság­
talan szót.

Ezt könnyen elhittem; de azon gondolkoztam, 
hogy vájjon cgy-kél kemény szó nem elejét vette 
volna-e annak, hogy fia rossz útra térjen.

—- Igen, szégyent hozott mindnyájunkra, folytaid 
az öreg ur. Azután megházasodott s ezzel még te­
tőzte a rosszat. Felesége nem volt hozzá illő. Azután 
összeveszett velem s olyanokat mondott, hogy kény­
telen voltain megváltoztatni a végrendeletemet "s 
neki semmit sem hagyni... de ezt csak ijesztésül 
tettem, hogy megtörjem a büszkeséget, Mr. Carr. 
Haraggal vált meg tőlem s kiment külföldre. Soha 
sem láttam többé, húsra adta magát, azt mondják, 
s nemsokára meghalt. Nagy szégyenünkre vált, de 
egyetlen fiam volt s szeretném látni a kis leányt.

— Soha sem látta?
— Soha. Dick özvegye csak most jött vissza Lon­

donba. Fiam halála óta adogattam neki valamit, 
bár a leányaim azt mondják, hogy tőlem semmit 
sem kívánhat. De nem engedhettem, hogy éhen hal­
jon. Most aztán irt, hogy küldjék neki több pénzt, 
hogy a gyermeket, mint mondja, kellően neveltet­
hesse. De ez csak nem k vánhaló tőlem, Mr. Carr, 
nemde ?

Félénken lette föl a kérdést, mintha az én elha­
tározásom nagy fontosságú volna.

Tudtam, hogy itt nem arról van szó, hogy ő mit 
tehet, hanem arról, hogy Mrs. Wrench és húga mit 
engednek meg neki.

— Jobb lesz talán várakoznia, a mig meg nem 
látja, hogy milyen gyermek az unokája, mondám.

— Igaza van, úgy tetszik, viszonzá felderülő arcz- 
czal. — De, ugyebár, Mr. Carr, otthon nem szól 
erről?

Megnyugtattam, hogy nem szólok, s magamban 
álmélkodtam gyöngeségén.

Az ajtó csakhamar megnyílt s Írnokom egy körül- 
belől tizenkét éves leánykát vezetett be.
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laki a meghatározott napokon kívül ad be az m- 
tcrpcllácziót, az elnöknél mindig bejelentendő, lile- 
Íves lés.) Minthogy .:« főrendiház közölte a házzal 
tisztikarának névsorát, a ház tisztikarának névso­
rát hasonlóképcn közölni kőllene a főrendiházzal. (He­
lyeslés.) Felkéri az állandó igazoló bizottság tagjait, 
hogy a bizottságot a mai illés végén megalakítsák. A 
házszabályok .'ifi. i-a szerint még nem kezdhetik ugyan 
meg működésüket, de mindeneseire czvlszcnibb, lm mal­
most megalakul a hizollság. hogyha majd tagjai az es­
küt lefogják tenni, az utámmvalö napon a bizottság meg­
kezdhesse működéséi, minthogy számos képviselőnek 
mandátuma még nincs elintézve.

Felkéri továbbá ama képviselőket, kik valamely ősz- 
sz c fér he teilen <itlú*b foglalnak cl, hogy S nap 
alatt jelentsék he, melyik állást kívánják megtartani. 
Valamint felkéri azokat a képviselőket is. kik két helyen 
vannak megválasztva, hogy jelentsék he, melyik man­
dátumot kívánják megtartani.

Következik a napirend első tárgya: az osztá­
lyok kisorsolása. Az osztályokba ".188 képviselő 
log soroztaim, minthogy a háznak három elnöke 
nem soroltatik osztályba. E szerint az első osztályba 
44, a többi osztályba'43 képviselő sorsoltatik.

Az elnök: Az osztályok ki lévén sorsolva, miután az 
osztályok tagjainak nvomtatoll lajstroma csak délután fog 
elkészülhetni, legczélszerühh lesz, ha az alakulás holmin 
ti. e. 10 órakor történik meg. (Helyeslés.) Az osztályok 
azon lermckhen fognak megalakulni, melyekben az ere­
déi i osztályok összegyűltek, az illető termek száma a ház 
folyosóján" kitett jegyzékben meg van jelölve.folyosóján kitelt jegyző

Következik ezután
lasztása.

bizottságok megvá-

ZOttsagDa i,i, a nerven) i mzousaiiua i.i, m-

■zotlságba 0, a naplóhiráló bizottságba 24, a védem bi­
zottságba 14, a könyvtári bizottságba 7, a mentelmi bi­
zottságba 15, a számvizsgáló bizottságba 6, a zárszám­
adást vizsgáló bizottságba 14, az össze férhet lenségi bi­
zottságba 9, a függő államadósságok ellenőrzésére kikül­
dött országos bizottságba 4 rendes és egy póttag. __

A szavazás megtörténvén, a jegyzők niegbizatnak, 
iiogy azokat összcszámlálják és erről a holnapi ülésen 
jelentést tegyenek.

A trónbeszéd másodszor felolvastalik.
Vizsolyt Gusztáv: Az eddigi gyakorlat és ^szokás 

szerint a királyi trónbeszédre adandó válaszfelirati javas­
lat elkészítésére egy bizottság szokott kiküldetni. L par­
lamenti szokást é= gyakorlatot ezúttal is követni és ille­
tőleg folytatni óhajtván, javaslatba hozza, hogy egy 21 
tagból álló bizottság küldessék ki és azt bizza meg a ház, 
hogy a trónbeszédre válaszlelirati javaslatot készítsen és 
azt a házhoz minél előbb benyújtsa. (Helyeslés.) E meg­
választandó 21 tagú bizottságban a háznak tegnapelőtt 
más bizottságokra nézve hozott határozata értelmében 
egy hely üresen lenne hagyandó a majdan megjelenendő 
horvát képviselők számára. (Helyeslés.)

Madaráaz József: (Halljuk! Halljuk I) Hozzájárul a 
Vizsolyi óhajtásaihoz. Ismeri a parlamenti gyakorlatot és 
alkotmányos fogalmakat s épen azért tudja, hogy a vá­
laszfalban javaslat elkészítésébe csakis azok folyhatnak 
be és azok fognak be is választatni, a kik azon alapon 
állanak, a mely alapot továbbra is a jelen kormány alatt 
fenntartani kívánjak. Midőn tehát a javaslathoz hozzájá­
rul a maga és elvtársai részéről fenntartja azon jogot, 
hogy midőn a ház küldöttsége be fogja adni válaszfel- 
Tuti javaslatát, azok, kik ellenkező állásponton vannak, 
vagy kik nincsenek megelégedve a jelen kormánynzati 
rendszerrel, ellenkező nézetű válaszfelirati javaslatokat 
szintén beadhassák. (Általános helyeslés.) Nincsen kifo­
gása az ellen sem, hogy a horvát képviselők számára 
egy hely üresen hagyassuk. Mivel azonban úgy van meg­
győződve, hogy a válaszfelirati javaslat a Léi vegéig vá- 
lószinülog már a ház asztalára le fog tétetni, bár nem 
volna az ellen sem kifogása, hogy egy tag választása ké­
sőbbre liagvassck, de inert alig fognak «drága testvérek» 
a házban megjelenhetni, nem látna sérelmet abban, ha 
a többség azon helyet üresen nem hagyja. Azonban, mi­
vel a túloldalon alkalmasint jobban vannak értesülve a 
felől, hogy a válaszlelirati javaslat elkészültéig a több­
séghez tartozó horvát képviselők meg fognak-e jelenhetni 
vagy nem ; természetesen az ellen sein lehet kifogása, 
ha egy hely üresen hagyatik.|

Az elnök kijelenti, hogy a Vizsolyt által beadott ja­
vaslat értelmében a ház elhatározza, hogy a válaszfelirati 
bizottságba 21, illetőleg most csak 20 Ingót fog válasz­
tani. Javaslatba hozza, hogy ez mindjárt a holnapi illés­
ben történjek. (Helyeslés.) A mai files napirendje kivan 
merítve. A holnapi ülésre vonatkozólag legczélszerühh 
lenne, ha 10 órakor ez osztályok alakulnának azon helyi­
ségekben, melyek a folyósukon feljegyezve lesznek s az 
riles 11 órakor tartatnék. Ezen ülés tárgyai lennének: a 
most megejtett szavazások eredményének kihirdetése, to­
vábbá a bíráló bizottság, valamint az összeférhcllenségi 
bizottság tagjainak cskillelélulc. Ezután következnék a 
választ i«ok érvényessége ellen beadott kérvényeknek és 
azon választásoknak, melyek a u) pont alá soroztaitok, a 
bíráló bizottságok közt való kisorsolása. Végre a válasz­
le lira ti bizottság megválasztása. Arra Kéri a holnapi ülés­
ben kihirdetendő bizottságok tagjait, hogy az illés illán 
alakuljanak meg. Ha ez. megtörtént, arra Kéri a holnap 
felesketendő bizottsági tagokat, hogy holnap hasonlökc- 
pen megalakuljanak. Egyéb tárgy nem lévén, az ülést 
bezárja.

Az ülés végződik 12 óra 15 perczkor.

A képviselöház mai ülésében hozott határozat értelme- 
ben a holnapi ülésben választják meg a 21 tagú válasz- 
felirati bizottságot. Az eddigi megállapodások szerint a 
megválasztandó bizottság még ezen a bélen elkészíti a 
javaslatot, s az! talán már szombaton a bíz ele terjeszti.

Szép, kedves, világos szemű, hosszú puha hajú 
okos arczu gyermek volt. Ruhája bál szegényes kel­
méből való, de csinos, tiszta volt.

A gyermeteg vonásokban némi hasonlatosságot 
tudtam találni az üreggel. Lehet, hogy természetes 
félénksége, niclylyel ebbe az idegen szobába lepett 
be, még szembetűnőbbé tette ezt a hasonlatosságot.

Mr. Brownlow feléje nyujtá kezét.
A kis leány odament hozzá s miután régi mód 

szerint hőköli, beletette kicsiny ujjait az aggastyán 
kezébe.

— Hogy hívnak, édesem ? kérdő nyájasan a 
nagyapa.

— Miss Lilian Hrownl orvnak, szolgalatjára.
— Lilian . . , Lilian, ismétlő az öreg ember. — 

Nagyon szép név ... ős tudod-e, hogy ón ki va­
gyok ?

— Un a boldogult papának a papája, felelt a 
gyermek. — Mama azt mondta, hogy önhöz hoz cl 
az a fiatal ember.

— Hát még mit mondott a mamád ? kérdő Mr. 
Brownlow, nem épen helyesen.

— Azt mondta, hogy nagyon jól viseljem maga­
mat, s akkor ön tán adna neki pénzt, hogy engem 
szép iskolába járathasson.

Az öreg ur igen mulatságos képet vágott, mikor 
ezt a gyermekesen őszinte vallomást hallotta. Fész­
kelődül! székében s szeme mintegy segítségért fo­
lyamodott hozzám.

— Nagyon hasonlít önhöz, mondám, hogy más 
tárgyra tereljem a figyelmet.

Mr. Brownlownak tetszeni látszott megjegyzésem, 
s kezét a leányka vállára teve, figyelmesen és nyá­
jasan nézett reá.

— Hasonlít, igazán ? Igaz, olyan mint Dick. Egé­
szen olyan szeme van, s az emberek mindig azt 
mondták, hogy Dick valósággal az apja fia.

— Igen ám, szólt, a gyermekhez fordulva, de ha 
nem járathatlak iskolába, adsz azért egy csókol, ki­
csikém?

— Szívesen, felelt a leány, mialatt sírásra állt 
a szája.

Föl tartotta piczi piros száját. Az öreg ember szám­
talanszor megcsókolta, azután pedig térdére ültette 
s körülfogta karjával.

Az aggastyán és a gyermek együtt igen kedves 
látvány volt.

(Folytatása következik.)

mely esetben a válaszfelirati vita már a ház jövő 
hétfői ülésében megkezdődik. — A képviselő- 
ház válaszfelirati bizottsága utóbbi értekezletén a követ­
kezőket jelölte ki: Bánfly Béla gróf, Bárczay Gyula, 
Berzeviczy Albert, Bubics Zsigmond, Cseinátony Lajos, 
Dániel Pál, Eber Nándor, Fáik Miksa, Hegedűs Sándor, 
Huszár Károly b., Jókai Mór, Just György, Láng Lajos. 
Lilinovics Gábor, Lukács László, Plachy Tamás, Po- 
rubszky Jenő, Szügycny’M. Géza, Tisza Lajos gr., Wahr 
mann Mór.

A főrendiház válaszfelirati bizottsága ma dél­
előtt 10 órakor tartott ülésében megalakult, Péahy 
Manó gróf javaslatára Széchen Antal grófot választván 
meg elnökké. Az albizottság megkezdvén tanácskozását, 
— melyen Tisza miniszterelnök és Szápárj/ Gyula gr. 
pénzügyminiszter is jelen voltak — megállapodott az alap­
elvekre nézve, melyek a ház feliratában kifejezést fog­
nak nyerni.

A képviselőház mai ülésében választották meg a 
kilcnoz bíráló bizottságot, melyek közt a holnapi 
ülésben sorsolják ki n választások ellen beadott kérvé­
nyeket, s azokat a választásokat, melyeket az osztályok 
a c) pont alá sorozlak. A szavazás eredménye, melyet a 
bűz holnapi ülésében hirdetnek ki, következő. Meg válasz­
tattak :

Az I. bíráló bizottságba: Antal Gyula, Apponyi 
Albert gr., Busbacli Péter, Csanády Sándor, Darányi 
lgnácz, Engeimayer József. Piohonczy Gedeon.

A 11. bíráló bizottságba : Balogh Géza, Gnál Jenő 
(felvinczi), Gromon Dezső, Gyóiffy Gyula, Kérösy Sándor, 
Lázár Ernő, Literátv Ödön.

A 111. bíráló bizottságba: Beöthy Ákos, Gajzágó 
Férc néz, Gergelyi Tivadar, Gróf József, Knjucli József, 
Kazy János, Szntlnnáry Miklós.

A IT. bíráló bizottságba.: Grünwald Béla, Ivánka 
Imre, Mntuskn Péter, Sebő lnne, Szatlimáry György, 
Véghső Gi-llérl, Unger Alajos.

Az V. bíráló bizottságba: Boros Bálint, Bossányi 
László, Haviár Dániel, Hodossy Imre, Krajtsik Férc néz, 
Rakovszky István, Török József gr.

A VI. bíráló bizottságba: Bálintit! József b., 
Dárday Sándor, Demkó Pál, Horánszky Nándor, Probszt- 
ncr Arthur, Sárkőzy Aurél, Szilágyi István.

A VII. bíráló bizottságba,: Bárczay Ödön, Elekes 
György, Horváth Lajos, Rác/. Athanáz, Szabó László, 
Wasmer Adolf h., Zsilinszky Mihály.

A Vili. bíráló bizottságba: Almásy Sándor, 
Andaházy Pál, Munich Aurél, Szilágyi Dezső, Szilágyi 
Virgil, Szlnvy Olivér, Szomjas József.

A IX. bíráló bizottságba : Darányi Ödön, Bolius 
László, Ferencz.y Miklós, Horváth Gyula, Rónay János, 
Szerb György, Voszlcr Imre.

E szerint a jelöltek mind megválasztattak, s minden 
bizottságban, úgy a függetlenségi, mint a mérsékelt el­
lenzéki pártnak egy-cgy tagja van.

Az országgyűlési antiszemita-párt ma délután 
értekezletet tartott, a melyen a párt tagjai teljes szám­
mal jelentek meg. Az értekezlet tárgyát a válaszfelirati 
javaslat képezte. A múltkori éitekezlot megbízásából úgy 
báró Andreánszky Gábor, mint Simonyi Iván ké- 
szitctlek tervezetet, a mit ez értekezleten ma felolvas­
tak. Általános eszmecsere kezdődött a kél felirati javas­
lat fölött, a melyen elénk részt vett majd minden párt­
tag. de a részletes megbeszélés és a két terv egyike vagy 
másikának elfogadása a holnap délután 5 órakor tartandó 
folytatólagos értekezletnek hagyatott fenn.

VIDÉK.

’ A turóoz-Bzent-mártonl «Národnio Noviny* heves 
czikkrt ir a nyitrai megyei hatóságok ellen. A mi Nyitva- 
megyében történik, az. csak egy török pasalikban történ­
hetik, mondja a N. X. elkeseredésében. A czikk megírá­
sára az szolgáltatott alkalmat, hogy mint a N. N. értesül, 
Nyitrában a tormosi bírótól minden ok nélkül hatósági­
lag clkonfiskálták a turócz-szcnt-mártoni Národnio Noviny 
és Cornoknynzsnik törvényileg nem üldözött számait.

Köezogröl jelentik, hogy a város polgármesterévé 
újból, immár ötödször fügh Károly választatott meg.

* Ilyefalval választóitól Jókai Mór, ki két mandá­
tum közül a kassait tartja inog, e hó 10-dikén búcsú­
zott cl.

A jáaz-nagykun-nzolnokmegyei főispán! állásra, 
mely Bemezky Fureneznek belügyi államtitkárrá lett ki­
nevezésével megürült — mint értesülünk — nem Föld­
vár y Mihály pcslmcgyci alispán, hanem Horthy Ist­
ván, tekintély es földbirtokos s a megyei u. n. unio-párt 
feje van kiszemelve s ha ez cl nem fogadná, Bárczay 
Gyula orsz. képviselő.

Pontmegye igazoló választmánya a napokban állj- 
tolta ös«ze a megye legtöbb adót fizető bizottsági tagjai­
nak névsorát a jövő 1885 ik évre. Ez elöleges névjegy­
zék szerint legtöbb adót 00,293 frt 49 krl fizet dr. 
llaynald l/yjos kalocsai biborimk-érsck. Utána jön Fii- 
lön, Szász-Kóburg-Gotlm herczege 29,012 frt 79 kr adó­
val. A többiek sorban igy jönnek ; Vigyázó Sándor 
23,815 frt t i kr, h. Prnnay Dezső 20.190 frt 80 kr, 
b. Orczy Andor 15,950 frt 16 kr. Schossberger Zsig- 
mond 14,102 fit 21 kr, Schossbcrgcr Henrik 10.228 
lil,51 kr, lilaskovics Ernő 9,088 frt 'J2‘/i kr, Har­
kányi Frigyes 7072 frt í 1 kr. Ötezer forinton felül 
négyen tizeinek, köztük gr. Szapáry István főispán, 
háromezren fölül 12-en, kétezren fölül 20-an; ezerén 
fölül 79 cn, köztük Földvár]/ Mihály alispán, ezerén 
alul 176-an. Legutolsó a névsorban Atlasz Manó bol- 
doglii kereskedő, kinek adója 458 forint 43 krra rúg.

PÁRBAJ A BAGNOBAN.

1.

A franczia menekültek közt, kik Genfben az első 
császárság korszakából maradtak, talán vannak még 
néhányan, kik egy különczve emlékezhetnek, kit 
rendesen Chevoule polgárnak neveztek, és a ki 
1855-ben jelent ott meg először. Ismerték őt Pá­
riában is; deczember 2-dikán olt harczolt; állítólag 
Dél-Amevikából jött, hol mint álliták, gyémántke- 
reskedést űzött.

Rendesen bizonyos harmadrendű csapszékekben 
lehetett öt találni, hol a szám űzőitek legnljnsabb 
osztálya szokott volt gyülekezni. Chcroutc mintegy 
harminczas vagy még pár évvel idősb ember volt, 
szakállas, borzas hajú, herkulesi termetű, modora 
elég nyers s alig állott összhangzásban piperkóczös 
öltözetével. Vonásai zordságot és aljasságot! árultak 
cl, de épen nem butaságot, valóságos bellcislei ki­
ejtéssel beszélt, kifejezéseiben czinikus, véralkata 
heves volt. Első pillanatban baromi erőt sejthetett 
mindenki benne és ez erő környezetének félelmét 
keltette fői. Olyan volt, mint a nagy forradalom 
Jourdanja, Legendreje vagy líenriofja.

Megérkezésénél c borzasztó ember nem igen lát­
szott arra gondolni, hogy erejét használja. Iddogált, 
pipázotl és csevegett reggeltől ősiig cg)1 fcltuczat 
naplopóval, kiket bőkezüleg vendégelt meg. Mintha 
lehangolt és bus volna. Minduntalan szidta az em­
bereket.

A köztársaság vaskalaposait bonzoknak nevezte. 
Talán azért haragudott rájuk, mert senki sem gon­
dolt vele, pedig ő mindnyájoknl személyesen ismerte, 
a londoniakat, a belgákat, úgyszintén a zürichieket, 
lnusanncikct és genfieket. Némelykor oly ékesen 
szólólag emlékezett rólok, úgy ecsetelte őket, utá­
nozta hangjukat, mozdulataikat, hogy lehetetlen 
volt ekei benne fel nem ismerni s mindezt a leg- 
élezesebb megjegyzésekkel fűszerezte. A káveházak- 
ban és vendéglőkben mindenki kaczagott ötletein 
és utánzási remeklésén, a terem rengctt.a tapsvihar­
tól, melyet fölidézett.

Ha Gheroutc bccsipett állapotában észrevette a 
tetszést, melyet keltett, hirtelen elhallgatott, föl­
kapta pipáját és egész estén át duzzogott.

Általában véve rilkán szólott.
Soha sem lehetett öl társaságban szónokolni hal­

lani, mig az emelvényen a demagógok hcnczcgtck, 
ö hallgatag maradt és minden szóra figyelt. Mintha

A protestáns főpapok a főrendi­
igházban

A tiszáninneni református egyházkerület ri­
maszombati közgyűlésén a következő érdekes vita folyt le:

Fejes István s.-a.-ujhelyi ref. leik sz a következő in­
dítványt terjeszti elő: Miután már a közelebb lefolyt or­
szággyűlésen több és hivatalos oldalról is szóba hoza­
tott a főrendi ház átalakításának szüksége ; — miután 
ez ügyben már a hivatalos sajtó utján is közzé lelt téve 
a kormány azon szándéka, hogy a közelebb megnyi­
tandó országgyűlésnek első szakában elólerjesztendi a 
javaslatot, mely a főrendiház átalakítását s ebben a 
prot. püspökök és világi fögondnokok részvételi jogát 
törvényhozásilag keresztül vinni lesz hivatva, mondja ki 
az egyházkerület miszerint: tekintve, hogy püspökeinek 
és egyházunk világi főgondnokainak a főrendiházba le­
hető bevitele, mielőtt a vallásfelekezetek teljes jogegyen­
lősége gyakorlatilag is nem nyer kifejezést, egyházunk 
önálló bclkormányzati jogának részben, vagy egészben! 
megszüntetésére vezetne, tekintve, hogy egyházfőink 
apostoli, egyszerű, de fenséges hivatásával a politikai 
küzdelem nemcsak össze nem egyeztethető, de még 
azon veszély is állhatna elő, hogy o küzdelem megvá­
lasztatásuk alkalmából, a vallásos élet tisztaságának ro­
vására, az egyes egyházak kebelébe is bevitetnék, te­
kintve, hogy egyházfőink javadalmnztatása általában cse­
kélyebb, mintsem azok a főrendi házban a katliolikus 
püspökök által kifejtett lény mellett egyházunk méltó­
ságának külsőleg is nyomatéket adni képesek lennének, 
s igy annak szüksége állana elő, hogy e részben a kor­
mány által segélyeztessenek, minek vészes következmé­
nyei klszámilhatlanok; tekintve, hogy a főrendiházba 
hívandó prot. egyházfők száma akár csak némelyek, 
akár valamennyien kineveztetnek avagy egyházkerüle­
teink által választatnának, az ellentétes érdekek képvi­
selőivel szemben még a legjobb esetben is oly csekély 
lenne begy azzal egyházi érdekeinket meg nem védhet­
nék, egyházkerületünk a főrendi hazban lehető 
Jcépviseltetését püspökeink és főgondnokaink 
által nem kívánja, s alioz akaratával nem járulhat.

Szinnyei Gerzson elismeri ugyan a felvetett kérdés 
fontosságát, s nem vonja kétségbe, hogy egyházunk ön­
kormányzati szervezetére nézve, egyházfőinknek a fő­
rendiházba lehető bevitele komoly" veszélyek magvát 
hordaná magában, de mivel c veszélyek még most ha­
tározott alakban fenn nem forognak, clleninditványt ter­
jeszt elő, mely szerint határozatikig jelentse ki az egy­
házkerület, hogy a főrendiház átalakításának kérdésével 
kapcsolatban fejes István által telt indítvány!, mivel az 
indokolásban jelzett veszélyek határozott alakban jelen 
nincsenek, cl nem fogadja, sót azt jegyzőkönyvbe som 
véve, a napirendről leveszi.

Gsider Károly úgy van meggyőződve, hogy az előbbi 
indítvány ez idő szerint s o helyen nem tárgyalható már 
csak azért sem, mert tz minden egyházkei ület, minden 
egyházmegye, sőt minden egyes egyházközség lcgsa- 
játabb belügyire vonatkozván, most és e helyen 
következményeiben tan döntővé lehelő megállapodás­
sal azok elhatározását befolyásolni sem czclszerü, sem 
méltányos nem lenne. Egyébiránt nem teszi magáévá azok 
nézetet sem, kik a protestáns egyház fejeinek a főrendi­
házba lehető meghívását cgyátalában vészesnek tartják egy­
házi alkotmányunkra nézve. Attól függ, minő alapon lesz 
a főrendiház átalakítva általában, milyen szempontok 
vezetendik a törvényhozást különösen cgyházfönökcink 
állá-aval szemben, és miként volna ezen sok tekintetben 
uj viszonya egyházunknak az állammal egyházi alkotmá­
nyunk keretébe beilleszthető. S épen ezért, tekintve, 
hogy egy erkölcsi testületnek, közgyülcsilcg kifejezett el­
határozása messze kiható nyomatúkkal bir, nem tartja 
helyesnek, hogy úgy ezen, mint a többi testvér- és ro­
kon-egyházkerület, már eleve cs szükség nélkül megkö­
tött helyzetben várja he az eseményeket. Nem tartja 
különben az egyházkerület méltóságával, fontos teendői­
vel összcegyeztethetőnek azt sem, hogy hírlapok nem 
mindig megbízható forrásokból merített közleményei, 
avagy egyes, habár kormányon ülő, egyének többé-kc- 
vésbbé ezélzatos kijelentései alapján meggyőződésének, 
követendő elhatározásának ünnepélyes alakban adjon 
kifejezést akkor, midőn c részbeni tanácskozása tárgyá­
nak al K van alakja, annál kevésbbé jelezhető veszély, 
melyről az ilyen mindenesetre, s minden irányban meg­
vitatandó kérdésnek napirendről levételével járna. Ez 
okból az ellcninditvúny második részét fogadja cl azon 
indokolással, hogy az egyházkerület látja szükségét an­
nak, hölgy ez ügygyei már most tüzetesen foglalkozzék.

Zombory Gudő sem egyik, sem másik indítványhoz 
nem járulhat. Azon korban élünk, melyben a vallásfele­
kezetek jogegyenlősége nem csak elvileg van kimondva, 
de — legalább erkölcsileg — a gyakorlati életben is ér­
vényesülni kezd. Hogy pedig c jogegyenlőség minden 
társadalmi viszonyok közt érvényesüljön, az csak idő 
kérdése s ez épen egyik megtámadhat! mi érvül szolgál 
neki arra, hogy intézményeinket a haladó kor színvona­
lán látni óhajtsa. Nem látja tehát he, miért kellene egy­
házfőinknek olyan térről távol maradni, miért kellene 
olyan jogok élvezetétől tartózkodni, a melyen és a me­
lyek által erkölcsi tekintélyük s tudományos képzettsé­
gük súlyával a közélet, a kormányzat, a törvényhozás 
jelentékeny tényezőivé lehetnek épen úgy, mint a "katlio- 
likus püspökök és némely apát urak. Nem állítja, mi­
szerint protestáns püspökeink apostoli hivatásával küny- 
nyen kibvkithotók lennének a politikai élet gyak­
ran ellentétes érdekekért küzdő hullámzásai, s e szem­
pontból nem is tartja helyesnek, hogy a pap, mig a sze­
retet, béke és vallás igéinek hirdetésére van hivatva, 
pártállásában politikai harezokba vegyüljön, de mig a 
katholika egyház fejei hivataluk és nagybirtokaik képvi­
seletében a főrendi háznak tagjai maradnak, addig a 
vallás és jog törvényben biztosított egyenlősége alapján 
megvárja sőt megköveteli, hogy oda egyházunk püspökei 
és annak világi főgondnokai szintén meghivassanak. De 
veszélyt sem lát ezen intézkedésben. A múltak története 
kezeskedik arról, hogy püspökeink cs világi fógondno- 
kaink rcndithcllcn erélylyel és kitárta sál őrködnének ott 
is egyházi önkormányzati jogaink felett minden körül­
mények között, s ha nem tennék, itt vannak az egyház­
kerületek számadásra, felelősségre vonni a netán hűtle­
neket, felemelni tiltakozó szavukat olyan törekvések el­
len, melyek egyházi érdekeinket sértenék. — Kijelenti 
teliát, hogy a munnyihhoii a főrendi háznak ujjáalaki-

tanulmányozná a szavalást. Magában mormogott, 
káromkodott, de szinte érthetetlenül.

— Nincs több fene gyerek ! igy szólott rendesen, 
ha a népgyülésckből korhelytársai kíséretében ha­
zajött.

Ezeknek a szegény ördögöknek nagy bajuk volt 
vele. Nem csak itatta, hanem el is kínozta őket. 
Volt köztük egy pár, ki elég bátor volt öt elhagyni. 
Napról-napra szcnvcdhetctlcnebbé, zaklatóbbá lón.

Midőn kijelenté, hogy megunta Európát s vissza 
készül térni Brazíliába, senkinek se jutott eszébe e 
fölült búsulni.

** «
Sötét, ködös nap volt a csendes utczákon teme­

tés vonult végigB pap nélkül. Az ablakok mögött 
állók megvető pillantással kisérték a koporsót, me­
lyet munkások vittek vállaikon. Elöl egy rongyos, 
sovány és halovány ember ment, vörös zászlót lo­
bogtatva.

Chcroutc, ki arra ment, ismerősökre akad és csat­
lakozott a kísérethez.

Toule polgár volt az, kit temettek, az államcsíny 
egyik számüzöttje, ki már az 1818-diki júniusi föl­
kelésnél is harczolt, csak ez utóbbi hőstettével di­
csekedett, oly rossz hírben állott, hogy még saját 
pártja is visszavonult tőle.

Mély csend uralkodott, midőn a koporsót a teme­
tőben leeresztették a sirgödőrbe. A legszélsőbb for­
radalmárok, mintegy buszán, vörös virággal gomb­
lyukaiban, nem nagy részvétet tanusitottak, egyikő­
jük halotti beszédet mondott fölötte.

Chcroutc ezt a szónokot még soha sem látta. 
Mintegy 25 éves lehetett. Öltözete, noha egyszerű, 
középosztálybeli embert engedett benne sejtetni. 
Homloka nyílt, szakálla szőke, kék szemei egy pár 
fénylő csillagnak tetszettek sáppacit arczán. Midőn 
szólani kezdett, Chcroutc mintegy elbüvöltnek lát­
szott. Ez erős és csengő hang rezgése mintegy vil­
lámszikra hatolta át a hallgatókat.

A bourgeois fölemlítő a köztársasági párt távol- 
létét a császárság ez esküdt ellenségének koporsójá­
tól s a halott nevében megköszönte nekik távoliétű­
ket. Elmondd, hogy e proletár nem egyszerű kor­
mányforma változásért ontotta vérét 1851. deczem- 
bcrcbcn és 1818. júniusában. Amaz ellenség, mely 
ellen annyiszor fölkelt, melyet utált, átkozott végső 
lólekzcteig, a társadalmi rend volt!

Nem reprodukáljuk az egész beszédet, kivált 
most, midőn az olvasó abból semmi lyat nem tanul. 
Az, a mi c beszédben nagy hatással birt, a gondola­

táé» alkalmából a teljes jogogyenlost-g a protestáns egy­
ház főnökeire is feltétlenül alkalmaztatnék o törekvést 
örömmel iklvözlendi s azokból mindkét indítványt egy­
szerűen mcliőztetni kivárna. ,

Szentpétery Sámuel közvetítő indítványt ajánl, mert 
elismeri a kérdés nagy horderejűt, mely beható tanács­
kozást igényel, ugyanazért Fejes indítványát a obbi 
testvér és rokon egyházkerületekkel óhajtja kozultctni 
azon ezé 1 hói, hogy az esetre, ha ez ügy hivatalosan is 
felmerül, az ezzel szemben elfoglalandó álláspontra 
nézve egyértelmű határozatot hozni lehessen.

Kovács Károly az elmondottak után Szentpétery ja­
vaslatát oly kiegészítéssel fogadja cl, hogy az indítvány 
az egyházmegyével s ezek utján az egyház-községekkel 
is közöltessek, a püspök pedig keressék meg arra, hogy 
ha c kérdés már a közel jövőben törvényhozási tárgyalás 
alá kerülne, az egyházkerület képviselőit rendkívüli köz­
gyűlésre hívja össze. .

Makay János röviden csak azt kívánja megjegyezni, 
hogy ez egész tanácskozás puszta feltevés- » alapul, s ha 
megtörténnék, a mi hasonló jogosultsággal fellehető, 
hogy püspökeinket a főrendi házba meghívni nem is 
akarják, > z az egész vita tárgytalanná lesz, sőt nevetsé­
gessé lörpül. Különben az cselre, ha az egyszerű napi­
rend nem fogadtatnék cl, szavazatával Kovács Károly 
nézetét támogatja.

Mocsáry Lajos feltétlenül elfogadja Fejes indítványát, 
mert azon nézetben van, hogy egyházfőinknek a főrendi­
házba leendő bevitele ez idő szerint csak oly módon le­
hetséges, moly a jogegyenlőségnek csupán látszatával s 
nem lényegével dicsekedhetnék, melyért a bár távolabbi, 
de százados nehéz küzdelmek egyedüli czélját, vallásos 
intézményeink függetlenségét koczkáztatni nem hajlandó. 
Szemben azokkal, kik o kérdésnek napirendre hozatalát 
helytelenítik, a vitát czél- és tárgytalannak, időszerűt­
lennek jelezték, ellenkező meggyőződésben van. A ki 
figyelemmel kiséri az eseményeket, a kormánykörük 
vezérf rfiait, az tisztában lehet egy ilyen országos érdekű 
akár hírlap utján, akár szónoklatban tett ezélzatos köz­
lemény komolyságával. A kormányelnök nagyváradi be­
széde s a félhivatalos közlemények után nem zárkózha­
tunk cl azon kérdés megvitatásától, hogy minő magatar­
tást kövessen protestáns egyházunk azon esetben, ha a 
főrendi háznak már a trónheszedhen is jelzett átalakí­
tása törvényhozásilag úgy vitetnék keresztül, hogy abban 
püspökeink és főgondnokaink is széket kapjanak. Szá­
mot kell vetnünk ama helyzet ránk súlyosodé következ­
ményeivel, hogy a kormány oly többséggel rendelkezik, 
mely egy ilyen törvényt is Tisza Kálmán akaratja sze­
rinti alakban fog megszavazni. Nem helyes, ha mint 
gyermek eltakarva szemünket, mert nem látunk, azt hi­
tetjük cl magunkkal, hogy nincs veszély, Igen is, püs­
pökeinknek a főrendi házba leendő vitele alapjából 
fogja kiforgatni egyházi alkotmányunk egész szerve­
zetét, ha megtűrjük, hogy c részben rólunk, nélkü­
lünk hozassák egy olyan határozat, mely elé an­
nál jogosultabb aggodalommal tekinthetünk, mert ha 
c részben komoly az elhatározás oda főn — és 
min egyébiránt nem kételkedhetünk — úgy már ed­
dig is megkórdeztetnünk kellett volna. Azon módra 
nézve már, melylye! c kérdés a kormány által megoldatni 
czéloztatnók, lehetnek eltérők c vélemények: szónok, 
mig a jogegyenlőség feltétlenül alkalmazva nincs, mig 
közművelődési intézményeink a tanulmányi alapból jogos 
arányban nem scgélycztctnck, addig püspökeink főrendi 
minőségét veszedelmesnek látja azért, mert ottani jelen­
létük a kormány javaslatainak egyházunk részéről való elfo­
gadását fogja bizonyítani még akkor is, ha szavazatukat 
azoktól megvonnák. Eltekintve még a politikai és egyházi 
működés összcférhellensóglöl, nem kicsi nyelhető veszélyt 
lát abban is, hogy egyházunk püspökeit, mint a főrendi 
ház tagjait képtelen oly fizetésben részesíteni, melyre 
méltóságuk megóvása czéljából szükségük volna s így 
cl kellene tűrnünk vagy azt, hogy midőn tanácskozni 
mennek, a katliolikus cgyházfcjcdclmck fényes fogatai 
hintsék be talárjukat porral-sárral az idő szerint, vagy 
azt, hogy a kormány által kitartatva, a vagyon cs gaz­
dagság képviselőivel szemben fizetett szavazóknak tekin­
tessenek.

Fejes István zárbeszéde után, melyben a feletti saj­
nálatának ad kifejezést, hogy ily nagy horderejű ügyben, 
habár rendes körülmények között erre több alkalom alig 
leend, egyértelmű megállapodásra jutni nem lehetett, 
határozati javaslatát, csak a Kovács Károly indítványa 
ellenében tartván fenn — visszaveszi.

E kijelentés után Mocsáry indítványára a közgyűlés 
határozatilag kimondotta, miszerint: «Tekintettel azon 
eshetőségre, hogy a protestáns püspököknek az újból 
szervezendő felsőházban iilési és szavazati jog adathatik: 
egyházkerületünk elvárja, miszerint a leormány 
o részben, az érdekelt körök elöleges mcghall- 
gatása nélkül, törvényhozási intézkedést kez­
deményezni nem fog ; éhez hasonló határozat hoza­
tala végett pedig úgy az ág. mint lielv. hitvallású egy­
házkerületek megket estetnek.

KÜLFÖLD.
— okt. 6.

Az egyiptomi kormány végre nyilatkozott a pénz­
ügyi intézkedés dolgában, niclylyel a hatalmak til­
takozását provokálta volt. Mint múlt éjjeli távira­
tunk jelentette, Nubár pasa kijelenté, hogy az ál­
lamadósság törlesztésének felfüggesztése az egyip­
tomi államkincstár jelenlegi helyzete mellett feltét­
lenül szükséges volt. Ez azonban nem akadályozta 
meg — Anglia kivételével — a hatalmakat abban, 
hogy Nubár pasát cs embereit pörbe fogják. Fran- 
cziaország, Ausztria-Magyarország és Olaszország, 
pénzügyi képviselői ugyanis, mint egy tegnapi táv­
irat jelenti, Nubár pasát az első folyamodása nem. 
zetközi törvényszék elé idéztették. Meg vannak 
idézve mindazok az egyiptomi tisztviselők is, kik a 
kabinetek által törvénytelennek nyilvánított intéz­
kedés végrehajtásában közreműködni fognak. Mint­

hogy a törvényszéki szünet folytán róvidebb határ­
napot kijelölni nem lehetett, az idézés október 
20-ra szól, a mikorra már a most fennálló provizó* 
rium megszűnik.

Courbet tengernagy, mint jelentettük, megkezdte 
az akcziót Kclongból. Az akczióról a tengernagy e 
hó 4-ikéről a következő jelentést küldte Kelongból: 
„A kikötőhelytől délkeletre levő védmüveket partra 
szállt csapataink ma ellenállás nélkül megszállották. 
Mielőtt tovább nyomulnánk Tamsui,\agy a kőszén­
bányák felé, a főhelyeket okvetlenül meg kell erő­
sítenünk, hogy azokat csekély számú katonasággal 
js védhessük és a khinaiak több védmüvét szétrom­
bolhassuk. A tamsui ütegek le vannak szerelve. Az 
clsülycsztclt csónakok és torpedók eltávolításán 
dolgozunk, hogy a hajókkal szabadon lehessen köz­
lekedni.» Ezt a jelentést kiegészíti a Ilavas-ügynök- 
ségnek egy sangaii távirata, mely szerint a franczia 
csapatok tegnap megszállották Tamsuit.

A békülésröl szóló hírekben kifogyhatatlan Times 
legújabban a következő táviratot veszi Pekingből: 
Megbízható hírek szerint Khina kész föltétlenül alá­
vetni magát egy választott bíróság Ítéletének a fran- 
czia-khinai viszály ügyében. Most, midőn a fran- 
cziák újabb akcziót kezdtek, ez a bir még ha igaz 
volna is — semmi fontossággal sem bir.

tok tisztasága, kórlclhctlcn logikája volt, ama meggyő­
ződés, mely a szónok minden szavából hangzott, ama 
tökéletes higgadtság, niclylyel borzasztó thcoriáil 
kifejtette. Ama vérfolyam mögött rámutatott a jövő 
aranyos partjaira, a bekére, a főiéledt, férfias, büszke 
emberiségre. Ama kérlelhetetlen rajongók egyike 
előtt érezte mindenki magát, kik mindent, még szi­
vüket is hitük örvényébe dobták, oly tiszta és szi­
gorú lelek elölt, melyet semmi sem bir eltántorítani, 
kik készek bűn elkövetésére hősiességből és vérta- 
nuságért.

Miután a jelenlevők mindegyike a koporsó után 
dobta a vérvörös virágot gomblyukából és visszatért 
a városba, Ceroutc hasztalanul kereste a szónokot 
a csoportok közt, ez más utón távozott. Ceroutc 
mindenkinél kérdezősködött e fiatal emberről.

A szónok neve d’Arluison volt, nemesi családból 
származott Daupbinéből. Az államcsíny idejében 
tengerész tiszt volt és egy déli megye fölkelésében 
tctlleg részt vett. Elvesztő állását és Cayennebe való 
száműzetésre Ítéltetett. Mióta a külföldön élt, csa­
ládja, mely nagy befolyással birt, tökéletes és feltét­
len megkegyelmeztetését eszközölte ki. D’Arluison 
azt visszautasította. Ellenlálloll öreg apja paran­
csainak, kéréseinek, anyja kényeinek. Szive talán 
még gyöngédebb kérelmek ellen is küzdött. Egy 
régóta terveit cs óhajtott házasság örökre meg­
hiúsult.

Elvonulva, szegényesen élt. Mértani lcczkéket 
adott, ez volt egyedüli keresménye.

Szélső forradalmi nézetei daczara, melyek őt a 
menekültek közt veszedelmes újítónak tüntették 
föl, mindenki melyen tisztelte L’Arluisont. A min­
dennapi életben tartózkodó, de nagyon udvarias 
ember volt, több hires nevű emberrel összekötte­
tésben állott, noha ezek némelyikének ellentétese 
volt.

Cheroutenak egy kis vendéglőt a Plani-palaisban 
jelöllek ki, ihol d’Arluison rendesen reggelizett és 
a melynek környékén lcczkéket adott.

Másnap reggel Cheroute abba a vendéglőbe 
ment, három korhely bajtársa kíséretében.

D'Arluisont egy asztal előtt egyedül találták reg­
gelijénél.

A megérkezők köszöntésére a fiatal ember alig 
észrevehető bólintással válaszolt cs folytatta a rce- 
gclizést.

A baj társak ismerték d’Avluisont, de nem köze-
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—- Személyi hírek. Chartres herczeg tegnap 
Budapestre érkezett és ma Alcsuthra utazott József 
föhcrczcg látogatására. — Báró Orczy Béla a király 
személye körüli minisztere tegnap Becsbe utazott.
— Bcniczky Fcrcncz belügyminisztériumi uj állam­
titkár ma a délelőtt folyamában mutatta be magát 
a minisztériumban, Lukács György miniszteri taná­
csos kíséretében, sorra járva az egyes ügyosztályo­
kat. — Szász Károly szuperintendens és budapesti 
református lelkész jövő vasárnap e hó 12-én a dél­
előtt 10 órakor tartandó isteni tiszteleten fogja be­
köszöntő beszédét elmondani a kálviniért belvét- 
hitü egyházban. — Péchy Tamásnál a képviselő- 
ház tisztviselői szombaton az országos ülés után tes­
tületileg tisztelegtek, a képviselőház elnökévé tör­
tént megválasztatása alkalmából. — Nagy Lajos 
t. kanonok és csik-szcntgyörgyi plébános tegnap 
tartotta aranymiséjét cs ülte meg plébános! kine- 
veztetése negyedszázados évfordulóját. — Berczelly 
Jenő igazságügyminiszteri tanácsos törvényszékek, 
járásbíróságok és kir. ügyészségek megvizsgálása, 
végett körútra indult; első állomása Komárom volt.
— Carol román király cs neje Erzsébet holnap dél­
után Becsbe érkeznek, s onnan két napi időzés után 
tovább indulnak Sigmaringenbe, hol a király atyja 
Károly Antal hohenzollerni herczege hó 21-dikén 
ünnepli meg aranymenyegzőjét.— A nemet trónörö­
kös családjával e bő 4-kén Gries Bozen mellett 
levő tiroli gyógyhelyre érkezett cs három hetet fog 
ott tölteni. — Eugénia ex-császárné Párisból már 
visszautazod Farnborougbe. — Bonaparte Roland 
herczeg Párisba érkezett. — Marsall József zom- 
bori kir. jószágigazgató Szegedre helyeztetett át, 
mert a zombori kir. jószágok igazgatóságát egyesí­
tettek a szegedivel; az eddigi szegedi jószágigazgató 
Nagy György a temesvári hivatal vezetését ve­
szi át.

— A műegyetem tanácsa a múlt héten egy határo­
zatot hozott, mely szerit azok a műegyetemi hallgatók, 
kik a féléves vizsgálatot a kitűzött határidő alattié nem 
tették, az év ismétlésére iitasiltalnak. E határozat nagy 
mozgalmat keltett a műegyetemen. Az illető hallgatók 
sérelmesnek tartják ezt az intézkedést s felfolyamodnak 
ellene a közoktatásügyi miniszterhez. Egyúttal tegnap 
tartott gyűlésükön kimondták azt is, hogy ha a minisz­
ter a kérdést nem az ö javokra döntene cl, tömegesen 
elhagyják az egyetemet s külföldre mennek 
folytatni pályájokat. Az érdekelt hallgatóknak azonban 
nagy a reményük, hogy a közoktatásügyi miniszter meg 
fogja változtatni a műegyetemi tanács határozatát, már 
csak azért is, mert — bir szerint, — nem egyhangúlag 
hozták azt.

— Munkácsy kegyelete. Mint háladatos fiú, Mun­
kácsy már huzamosabb ideje kérésé a helyet, hol rég 
elhunyt szülői eltemetve vannak, de ez ideig sikertele­
nül. Miskolezon tartózkodása alatt nemrég azonban tu­
domására jött, hogy a keresett hamvak a miskolezi 
temetőben porladoznak. Rögtön elhatározta magát, 
hogy a drága h lyct egy monumentális jellegű emlékkö­
vei fogja disziteni, melynek tervezetével meg is bizta 
Fitllcr Kamii budapesti műépítészt.

— Pater Hyaclntho, az ismeretes franczia «szabad 
egyház» apostol, mióta kilépett a kath. egyház kebeléből 
és megházasodott, nem volt katliolikus templomban. De 
tegnapelőtt mégis elment a párisi szalczi Fcrcncz plébé-

lebbről. Nem merték neki Chcroutcot bemutatni, 
noha ez őket erre fölkérte.

Egy szomszéd asztal körül foglaltak helyet és ab* 
zinthet rendeltek.

Chcroutc maga is zavartnak látszott, de utóbb 
mégis beszélni kezdett. Ez az ember mit sem olva­
sott, minden tudományt megvetett cs csak tényeket 
fogadott cl. Azonban mégis bizonyos tudákos önér­
zettel szólott proudhoni stylben, — tudta, hogy 
d’Arkluison ezeket a tanokat követte. — A megrög­
zött igazságról, a működések egyensúlyáról, a köl­
csönösségről, az ingyenes hitelről és az istenről 
vallott elveit, mind össze-vissza habarta egy negyed 
óra alatt. Hallgatói el voltak ragadtatva.

De az, a ki miatt Cheroule mindezeket a nagy 
igazságokat monda, nem hallgatott rá, tovább evett 
s csak tányérjára nézett. Észrevehetőig vonta össze 
szemöldökeit.

Chcroutc egészen elmélyedt ékesszólásába. A te­
metőben hallott mondatok némelyekét idézte és hí­
zelgőén nyilatkozott róluk. Egyszerre csak összerez­
zeni, midőn d’Arluison sápadt és szigorú arcza rá­
pillantott.

— Megtiltom önnek, hogy magát köztársaságinak 
nevezze!

E rendkívüli tilalmat oly parancsoló hangon ej­
tette ki, hogy Cheroute minden merészsége daczára 
is csak hebegett.

— Ön nekem azt megtiltja ...
— Hogy magát köztársaságinak nevezze.
A szerencsétlen szónok mintegy liderez nyomást 

érzett, végre fojtott hangon igy szólott:
De ... én inkább vagyok az, mint ön.

Egy avczulcsapás volt a válasz.
E jelenet következései könnyen elképzelhetők.
A párbaj előzményei rendkívüliek voltak. A fegy­

vernem, a hely, az óra ki volt jelölve, minden ren­
dezve, midőn Cheroute segédei éjfélkor egy sörcsar­
nokból jöttek ittasan s a történtekre visszagondolva 
oly észrevételeket tettek, melyektől szinte elborzad­
tak. Azonnal Plainpalaisba mentek, fölkeltették d* 
Arluisonl, és ünneplés bevezetés utón arra kérték, 
mondaná meg, vájjon ama szavakat, melyeket reg­
gel hallatott, nem azt akarta-e mondani, hogy 
Cheroute a kormány kémje.

D’Arluison megnyugtatta őket, szavainak nem ti 
volt értelme.

(Folytatása következik.)
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— Kossuth Lajos egy igen érdekes, még 
eddig kiadatlan és ismeretlen levelét közli az Arad 
és Vidéke, a mit nagy hazánkfia 1850. május 25-kén 
irt Cass tábornoknak Washingtonban. A levél tör­
ténete ez: Class tábornok az amerikai kongresszus 
ülésén erélyes és nagyhatású beszédet tartott Ma­
gyarország érdekében, a mikor már az egyesült ál­
lamok a függetlenség kivívására minden tengeri és 
száraz erejüket felajánlották. Class tábornok o be­
széde folytán irta Kossuth a levelet, a melynek min­
den sorából forró hazaszeretet nyilatkozik. A levél, 
Sámi László fordításában igy hangzik:

Tábornok t Hat hónapja már, hogy a számkivetés kín­
jait szenvedem. A természet az ember lelkét csudás ru­
galmassággal ruházta fel. Könnyén eltűri a sors változá­
sait s megszokja a szerencsétlenséget. De vau egy dolog, 
mire a hazafi szive magát soha el nem tudja szánnia : 
a számkivetés fájdalma. Emlékezhetik ön azon velenczei 
patríciusra, ki számkivetésében árulást költött magáról 
csak azért, hogy a vérpadról m-’g egy pillantást vethes­
sen a Kiállóra. Ezen roppant vágyat én képes vagyuk 
felfogni, annyival inkább, hogy ezen velonczeinek bár 
száműzve vaía, hazája nagy és boldog volt, inig részem­
ről én urain, megsebzett szivemben milliók fájdalmát, 
elnyomott hazáin szenvedéseit hordozom, a nélkül, hogy 
szomorú vigasztalásom volna a gondolatban: hogy az 
kikerülhetlen következmény vala. Oh ha az isteni gond­
viselésnek tetszett volna megvédeni az árulástól, eskü­
szöm a mindenható istenre, a zsarnokság dühöngő fe­
nyegetései tajtékban törnek meg derék nemzetein keb­
len, mint rendithetlen kősziklán. Ezen alapos meggyőző­
désben leírni uram és a függetlenség érdemlett győ­
zelme helyett, nein találni mást, mint számkivetést, és 
a hazát lánczokban tudni, ez megmérhetlen fájdalom, ez 
oly keserv, a melynek neve nincsen. Es nekem még 
nincs reményem, hogy ezen fájdalmamban enyhülőiét 
találjuk, elmenvén letelepedni egy nagy szabad nép 
vendégszerető tűzhelyénél, hol a szabadság hatalma által 
teremtett csodás eredmények szemlélete az elcsüggedt 
szivet feleleveníti és az emberiség rendeltetése fe­
lőli hitet visszaadja. Nem gyáva panaszkodás az tá­
bornok, mi velem ezeket mondatja, hanem a hála 
és őszinte köszönet elúérzelme ön nemes részvété­
ért. Értesítenem kellett ont sötét sorsomr. I, hogy 
ön érezhesse, mily kedves volt ream nézve azon világos­
ság sugár, mely áltál ön Amerika fővárosából éjszaká­
mat megvilágitá. Brusszába érkezett hozzám Tábornok 
ön nagyszerű beszédének hire, — azon távoli Brusszába, 
hol Hannibal sirt hazája szerencsétlenségén, — és meg­
jósolta elnyomóinak bukását. Hannibal, mint én szám­
űzött volt, de sokkal szerencsétlenebb vala, mint én, — 
mert őt népe hálátlansága kísérte a számkivetésbc, mig 
én enyéim szeretet'.! birám. igen tábornok, ön hatalmas 
beszéde nemcsak a meg nem érdemelt szerencsétlenség 
iránt minden cmelkedettebb szívben természetesen meg 
levő rokonszenvi.ek volt sugallata: az az isteni igazság 
kijelentése vala. — Az a világ szemei előtt egy felnyitott 
lap a végzet könyvéből. — Azon nap tábornok, az em­
beriség nevében ön itélöszékben ült, ki elitélte a zsar­
nokságot és zsarnokot és oly bizonyos, mint az egy igaz­
ságos isten : ön ítélete bcteljcsülend. Lesz-e még veszem 
e nagy munkában, vagy nem? Nem tudom. Nem 
rég szinte tényező eszköz valók a gondviselés kezé­
ben, — most élve el vagyok temetve. Alázatos szívvel 
fogadom el a tettreliivást, ha méltónak Ítéltetem; vagy 
alá fogom ma gain vetni a nemtevés kínzó sorsának, ha 
úgy kell lenni. Hanem bármi legyen az én saját rendel­
tetésem, tudom, hogy az ön ítélete bcteljcsülend. Tudom, 
hogy a vén Európa az ifjú Amerika napjának éltető su­
garaitól megifjulaud. Tudom, hogy az un népem, mely 
magát oly méltónak mutatta a függetlenségre, jelenlegi 
lealáztatásának daczára nagy súlyt tudand vélni az elha­
tározás mérlegébe, tudom — hogy meddig egy magyar 
él, ön neve Tábornok, szülőföldem legkedvesebbjei közé 
számittatik, mint megkülönböztetett emberé, ki méilólug 
magyarázd a nagy amerikai nép érzelmeit, s hozzánk 
szegény magyarokhoz vigasztaló reményt küldött akkor, 
midőn Európa elbetegesült (decrepit) politikusai úgy 
látszik, igyekeznének méltatlan elitéltetésünkre a pe­
csétet reá nyomni. Vegye ön, tábornok, egy becsületes 
szabadságbarát legforróbb köszönetét. Szabadjon remél- 
lenem, hogy ha Újházi, legrégibb és legjobb barátom, 
jelenleg az amerikai státusoknál képviselőnk a szent ügy 
érdekében, mihez ön nemes pártfogását adá, valami oly 
dologban folyamodik önhöz, mit ön bölcsessége szerint 
hasznosnak és kivihetőnek itéle..d, nem fogja un tőlünk 
hatalmas segélyét megvonni. — Méllúztassék elfogadni 
nagyrabecsülésem és teljes tiszteletem bizto-itását. — 
Kossuth Lajos, Magyarország volt kormányzója. Class 
tábornoknak Wasingtonba.

— Kőle mine asszony,a hesszeni nagyherczeg 
felesége érdekében, mint említettük, Wothe k. a. 
könyvet irt. Ez érdekes kis műből közöljük a sokat 
emlegetett hölgy felől a következő életrajzi adato­
kat: Clzapska-Hutten Alexandrine grófnő, Ilutten- 
Czapski Adum gróf kamarás leánya, egy orosz falu­
ban született 1853 november 18-án, igy tehát most 
31 éves. Anyja mindig «királykisasszony»-nak ne­
vezte leánykáját és mikor egyszer a gyermek dajká­
jával sétált, egy czigányasszony ezt jósolta neki:
• Korona lebeg homlokod fölött, de nem érinti meg 
soha!» Alexandrine grófnő gyönyörű hajadonná 
serdült és atyja halála után anyjával és Ma­
rie nővérével Stockholmba ment. A még min­
dig szép mama és a két leány 11-dik Oszkár 
király udvarában fényes fogadtatásra találtja 
három szép orosz nőt mindenki csak a három 
grúcziának nevezte. Marie grófnő Wrede Hasul Jó­
zsef herczeghez, a stockholmi osztrák követség atta- 
chéjához ment nőül és ifjan halt el 1873-ban. 
Alexandrine grófnő szivében reménytelen, boldog­
talan szerelem lángolt, de végre mégis oda nyujtá 
kezét a most Karlsruheban élő Kolemine orosz kö­
vetség! titkárnak. A menyegző 1873. február 21-én 
volt. A házasságot még egy gyönyörű fiúgyermek 
sem tehette boldoggá. A férjet diplomácziai külde­
tései először Bernbe, aztán Weimarba es végül 
Darmstadba vitték. A hesszeni fővárosban az 
érdekes orosz hölgy felkölté a nagyherczeg 
mély érdeklődését; a viszony gyorsan fejlett 
és 1884 április 30-án már megtörtént a nagy­
herczeg és Kolemine asszony titkos egybekelése. 
Ép ez nap volt a nagyherczeg Viktória leányának 
esküvője Battenberg Lajos herczeggel és a hesszeni 
nép czynizmust látott a dátum megválasztásában. 
«Pedig csak ez okból történt az egybekelés ép c 
napon,» írja a Wothe k. a. könyve, «mert a párnak 
az udvari menyegző zaja volt az első alkalom, ész­
revétlen megkötni a házasságot.» Az egybekelés 
után a nagyherczeg hirtelen elutazott Londonba 
Viktória királynéhoz, első neje anyjához; mint Ko­
lemine asszony állítja, főleg az angol királyné volt 
az, a ki a házasság felbontását sürgette. A fiatal 
asszony egyedül maradt, védtelen annyi ellenség és 
fondorkodó közt.Mert az egész ország rosszalta amor- 
ganatikus házasságot,általános volta megdöbbenés s 
mindenki a hesszeni örökösödés kérdését vetette föl.
A hesszeni fejedelmi családban ugyanis csak egyet­
len trónképes örökös van, a nagyherczeg tizenötéves 
fölöttébb gyönge testalkatú fia. Wothe k. a. igy ir:
• Oly elhagyatott, oly zavart voltam», mondd nekem 
Kolemine asszony, «hogy mikor megrohantak, nem 
is tudtam, mit akarnak tőlem és ügyvedemet Ilor- 
witz jogtanácsost felhatalmaztam, hogy járjon el 
helyettem teljesen a saját belátása szerint. Horwilz 
mindig oly sebesen olvasta a hosszú iratokat, meg 
éli nem is tudok jól németül, meg fáradt is vol­
tam» ... szólt fájdalmasan a grófné. Május 31-én 
aláírta a Lotheisen, a nagyherczeg ügyvéde és 
Horwitz, a grófnő képviselője által fogalma­
zott szerződést, a mely kölcsönös megegye­
zés alapján a hesszeni tartományi törvényszék 
előtt megindítja a válókeresetet, a grófnénak húsz­
ezer márka évdijat rendel és Bomrod grófnő czimét 
adja, azzal a kötelezettséggel, hogy a grófnő tarto­
zik Hesszen területén kívül lakni. A törvényszék föl 
is bontotta a házasságot, azt adva okul, hogy a 
nagyherczeg a grófnő múltját illetőleg csalódásban 
volt. «Vájjon a darmstadti körök pletykájának volt-e 
csakugyan alapja vagy nem, elég az hozzá, hogy a 
grófnő ügyvéde a liázasságbontó okokat meglevők­
nek ismerte el a zárt ajtók mögött folyt tárgyaláson,

mire a házasság felbontatott.» A felhozott tények 
azonban nem tétettek bizonyítási eljárás lényévé, 
jóllehet az ily dolgokban még az önbeismerés is elég­
telen. A grófnőt mélyen sértette a pör vége, visszauta­
sította a számára kiszabott évjáradékot és uj ügyvéde, 
Köhler által fölebbeztette az ügyet. Wothe k. a. 
meglátogatva Kolemine asszonyt köseni villájában, 
észrevette, hogy a hesszeni nagyherczeg neje áldott 
állapotban van. «Vájjon ki hányhatja szemére Rom- 
rod grófnőnek, hogy igyekszik magát férjének és 
gyermekét az apának megtartani? Én nem tehettem 
máskép, becsületemnek tartoztam vele, hogy a váló* 
port fülubbeztem,» monda Kolemine asszony.

— Hadsl Lója, a bosnyák fölkelő vezér felöl a szera- 
jevói hivatalos Bosn. Fost lap Medinába száműze­
tése alkalmából a következő egészen uj dolgokat Írja: 
Iladsi Lója aligha teszi valaha lábát hazájába, a hova 
pedig nem is tilos lépnie, mert tudja, hogy honfitár­
sai részéről nemcsak utálat és megvetés várna rá, ha­
nem a nevetségesség átka is. Alkalmasint ez hirla őt a 
kivándorlásra (?) meg a félelem, hogy saját hitsorsosa1 
bosszújának áldozatául esik. Hogy ez állításunkat meg­
erősítsük, közlünk nehány vonást a rabló életéből, a 
szerajévói anarchia idején. Hadsi Lója, kinek fivérét 
Travnikban zsiványságért kivégezték, a maga részéről a 
pénzszerzés kevésbbé merész, de annál jövedelmezőbb 
módját gondolta ki; megpróbálta koldulni a szerujevó1 
konzulságoknál, saját honfitársai ellen kémül ajánlkozva 
és sikerült is neki itt-ott pénzt kicsalni, az alatt az ürügy 
alatt, hogy ö gondoskodik az idegen alattvalóknak a cső­
cselék által fenyegetett biztonságáról. Később levetette 
ezt az álarezot is, mert bizott magában, hogy nehány czi. 
gány és a népsüpredék aljából kikerült czinkos élén zsa­
rolhatni fog, a vallásosság köpenyével takaródzva, mint 
a ki a «szent háborúra» gyűjt. De a saját fegyverei let­
tek a veresége; mikor néhány mohamedán felszólítottál 
hogy induljon hát a szent háborúba maga is és 
sokat emlegetett vitézségét bizonyítsa be a hitetle­
nek ellen való hatezban: akkor még az a kis 
nimbus is elenyészett, a melylyel öt nehány kétségbe­
esett cxisztcnczia körül vette. Néhány czinkosával 
kivonult Kiszelyak felé, útközben agyonütve egy utast, 
néhány házat felgyújtva és kifosztva több keresztény pa­
rasztot. Kiszelyaknál Hadsi Lója meggyilkolt egy mohain- 
medán fiút, aztán gyorsan visszatért Szerajevóba. Ily 
gaztettek láttára végre megemberelte magát a terrorizált 
úgynevezett hatóság és a meggyilkolt fiú anyjának pana. 
szára halálra Ítélte Hadsi Lóját, de az Ítéletet végrehaj­
tani nem volt bátorsága. De meg volt ijedve a hadsi is ; 
minden egy koczkán forgott és utoljára kísérte meg föl­
lazítani a népet, hogy pártjára álljon ; a konakbeli terem 
ajtajában, a hol ép a «nagy tanács* ülésezett, hadsi Lója 
sebet ejtett a saját lábán, hogy részvétet ébreszszen 
maga iránt és a népet felingerelje a hatóság ellen, azt 
akarva elhitetni a tömeggel, hogy a hatóság bántotta ót 
és a hitért, a szabadságéit vérzik. Ez volt azonban a 
gonosztevő legutolsó, de dugába dőlt csínye; a nép, 
mely előbb félt vad erejétől, nem törődött vele többé, 
mikor látta, hegy hadsi Lója többé nem fegyverfogható. 
Hogy ezután mi volt a sorsa, iazt mindenki tudja. — 
Mint ma Fvágából táviratozzak, hadsi Lója tegnap 
reggel katonai fedezet alatt Theresienstadtból oda 
érkezett és rögtön tovább szállíttatott Becs felé, honnan 
egyenesen Triesztbe viszik s onnan Suezen át Medinába. 
Ebből úgy látszik, hogy a hadsi Lója száműzetése még 
sem annyira önkéntes, mint azt a bosnyák hivatalos lap 
föltüntetni akarja.

— Az eltűnt kocsis. Gyergyó-Ditróból írják ne­
künk e hú 4-én: Helységünk egyik tekintélyes székely 
házánál mintegy öt héttel ezelőtt az egyik kocsis egy­
szerre eltűnt. Eltűnése napján gazdája megdorgálta, mert 
a szolga ügyetlensége folytán a lovak elvadultak és gaz­
dájuknak tetemes kárt okoztak. A kocsis különben Csík­
ból való lévén, gazdája eltűnését az elöljáróságnál nem 
jelentette be, mert a kocsist lég otthonában gondolta s 
a további kellemetlenségeket ez ügyben ki akarta ké­
ül ni. Mily nagy volt azonban az egész háznép rémületef 
midőn a mull hét szombatján az uj kocsis gazdájának 
azt jelenti, hogy az udvaron levő kút vizében egy emberi 
testet vett észre. Az elöljáróság kivétette a tetemet a 
kutból s ekkor kiderült, hogy az üt hét előtt eltűnt ko­
csis holtteste. A törvényszéki bonczolás kiderítette, hogy 
a halott körülbelül öl hét óta volt a vízben és minden 
valószínűség szerint öngyilkosság forog fönn. A kút vizét 
az összes háznép az egész idő alatt folytonosan ivó­
vízül használta. Képzelhető az cl borzadás, a melyet 
közöttük a szomorú fölfedezés keltett.

— Hódmező vásárhelyen a Nagy András János 
artézi kútja a befejezéshez mindinkább közel. dik. A vörös 
fenyő csöveket a múlt héten helyezte Zsigmondy Béla 
bányamérnök a kút vascsöveibe s most már a me* 
denezéhez szükséges alapkövek megérkeztét várják, hogy 
a teljes felszerelési munkálat mielőbb Lefejeztessék. A 
kőfaragó által kidolgozott kövek már útnak indíttatlak, 
minélfogva a földrnunkálatot a mérnöki hivatal által már 
megkezdette. A modencze nem közvetlenül rá a forrásra, 
hanem kissé oldalt lesz elhelyezve, hogy igy a forráshoz 
mindenkor hozzá leli ssen jutni, ha netán a szükség azt 
úgy kívánja.

— Dr. Jäger Gusztáv stuttgarti tanár, a hires 
gyanjuulluzékuk feltalálója, c hó 21-én, a Vigadó kis ter­
mében felolvasást IV g tartani a hírlapírók imigdij-egye- 
sületu javára. Jegyekre előjegyezhetni holnaptól kezdve 
Urill Károly könyvkereskedésében (Uuruttya-utcza.)

— A Játék vége. Perbalon, mint nekünk írják, a 
napokban l’lacz Mátyás esztergomi birtokos kocsisa töl­
tött pisztollyal játszadozott és a szüretelöket folyton 
ijesztgette a haluk me>etti durrogatásokkal. Egy lövés 
azonban oly szerencsétlenül sikerült, hogy halkezét egé­
szen elszakította.

— ÜJ artézi kutak Magyarországon. Gyöngyös 
város képviselőtestülete e napokban Zsigmondy Vilmos 
bányamérnök részletes szakvéleménye alapján egy artézi 
kútnak furatáéit s ez által egy vizuiü létesítését mon­
dotta ki, a mely alagcsövezés utján remélhetőleg a vá­
ros minden részében, sőt az egyes házakhoz is beve­
zethető bősvges vízmennyiséget fog szolgáltatni. A vízmű 
kiépítésével kapcsolatban az általános csatornázást is cl 
fogják rendelni. A viztuíi létesítésének, valamint a szük­
séges pénzösszegek beszerzésének tervét és módozatait 
egy bizottság fogja megállapítani szakvélemények meg­
hallgatása alapján.

— VonatkÓBáaek czim alatt e hó 1-én adott közlé­
sünkre, mely szerint szeptember 3U-án a 401-ik számú 
zimonyi futúrvonat egy órai késéssel érkezett Budapestre, 
a in. kir. államvasutak szabadkai üzletvezetűsége helyre- 
igazitokig tudatja velünk, hogy az említett vonat rendes 
időben ért a fővárosba.

— Az állatkertbon e hú 5-én (vasárnap) tartott má­
sodik sorsolás alkalmával a következő számok lettek 
kihúzva : Sorozat 99 szám 133U nyert egy majmol. Sor. 
25 sz. 110, sor. 84 sz. 35, sor. 88 sz. 2U, sor, 14. sz.

1523, sor. 44 s.z. 1097, sor. 95 sz. 300, sor. 03 sz. 
1732 nyert egy-egy diszpintyet. Sor. 04 sz. 1493, sor. 
14 sz. 818, sor. 72 sz. 12Ü8, sor. 01 sz. 183, sor. 39
sz. 000, sor. 50 sz. 1580, sor. 18 sz, 1045, sor. 70 sz.
1090, sor. 73 sz. 1200, sor. 9 sz. 1790, sor. 0 sz. 232,
sor. 57 sz. 1858, sor. 9 sz. 1880, sor. 70 sz. 834, sor.
30 sz. 215, sor. 35 sz. 1408, sor. 2 sz. 552, sor. 2.
sz. 804, sor. 12 sz. 223, sor. 83 sz. 1724 nyert egy-
egy vnoklút. bor. 21 sz. 178, sor. 58 sz. 1993, sor. 80 
sz. 1437, sor. 5. sz. 1051, sor. 73 sz. 1095, sor. 19 sz. 
443, >or. 5 sz. 1928, sor. 72 sz. 080, sor. 5ü sz. 1575, 
sor. 78 sz. 1582, sor. 90 sz. 507, sor. 96 sz. 1384,
sor. 42 sz. 1809, sor. 91 sz. 1082. sor. 27 sz. 604, sor.
38 sz. 181, sor. 19 sz. 800, sor. 00 sz. 225, sor. 8G sz. 
723 nyert egy-egy kanárit. Sor. 2. sz; 154, sor. 88 sz, 
1009, sor. 55 sz. 084, sor. 4 sz. 598, sor. 91 sz. 301, 
sor. 100 sz. 1540, sor. 56 sz. 1654, sor, 75 sz. 1891 
nyert egy-egy papagájt. Sor. 0 sz. 1001, sor. 17 szám 
1740 nyert egy-egy belga óriás nyulat. Sor. 34 sz. 344, 
si r. 40 sz. lU'iü, sor. 24 sz. 1071, sor. 12 sz. 195, sor. 
88 sz. 1330, sor. 09 sz, 1110 nyert egy-egy pávát. Sor. 
42 sz. 704, sor. 85 sz, 1221 nyer, egy-egy lranczia ré- 
ezét. Végre sorozat 01 sz. 081, sor. 48, sz. 145 nyert 
egy-egy diszknkast.

— Gyilkosság ée öngyilkosság. Barsmegyében, 
Guékénue8 nevű Pusztán Wasservolf izr. gazdag korcs*

máros terjedelmes csűrt építtetett kisebbrendil vállalkozó 
által; midőn a munka elkészült a tulajdonos és az épitö 
közt a fizetést illetőleg némi eltérések merültek fel A. 
építőmester mint a Nyitram. Közi. Írja, többször bé­
kés kiegyezésre szólitá fel a korcsmárosl, s midőn látta, 
hogy ez egyáltalán hallani sem akar fizetésről, elkesere­
dettségében kihúzva dupla pisztolyát, egyik lövéssel 
Wasservolfot a másikkal magát végezte ki. — A «Bars» 
cziinü lap a következőket írja e rémes esetről: Prikril 
István lévai kőmives mester, ki békeszeretö csendes ter­
mészetéről volt ismeretes Wasservolf Naftáli gyékényes! 
bérlőnél dolgozott. Állítólag a munkához megkivántató 
anyag silánysága miatt — melyet a munkaadó jó minő­
ségben tartozott volna adni—köztük már több Ízben szó­
váltás fordult elő, szeptember 29-én pedig, midőn a 
muukadij kifizetéséről volt szó, a bérlő holmi levonások­
kal annyira fölingerelte a szerencsétlen Prikrilt, hogy ez 
őrült indulatában fegyvert ragadott s előbb a bérlőbe 
bocsájtá gyilkos golyóját s aztán magát lötto főbe. A 
bérlő pár órai szenvedés után meghalt. Prikril pedig 
élet halál közölt lebeg.

— Ugrás a toronyról. Pribék falván az épülőfél­
ben levő gör. kath. templom tornyát vakoló kőművesek 
egyikén egész váratlanul őrültség! rolniin vett erőt s mi­
előtt társai megakadályozhatták volna, a magas állvány­
ról leugrott. A templom oldalából kiemelkedő második 
állványra talpra esett, innen pedig a tégla és más anya­
gokkal borított földre ugrott le a nélkül, hogy a karján 
nyert kisebb horzsolásokon kívül egyéb baja történt 
volna. A bámulatos véletlen folytán a biztos haláltól me­
nekült boldogtalant a nagysomkuti kórházba szállították, 
hol jelenleg is ápolás alatt van.

Rövid hírek. Eszéknél pénteken tizennégy 
gyermek játékból beszállt egy a Dráva pariján ki­
kötött csónakba, a melyet aztán elragadott és [el­
fordított az úr, mire az összes gyermekek a folyóba 
vesztek; háromnak a holttestét még az este kifog­
ták Rétfalu mellett. — Kenderesen egy fiatal 
özvegy, Eperjesi Lukácsné B. Rázsó Eszter, szerelmi 
viszonyának következményei fölött való szégyené­
ben agyonlőtte magát. — Zala- Eg er szege 11 öz­
vegy Tángl Andrásáé éieluntságból megmérgezte 
magát gyújtóról leszedett foszforral. — Észak- 
Amerlkában szigorúan hajtják végre a beván­
dorlást megakadályozó törvényt; számos Ínséges 
bevándorlót már is nem engedtek partra szállni, 
mert a menetjegy nem oltalmaz meg attól, hogy a 
szárazba lépést el ne tiltsák. — A bradfordi és 
wakefleldi sakk-klubok a napokban versenyt ren­
deztek, melyben 4—4 játszma folyt; a felek 25 an­
gol móri földre voltak egymástól és telefon utján 
közlekedtek; a versenyt négy óra alatt befejezték.

= Egy munkáé halála. Drexler József napszá­
mos tegnap délután egy kilencz-tiz méter mélységű tör­
köly-élesztő gödörbe cselt munka közben. A többi mun­
kások azonnal mentésére siettek, de minden kísérlet és 
fáradság hasztalan volt, mert a szomszéd-gödörből, mely 
egészen meg volt töltve törkölylyel, a szénsav oly nagy 
mennyiségben szivárgott át, hogy az üres gödörbe le­
menni nem lehetett Végre midőn mentökészülékkel egy 
munkás lejutott a fenékre, lezuhant társát már élettele­
nül találta ott; a szénsav megfojtotta. Holttestét fölbon- 
czolják.

— A magyar államvasutak szabadkai üzletvezető - 
sége a következő sorokat küldötte be hozzánk: Becses 
lapjának október hó 1-én kelt 271. számában «Rejtélyes 
eset» czim alatt téves inforniáczión alapuló közlemények 
foglaltatnak. Trancsik (és nem Francsik) Miklós vonal­
inál házunkra nézve hallomás után az állittatik, hogy az 
a vasúti szabályzat hiányosságának esett áldozatul, mivel 
a szabályzat a lámpák eloltására nézve csak a pontos 
időt írja elő s nem terjed ki arra a körülményre, hogy a 
lámpa oltogalásnak csak a vonat megállásakor kell meg­
történnie. Ez az informáczió téves, mert a rendelet sze­
rint a lámpák eloltása és meggyújtása, csak is az illető 
vonatnak valamely állomáson való tartózkodási ideje alatt 
végzendő még unnak késleltetése esetén is. Jelen eset­
ben a lámpák eloltása a személyzetnek kiadott táblázat 
szerint a budapesti személypályaudvaron volt eszköz- 
lendö. A vonatkísérők számára kiadott utasítás 17. czik- 
kének 7-ik bekezdése igy szól: «A fékek melletti helyei­
ket u vonatkísérőknek elhagyni nem szabad, hogy egy 
esetleg adandó jelnek azonnal megfelelhessenek. A 11-ik 
bekezdés pedig elrendeli, hogy «Oly vonalrészeken, a 
melyeken a vágányhoz közel álló építmények léteznek, 
vagy a hol a magasság meg van korlátozva a vonatkísé­
rőknek menetközben a járdákon is lépcsőkön tartóz­
kodni, a telő üléseken felállani meg van tiltva,» s hogy 
ily műtárgyak hol vannak, arról minden vonatkísérő a 
kezei kozott lévő kimutatás alapján — tudomással bir. 
Végre megjegyezzük, hogy a balesetre vonatkozó vizsgá­
lat még folyamatban van és annak eredménye a vizsga­
latnak legközelebb való befejezése után az illetékes ható­
ságnak ízokátos módon tudtára fog adatni. Fogadja stb. 
Szabadkán, 1884. október 4 én. Az üzletvezetőség : 
Low felügyelő.

— Lopáe. A budapesti törvényszék torony-ulczai te­
lekkönyvi hivatalában egy Pap nevű nap,díjas, Delella 
hivataifönük Íróasztala fiókját feltörve, abból mintegy 50 
forintot s ugyanennyi értékű bélyeget ellopott, s magá­
hoz véve még a hivatalból 3 tajtékpipát is, megszökött. 
Papnak az volt a szoká a, hogy az ebédjét ott költötte 
el a hivatalban. A lopásra is ezt az idol használta lel.

= Az uzsorás regénye. Scheiber Albert 50 éves 
nős kereskedő, o hó 3-dikán a Margithid fölött levő ka­
vicsrakodó egyik tutajáról a Dunába ugrott, de még élve 
kimentették. Tegnap a Rókus-kórházban idült borszesz- 
mérgezésben meghalt a szerencsétlen ember, ki hajda­
nában jobb napokat élt; üzlete virágzott, de az utolsó 
időben elhagyta a szerencse, s e miatt ivásnak adta 
magát. Nagy nyomorúságra jutott, azért akart öngyil­
kossá lenni. — A rendőri értesítőnek ez a száraz, chab- 
lonszcrü jelentése egész regényt mond el röviden. >\z 
az ember, a kinek szomorú vegét tudatja, valamikor, 
nem is nagyon régen, ismert és rettegett alakja volt a 
főváros társadalmának. A Scheiber Albert tragédiáját 
olvasva, sok szegény emberben megszilárdul az a jám­
bor hit, hogy az isten késik, de nem felejt. Mert na­
gyon sokan vannak ebben az országban, kik régi bol­
dogságuk, régi jólétük pusztulásáért azt az elzüllütt, top­
rongyos földönfutót átkozták, a ki «hajdanában jobb na­
pokat élt.» Az ő jó napjai, a szenvedések, a zaklatások 
és a szükölKődés napjai voltak — másoknak, Schreiber 
Albert uzsorás volt, kapzsi és könyörtelen. De a mig 
odáig jutott, hogy kirántsa az utolsó párnát is nyomorba 
jutott emberek feje alól s kiüsse az utolsó falatot is öz­
vegyek és árvák kezéből, maga is sokat fázott, sokat 
nyomorgóit. Szülői vagyontalan falusi zsidók voltak. Is­
kolába csak addig jáit, a mig megtanulta az Írást, olva­
sást, no meg a számvetést, a mire rosszul tanították, 
mert úgy csinálta mindig az oszlást, hogy minden neki 
jutott, másnak semmi sem maradt. Suhanczkorábaii 
Becsbe került, a hol házalással tenget.e életéi. Utóbb 
megszeretett egy nálánál idősebb diyatárus leányt, mert 
az nz ember, kinek vénségére kővé vált a szive, fiatal 
éveiben szeretni is tudott. A leány felesége lett s előbb 
a nyomorúságban, később a jólétben híj osztályosa. Az 
asszony divatárus boltot nyitott, a férj meg egyébbel 
kereskedett, s annyira kedvezett mindkettőjüknek a sze­
rencse, hogy a mikor házasságuk huszonötödik évfordu­
lóját ünnepelték, megértek azt az örömet is, hogy első 
egyetlen forintjuk nyolczvanezerre szaporodott. Ennyi 
vagyon nekik is elegendőnek tetszett árra, hogy fárasztó 
munka nélkül is gondtalanul élhessenek tovább. Föl­
oszlatták üzleteiket, búcsút mondottuk Becsnek, s ide 
költöztek a magyar fővárosba. Sokan emlegetik nzt a 
napot, a melyen Budapestre jutottak ! Az asszony bete­
ges volt s közösen szerzett nagy vagyonukat egészen 
tétjére bízta, hogy gyarapítsa, ha még lehet. Es Schrei­
ber Albert úgy gyarapította a vagyonát, hogy mesés 
kamatok révén magához kerítette a másokét. Áldozatait 
a fővárosi társadalom előkelőbb osztályaiból szedte, de 
azért nem vetette meg a szegényebb hivatalnokok 
keservesen megszolgált filléreit sem, melyeket szá­
zakra tudott nevelni — , a maga hasznúra. Nyo­
morúságba döntötte azt, a ki segítségért fordult hozzá.
S a kinek jószága, háza, bútorai fölött megüttette a do­
bot, az hiába rimánkodott irgalomért, könyörül- tért, 
vagy csak halasztásért is, mert a vén uzsorás szivébe 
nem Térközhelett a részvétnek, szánalomnak egyetlen 
sugara sem. De aztán hiába rimánkodott ő is, a mikor 
sorsa fordultával rászorult arra, hagy az emberek oltal­
mát kérje az ég büntető haragja ellen. A szerencse, 
mely egykor aranynyá varázsolta ujjai között még a porsze­
met is, egyszerre csak elpártolt tőle es csapás után csapás 
sújtotta, a mig olyan koldussá, nyomorulttá nem lett, mint 
annyi sok áldozata. Nagy vagyonát szerencsétlen áldoza­
tokba verte, egyik leányát megölték boldogtalan házas­
ságának keserűségei, felesége rut betegség áldozata lett, 
fiái legénykorában ragadta el a halál, kisebbik leánya 
pedig, egy szép, müveit hajúdon, a sorsüldözött apa 
utolsó öröme, vigasztalója, maga oltotta ki életét. A 
szívtelen uzsorás a borban, pálinkában kereste, a mitől 
a buszuló nemezis megfosztotta, de hogy mit talált,

azt elmondotta száraz, chablonszerü jelentésében a 
rendőrség értesítője.

= Szökött katona. Pichler Ferencz, a Komárom­
ban állomásozó 5. vártüzér ezredtizedese, n mimig 22 frt 
71 kr. állami pénz elsikkasztása után ezredétől megszö­
kött. A liadparancsnokság megkeresést intézett a főkapi­
tánysághoz a szökött katona nyomozása végett.

= Vízi tolvajok. Az újpesti rendőrség egy betörő 
tolvajbandának jutott nyomába, mely csónakkal felsze­
relve a Dunán űzi tolvajlásnit, olymódon, hogy a Duna 
mentén a fővárostól felfelé eső falvak és városok parti 
házaiba éjjelenkint betör s a lopott tárgyakat csónakon 
felhozza a fővárosba és itt eladja. A bandának három 
agja van : két molnár és egy halász. Többnyire Eszter­
gomban, Váczott és Újpesten működnek, de más falva­
kat is meg szoktak látogatni, sőt néha dunai malmokat 
is feltörnek. Tegnapelőtt éjjel Meiner Vilmos váczi la­
kos házába törtek be s onnan mintegy 300 frt értékű 
ruhaiienuicket és élelmiszereket elloplak. Az újpesti 
rendőrség egy Ízben már üldözőbe vette a tolvajokat, de 
azok igen ügyes.-n és gyorsan eveznek s e mellett isme­
rik a búvóhelyeket; igy meneküllek üldözőik elöl.

— Rendőri statisztika, A fővárosi rendőrség a le­
folyt szeptember hóban összesen 1213 egyént tartoztatott 
le. Ezek közül a kir. ügyészségnek átadatott 145, a kir. 
büntető járásbíróságnak 58, kórházba küldetett 50, elöl­
járóságokhoz 4, kerületi kapitányságokhoz 04, a katonai 
hatósághoz 28, megkeresés alapján befogóit a rendőrség 
21 embert; rendőrileg megfenyített 418-at, igazolás után 
elbocsátottak 109-el, kényszcrullcvéllel elutasítottak 10-et, 
eltolonczoltak 214-el. Koldulás miatt szeptember hóban 
139 egyént tartóztattak le. Ulczai megtámadás egy for­
dult elő, melynek tetteseit a kir. ügyészségnek adták ál. 
A letartóztatottak száma a megelőző augusztus havinál 
120 fővel volt kevesebb. A bejelentő hivatalnál összesen 
00,500 lakás változtatást jelentetlek be.

f* Sározipök, esóköpönyegek és ruggyanta, szőnye­
gek, nagy választékban jVeoschil Alajosnál, Budapest 
váczi ulcza 27. 50

Október hatodikának gyászünnepe.
Budapesten a nemzet vértanúinak lelke üdvéért ma 

délelőtt volt a budapesti fercncziek templomában a ha­
gyományos gyász-istentisztelet. A nemzet czimcrévcl, 
honvéd-csákóval és keresztbe tett meztelen kardokká] 
diszitelt ravatalról számos gyertya szórta szét sugarait. 
A templom egészen megtelt a vértanuk iránt való ke­
gyelettől oda vonzott közönséggel.Valamivel tiz óra előtt a 
honvédmenház tagjai vonultak be a templomba Marúlhy 
parancsnokuk vezetése alatt Damjnnics özvegye által 
hímzett gyászlubogóval, melyen tizenhárom halálfej fe­
liéi lik. Nemsokára a budapesti honvédegylet és a honvéd- 
temetkezési egylet is megérkezett szintén gyászfátyollal 
bevont zászlóikkal. Úgy a menház , mint az egy­
letek tagjai a ravatal körül képeztek sorfalat. A 
baloldali első púdban Damjanics János özvegye, 
Lahncr Ilka és több gyászba öltözött hölgy imádkoztak. 
A jobboldali, fekete posztóval bevont padsorokat nagyobb­
részt negyvennyolezas honvédek foglalták el. Olt voltak: 
Perczel Mór tábornok, Tisza László, Ivánka Zsigmond, 
Tassy-Becz őrnagy, Pavlovszky Antal főhadnagy, Knebel 
Károly őrnagy, Marsall János hadnagy, Krivácsy József, 
Dembinszky József szárnysegéde, Baranyay Péter száza, 
do;, Sarkady Ernő hadnagy, Percliy Antal százados, Sa- 
dócz Péter százados, Iglúdy Kálmán százados, Yámosy 
János főhadnagy, Sághy Antal százados, Kovács Imro 
százados, Morzsányi Károly főhadnagy, Egyesy Vincze 
százados , Nagy Pál százados , Wcisz Antal fő­
hadnagy és mások ; továbbá az országgyűlési kép­
viselők közül: Madarász József, Ivánka Imre, stb. — A 
gyász istentiszteletre több vidéki negyvennyolezas hon­
véd is felutazott a fővárosba. Az énekes misét, melyet a 
jobboldali első mellékoltárnál csendes gyászmise előzött 
meg Batthyány Lajos gróf lelki üdvéért, Dosztal tíau- 
dcnczius rend főnök czelebrálta. A gyász istentisztelet 
után, mely alatt nem egy szemen lehetett könnyek csil­
logását látni, a Libera hangjai között a ravatal beszente- 
lése következett.

*

A budapesti magyar érzelmi! iparosok 25-ös bizott­
sága az aradi vértanuk gyásznapjának 35-ik évfordulóját 
ma este ünnepelték meg a József-köruton levő Osinger- 
féle vendéglőben. Az ünnepben osztozott a főváros mun­
kásainak nagy része. A nagy terem s mellékhelyiségei, 
az udvar s még az utcza is annyira megtelt közönséggel, 
hogy ember ember hátán volt. Középet egy magyar 
korona körül zászlókkal, alatta g)ászfátyol között a 
tizenhárom tábornok arczképc. Balról fehér ruhába 
öltözött leánykák gyászfátyollal körülfont nemzeti 
zászlót tartottak, melyen 1849 október 0 felirat volt 
látható; jobbról gyászruhás hölgyek pedig koszorúkat 
tartottak kezeikben s az egész képet pedig görög tűzzel 
világították ki. Az ünnepélyt nyolcz óra után az asztalos 
segédek egyesületének dalárdája nyitotta meg a Szózat­
tal. Azután Imre Ferencz bizottsági elnök lépett az emel­
vényre és lelolvasta ünnepi beszédét. Dévai Harsits Jó­
zsef Ábrányi Emil «Október halcdika* czimíi költeményét 
nagy hutással szavalta. Ezután két dalárda együttesen 
énekelte el «Tied vagyok, tied hazáin» czimü "kardalt. 
Azután Pethú József «Görgey Arthur» czimü költeményt 
adta elő.Majd Kezdődi Gyula Tóth Kálmán «Csata után» 
cziinü költeményét szavalta. A műsort a Marsellaise 
fejezte be.

«

Az október G-diki vértanuk nemzeti emlékünnepét az 
ország minden vidékén a legnagyobb kegyelettel ülték 
meg, mint azt kővetkező távirataink mutatják:

Arad, okt. G. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Városunk mint rendesen, úgy ezúttal is a 
legnagyobb pietással adózott nagyjai emlékének. Tiz 
órakor a minoriták templomában gyászistentisztelet 
volt, melyen testületileg megjelentek: a megyei és 
városi tisztviselők, a kir. törvényszék, a tantestüle­
tek, a honvédség, az aradi honvédegylet, az aradi és 
uj-aradi tűzoltóság, a hadastyán- és iparegyesületek. 
A misét Jánossy gvárdián végezte fényes segédlet­
tel. Innen a több ezer fűre menő közönség a tűzol­
tók zenéje mellett kivonult a vértanuk kivégzésének 
színhelyére, hol az iparos ifjak dalárdája elénekelte 
a Uynmust: llcts János a honvédegylet nevé­
ben hazafias beszédet mondott. A Szózat el- 
éneklése után Janlcay volt honvéd szívhez szólón 
szavalta el ez alkalomra irt költeményét. A város­
házán, a templomokon és magánépületeken gyász­
lobogók volt kitűzve. A szegedi honvédegylet kül- 
clöttségileg képviseltette magát a gyászünnepélyen 
és szép koszorút küldött a vértanuk sírjára. Es le 
társas összejövetel a Vass-féle vendéglőben.

Kolozsvár, okt. ti. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az egyetemi ifjúság a piaristák templomában 
ülte meg a gyászünnepélyt, melynek rendezésében a ke- 
gyesrendiek derék igazgatóját illeti meg a lóérdem. A 
misén az egyetemi dalkör a következő darabokat adta 
elő: Klosz F dur requiem (férfi karra), Rossini Offer* 
tóriuma, Slabat Mater és Pro pcccalis (bariton solo.) A 
templom zsúfolásig megtelt a nagyok emlékén Llkesiiló 
közönséggel.

Kolozsvár, oki. 0. (0 E.) A 13 aradi vértanú emlé­
kére ma délelőtt a piaristák templomában ünnepélyes 
gyásziniso tartatott.

Dobroosan, okt. 0. (Az »Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az 1848/49. magyar önvédelmi liarcz elévül­
hetetlen érdemit mártírjainak emlékére a honvédegylet 
megható gyászünnepélyt rendezett a rém. kath. tem­
plomban.

Szathinár, okt. 0. (Az «Egyetértés» tudósítójának Inv- 
irala.) Az aradi vértanuk gyászos kimúlásának 35-ik év- 
lordulójáti reggel 8-kor a református, 10-kor a r. kath. 
templomban rendeztek lélekemelő gyász-istentiszteletet.

Nyíregyháza, okt. 0. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A vértanúi halált szenvedett 13 áldozat gyá­
szos emlékünnepélyét 10 órakor ülték meg az ág. ev. 
nnaházban. Burtholomeidcs János esperes gyúszimáhan 
emlékezett nu-g u mártírokról. A dalárda gyászdalokat 
énekelt.

Esztergom, okt. 0. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Az esztergomi honvédegylet október 6-án gyász- 
inisét tartatott a fercncziek templomában a vértanii-liulált 
szenvedettek cnilékéro. A lyászmisén a honvédegylet, 
Bunan Pál újonnan megválasztott egyesületi elnök ve­
zetése alatt testületileg vett részt, a közönség köréből is 
többen megjelentek a gyász isteni tiszteleten, hogy egy 
imát rebegjenek el vértnnuságot szenvedett hősök lelki­
üdvéért. A honvédegylet díszes koszorút helygzett a tem­
pómban fölállított ravatalra.

_ Győr, okt. 0. (Az «Egyetértés* tudósítójának távirata.I 
Városunk ez idén is kegyeletei módon ünnepelte meg 
október hatodikat, a magyar emberre nézve feledhetetlen 
gyásznapot. A szent Bencdckrcmltek templomában gyász- 
misét végeztek, mely alkalommal a dalárda lapjai a 
Himnuszt énekelték el.

Veszprém, oki. 0. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Veszprém polgárai meghaló gyászünnenéíylyel 
tisztelték meg az aradi vértanuk emlékét, ászt. Ferencz- 
rendiek zúrdalomnlomábun. A misén T.unaskú Antal 
főnök czelebrált.A gyászüunepélyt az egyházi kórus zárta 
he a Szózat cléueklésével.

A trónörököspár Magyarországon.
Görgény-Szent-Imre, oki. 0. A vadásztársaság ma 

reggel 7£ ólakor indult vadászatra és 9 órakor Szil- 
esc na érkezett. A vadászterület három hajtásba vétetett. 
A második hajtásban Bombetles gr. fóudvarmester 
elhibázott cpy medvét. A harmadik hajtásban felvezetett 
egy medve, mely Ferencz fuherezegnek tartott, kilói 
erős lövést kapott és tiltásnak eredt. Nyomában minde­
nütt yéitócsákat talállak. Egy megsebzett medve Bor­
nem issz Tivadar báló lőtávolába jóit, kitől hátin 
kapott erős lövést, mire a medve támadókig lépett lel. Erre 
a báró második lövést telt; a golyó a medve mellén hatolt 
be és hátán jött ki. Ekkor a medve elesett, de még hal lö­
vést kapott, IIpy ln.gy alsó álla egészen üsszelövetclt. A 
medvét Bornemissza bárónak Ítélték oda, bár Ferencz 
iöhcrczeg lövése is hatalmas sebet ejtett rajta. A meg­
lőtt medve súlya 104 kilogramm. A mai udvari ebéden 
a vadásztársaság teljes számban részt vesz. Holnap a 
magyaréi erdőségükben lesz vadászat. Indulás reggel 5 
órakor és est ve visszaérkezés. Stefánia trónörökösné 
délelőtt 94 órakor a szolgalmi kalauzolása mellett kiku- 
csizott a Fancsal nevű havasba , honnan Bál ffy 
grófnő kíséretében Laposnya felé gyalog kirándu­
lást lett a regényes szépségű havasban. Közben a 
trónörökösné vázlatkönyvébe lerajzolta a szép fekvésű 
havas kiválóbb részeit. Tegnapelőtt Stefánia tiúnöró- 
kösnó Libúnfalyn felé kocsizolt; visszatértében a község 
közepén levő lisztelo malmot felvette vázlatkönyvébe. A 
malom elüti mintegy 20 oláh gyermek, (in és leány ját­
szadozott. A vázlatfel vétel után a trónörökösné közibük 
lépett és pénzt osztott ki köztök. (0. E.)

SZÍNHÁZ, művészet.
— A népszínházban ma este Lukácsy Vörös haja 

czimü népszínművét adták elő, a ezimszerepben Bla- 
huné asszonynyal, ki a népszínháztól való megválása 
előtt ulolszor játszotta ezt a szerepet. A közönség, mely 
csaknem egészen megtöltötte a nézőtéri, gyönyörködve 
hallgatta a kitűnő művésznő pompás népdalait, melyeket 
páratlan hangon , megragadó hévvel, szivekig ható ér­
zéssel énekelt. Tüntetve tapsolták minden dalát, de kü­
lönösen az utolsó felvonásban a «Hullámzó Balaton ...» 
kezdetű kedvcncz dala után viharzott fel a szűnni nem 
akaró taps, és a művésznőnek háromszor kellett meg­
jelennie a közönség előtt, mely a ..népszínházban 
utoljára látta az ú Szilaj Katáját. Üdén ragyogó 
művészetének teljes varázsával személyesítette ma is ezt 
az alakot, melyet ő teremteti meg, s a mely ez­
után alkalmasint le is tűnik a népszínház színpa­
dáról sok más népszínműi alakkal együtt, a me­
lyeket csak az ö egyéniségével összeforrott varázs­
erő tartott fenn eddig. A végelválástól csak pár nap 
választ el. A népszínház Lüzönsége tudva ezt, valóságos 
lelkesedéssel hallgatja Illahuné asszonyt, ki mintha csak 
fájóbbá akarná termi a válást, teljes fényében csillog­
tatja művészetét. Hogy melyik darabban lép föl utoljára 
a népszínházban, az még nincs megállapítva. Kétségte­
len, hogy népszínműben búcsúzik el, de még a Kot- 
dusdiák czimü operelte-ben is föllép. Ma este még 
Tihanyi (Keszeg Mihály), Eöry (Veréb Jankó), Ta­
ni áss;/ (András) és Kláriié (.Sári) játékát fogadta a 
közönség nagy tetszéssel.

— Am. kir. operaházban a holnapi, október 7-iki 
«Lohengrin» előadás kivételesen tij órakor kezdődik.

— Népszinmü-elöadácok az országos kiállítá­
son. Feleki Miklós a fővárosi jobbparii színházak igaz­
gatója az 1885-iki kiállítás országos bizottságához aján­
latot terjesztett be, melyben kijelenti, hogy hajlandó a 
kiállítás tartama alatt jelesebb magyar népszínműveket 
erre alkalmas helyiségben a kiállítás területén szilire 
hozni. A bizottság legközelebb fogja ez ügyet tárgyalni.

— A nemzett zonode igazgató választmánya tegnap 
illést tartott, melyben első sorban is Bartay Ede zenedéi 
igazgató tette meg azt az örvendetes jelentését, hogy az. 
intézet növendékeinek száma 780-ra szaporodott. Az 
összhangzatnak tanára lett Bunkó llunrik, a ni. kir. 
operaház tagja : az újonnan nyitott 1. és II. hegedű pár­
huzamos osztályok tanárául apát Károlyt választották 
meg, a fuvola-tanári állást két pályázó közül Kohler 
Károly a m. kir. operaház tagja nyerte el, mig Huber 
Károly zenédéi karnagy és tanár az énekkari iskola ve­
zetője lett. Ezután 19 uj pártoló tagot vetlek fel az in­
tézetbe. Végül Bartay Eue igazgató bejelentette, hogy a 
nemrég elhunyt Czveresek 84 éves agg zenész végren- 
delutilcg két értékes kürtöt és többrendbeli oichesztrális 
müdai'ubol hagyományozott a zenedének.

— A német színházban ma este vendégkép Gei- 
stinger Mária asszony a sokoldalú művésznő játszotta 
a «Kaméliás hölgy* Gaulliier Margiljút. E nagy művészi 
öntudatot kívánó szerepben alkalma volt a közönségnek 
egy mindvégig a legapróbb részletekig egyforma gond­
dal, bár nem egyforma sikerrel kidolgozott alakítást 
látni, mely néhány halványabban színezett helyűt kivéve, 
bővében volt a megkapó mozzanatoknak. A szerepnek 
realisztikus, szenvedélyes s tragikus részletei voltak azok, 
melyek különösen érvényre jutottak ; kevésbbé feleltek meg 
a várakozásnak a kevésbbé mély érzelmek kifejeződései. 
A szép számú közönség nem volt fukar az elismerésben 
s két szép bokrétán kívül meleg tapsokkal tüntette ki a 
művésznőt. Armand Duvall Ulasel személyesítette, kinek 
nagy hibája az, hogy akkor is patlietikus, mikor 
nem kellene annak lennie ; de mentségéül szolgál az, 
hogy néhány jelenetben mérséklettel s ízléssel játszott. 
A többi szerepet a társulat ismert előadói töltötték be. — 
Holnap lesz Geistinyerné második vendégszereplése 
Strauss *Böregér» operettjében. E darabban fog elő­
ször föllépni Thaller újonnan szerződtetett komikus is, 
mint fogházigazgató. A többi szereplők : Alzgcr kis­
asszony (Adel), Stein k. a. (Orlofskyl, Kronthal k. a. 
(Ida), továbbá az urak közül ; Fabbiani (Eisenstein), 
Déesy (Alfréd), Pokurny (dr. Falke), Indra tFrosch) és 
Lobe (Blind).

— A brüsszeli zono-konzervatorlnm igazgatósága 
a napokban felszólítást intézett Bartay Edéhez, a nemzeti 
zenede igazgatójához, hogy a konzervatórium állal a téli 
évad alatt rendezni szokott nagy hangversenyekre elu- 
adatás végett engedje át két nagyobb zenekarra irt szim­
fóniái zcneküllcményét.

— A zenekedvelők egyesülete c hó II-éli tartja 
meg első összpi óbáját Massenet Eva kantaléjaból, mely­
ben az összes férfi, női ének és zenekarok részt fognak 
venni. A zenemű első részét már betanulták a karok 
külön-külön s a szombati próbán fogják együttesen elő­
ször bemutatni Bellovics Imre karnagy vezetése alatt. A 
próba után a működő tagok részére teljesen zártkörű 
estélyt rendez a férfikarból alakult rendező bizottság, 
mely lakomával kezdődik s tánczczal végződik.

— A népszínházban szerdán IIip ran 1Vinkle 
kerül színre. A Kék galamb szinpadpróbái már meg­
kezdődtek.

— A nemzeti színház közelebbi műsorát az Egy 
kis vihar és Maucroix gróf újdonságok, Csiky Ger- 
nclv Kora czimü uj drámája, Liliom/i, Petronella 
és Villemcrs marquis töltik ki.

— Jókainó L&borfalvl Róza asszony mellszobrára 
eddig 570 Irt 20 kr és 50 frank gyűlt össze a bizottság 
pénztárába.

— Ballot újdonság. A bécsi operában tegnapelőtt 
előadott Sakuntula ballet sikert aratott. A librettó, 
melyet egy magát meg nem nevező irt, jelesen külön­
bözik a chablonszerü bolletszövcgektöl, melyek csak arra 
látszanak szolgálni, hogy alkalmat adjanak a gépezetek s 
a színpad technikai vívmányainak csillogtatására. Nem 
csekély dicséretére válik szerzőnek az, hogy az ismere­
tes regét, melyet már sokan sokfeleké]» feldolgoztak, 
egészen uj felfogással s uj oldalról mutatta be. Bach- 
riclmak, a bal lel zeneszerzőjének sok alkalma volt szép 
zenét komponálni s ezt a Muzzedin és 1 telni von 
Steier szerzője sok helyen igen szerencsésen használta 
fel. Baclirich zenéje mindenütt tetszetős s jól hangzik ; 
előfordul ugyan na la, hogy nincs mondani valója, de ezt 
az ügyes hangszereléssel el tudja takarni. Árnyoldala 
partitúrájának a sok reflexió, melyet sokkal szebben he­
lyettesíthetne a merész fantázia. Baclirich motívumai 
komponálásakor nein annyira azt tartotta szem előtt, 
hogy zenéjével a szöveget s a helyzetet illusztrálja, ha­
nem inkább azt kérdezte magától, vájjon Iclszik-e cz a 
közönségnek vagy nem. A közönségnek pedig sok dolog 
tetszett, igy a melodikus Snkuntala-keringö, a méhek 
táncza, az első felvonás polkája és az amazonok ke- 
ringöje.

— VasslllevIOB vlga fc. a. a zeneakadémia volt ta­
nítványa tegnapelőtt lépett fel Nagy-Becskerekcn, nagy­
számú közönség előtt. A fiatal hölgy Liszt egy rapbso- 
diújat, egy Chopin balladát, Liszt Mephisto keringöjét s 
több apróságot adott elő figyelemreméltó technikai ké­
szültséggel s művészi kedélyre valló átgondolt előadás­
sal. u közönség lelkes tetszésnyilvánításai inellett.
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— Külföldi zenészetl hírek. Stoll a Theater an 
der Wien színház tenoristája, kinek csengi iskolázott 
hangját a bécsi sajtó killünüsen dicséri, ugylátskik meg­
unta az operettet. A napokban fellép az operában, mikor 
is Jósé szerepét énekli (.'.ámenben. Ha a fellépés sike­
rül, Stoll valószínűleg megválik a Theater an der 'V ien 
színháztól. — Damrasch itnpreszárió new-yorki válla­
lata számára megnyerte Materna, Brandt, Lehmann ur- 
hőigyekel, továbbá Schott, Krausz, Béli és Robinson 
énekeseket. — A lipcsei uj hangverseny-termet három 
napos zencünncpélylyel fogják deczember 11., 1— és 
13 án mcgnvitni, mely alkalommal előadásra kerülnek 
Weihe des Hauses, Messias s a 9. symfonia. — Boito 
Mephidoleles czimü dalműve a württcmbergi király óha­
jára színre kerül a stuttgarti udvar: színházban. A 
páriái nagy open l a i október hóban lesz Werdi Aida 
da lm ü véne,k száz, vi; előadása, melyen maga a nagy 
zenekül tó is jelen Il^z. — Iiodriguez k. a., ki külön­
ben pozsonyi születésű, a stuttgarti udvari színházban 
szerzödtetési czélból fellépett. A fiatal hölgy, ki a bécsi 
konzervatórium növendéke volt, Erzsébetet énekelte lan- 
häuserben s zenei tehetségével, nagy terjedelmű kiteje- 
zésteljes hangjával meghódilá a kényes ízlésű stuttgarti 
közönségei. — Düsseldorfban egy kölni fiatal leány, 
Häbermann k. a., ki a héten lépett először színpadra 
mii t Agatha A kíivüs vadász operában, tüneményszerü 
sikert aratott. Mint drámai énekesnőnek fényes jövőt jó- 
isolnak neki.

SPORT.

— Az öbzI udvari parforce vadászatok barma-
dikát ma tartották meg, igen kedvező időben. A hiva­
talos személyeken kívül a csornádi erdőben volt meeten 
Pallavicini őrgróf, Devitz Ottó báró, Almássy Kálmán 
gróf -tb. is megjelentek. A vadászat kilenczcdfé! órakor 
kezdődött, a mikor a 28 pár kopóból álló falkát eleresz­
tették. A kopók oly gyorsan iramodtak tova, hogy a 
nyomukat követő lovak a múlt napi e-óz sek következ­
tében süppcdékessé vált talajban csak nagy nehezen tart­
hatták a pácét. Az elelntén tömör csapatban haladó lo­
vasok csakhamar hosszú lánczban követték egymást; 
ezalatt a falka kizavart egy rókát a közeli sűrűségből s 
most sebes run fejlődött ki. Három-négy Ízben az ebek 
elvesztették a scenlet; a huntsman azonban mindig 
ráterelte a helyes nyomra, melyen azután njult erővel 
ismét felverték a már lihegni is alig biró ravasz komát. 
Mintegy másfél óráig tartó sebes, a vadászokat kimerítő, 
lovaglás után, a zaklatott vad sem bírta tovább, n kö­
pök utolérték és pillanat alatt szétmarczangollák. Foly­
tatták ugyan a vadászatot, de az ezután felhajszolt róka 
aiig több, mint egy negyedórái run után egy rókalyukba 
bujt, melynek komplikált szerkezete lehetetlenné tette a 
kiásást. Holnap kedden nyulvadászat, holnapután szer­
dán ismét rókaüzés lesz.

— Az athletlkai klub e hó 13-án tartja őszi viada­
lát az Urczy-kertben. A versenyekre már idáig is sok ne­
vezés érkezett, legérdekesebb küzdelem lesz az Esterházy 
díjéit, melyre Kin ky Nusi gróf ellenében a legjelesebb 
athleták állnak síkra. Díjul Esterházy Mihály grot egy 
díszes ezüstserleget ajánlott léi. Érdekes verseny lesz

-égében (Ksterházy-utcza, nemzeti lovarda.)
— A béoai őszi ügetöveruenyek első napját teg­

nap tartották meg pompás időbeli, ezrekre rugó néző­
közönség jelenlétében. A ver-enyek nemzetközi megnyitó 
futammal kezdődtek. Eleimén Spy vezetett, de később 
Amber nyomult előre es szépen nyert. Idő .1: <19. '1 óta- 
lisateur 5: 11. A belföldi tenyészversenyben üt ló futott. 
Radantz könnyen verte le Sikvüigyót, 4- perez és 33l a 
másodperc/, alatt futva körül a pályát. Totalisateur 5: fin. 
A nagy őszi versenyben csak négy ló jelent meg a start­
nál. Amber játszva nyerte meg ezt a futamot is, jóval 
hátrább Ibrahim és Warwar. Wolakitát diskvalilikálták. 
Totalisateur 5 : s. Idő első 5: 34í. A háromévesek te- 
nyesz verseny eben Bálvány hét versenyző közül győztes 
lett. Idu 4: 34' «. Totalisateur 5: 25. A nemzetközi ver- 
senvbeu iigvanc-ak hét ló versenyző t. Utűzött Bcnclici. 
lelő” ő : 17.'Lady Voorhis második, Red Wood havma- 
ihk. Totalisateur 5: 12. A belföldiek versenyében Gazsi 
é- Ibrahim közt volt érdekes küzdelem. Utóbbi könnyen 
győzött. Idő 3: 50. Totalisateur 5: fi. A nyeretlen lovak 
versenyében Spv a Warwar-ral folytatott heves küzde­
lem után első lett. Idő 3: 51. Totalisateur 5: 10.

Zágráb, ok!. 5. (Az «Egyetértés» távirata.) 1. Tar- 
fományi-dij. SUO forint. Távolság 1*100 méter (3 ne­
vezés'. Jankovics hadnagy három éves_ pej méné Kuj- 
lurgo i.ap. Strahantzer. a. Ellermi) 50 hoszszal első, 
Rotnentl.al József báró hároméves pej kanczája Gsicsónc 
második. II. Akadályverseny. 1000 frank. Távolság 
körülbelül 3:100 méter. ('■) nevezés). Gábor ezredes idus
fekete heréltje Hollo (félvér) 30 hoszszal első; Schwarz 
főhadnagy idős sárga heréltje Fox második; Erdődy
Karoly gróf ötéves pej méné Kernen es i félvér) ........ -
dik. 111. Gátverseny. Erdody-dij. Távolság 2400

narma- 
méter.

I»; aláírás). Jankovics hadnagy hatéves sárga méné 
Marczi i ip. Gambuscan, a. Wallernymph) küzdelem 
után fél hoszszal első; Jankovics Gyula idős sárga he­
réltje Broadway Swell két hoszszal mögötte második; 
Erdudy Károly gróf négyéves sarga méné Bolygó har­
madik. IV. Tisztek akadályversenye. Aláírási dij. 
Távolság körülbelül 3200 méter. (8 nevezés). Ladányi 
Laj.« főhadnagy idős sárga kuni-zaja Our Bell (félvér) 
50 hoszszal első ; Schell Sándor báró főhadnagy hat- 
év«' pej kanczája (ap. Diopliantus. a. Star of the East) 
második; Flunk báró hadnagy hatéves pej kanezáju 
Barna kislány harmadik; utána Tukallah, Natalicza.

Baden-Baden, okt. ü. (Az «Egyetértés* táviniia.) 1. 
űanUicap-gátverseity. 2000 márka. Távolság körül­
belül 320*1 méter (24 nevezés) Uehlschliiger bankár 4 
éves pej heréltje Eyrefields Pride (ap. Uinpize, a. Lucy) 
első, Lang hadnagy hatéves pej kanezáju Guileretle má­
sodik. II. Licktciitkuli (lij. 2000 márka. Handicap- 
akadály verseny. Távolság körülbelül ÜCHifO meter (13 ne­
vezés; French’ hadnagy idős sutét pej kanczája Lily (ap. 
Lord Gough, a. Schwestei1 első, Üelilschlüger bankár 5 
éves Pickie-je második. 111. ,\agy katonai vadász- 
verseny. A király tiszteletdija 400*) márka az elsőnek, 
1000 márka a másodiknak. Távolság körülbelül 6000 
méter. (21 nevezés,'. Schlippenbach gróf hatéves pej 
kanczája Pallas (ap. Atlurslone, a. Athenais) első, Bis­
marck grot kapitány idus pej méné The Rook második, 
von der Osten kapitány hatéves fekete méné l.auriston 
harmadik, mögöttük Hippii, Bonnier, ClilTshrow, Proli- 
irole. IV. i'burgi díj. 1500 márka. Akadályverseny. 
Távolság körülbelül 4500 méter. French hadnagy idős 
sárga heréltje Ratlieliiie első, Woltí hadnagy idős pej 
heréltje .New Glasgow második.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváron pénzügyi és gazdasági bizottsága

ma délelőtt Viola tanácsos elnöklete alatt tartott ülé­
sén első sorban a Vili. kér. Kun- és Alföld-utczák közti 
telkekre tartotta inog az árverést. Két árverező jelentke­
zett : Schleis/. Mihály s a Luczenbacher utódai ezég 
kéj vise.oje. Ez utóbbi tette a jobbik ajánlatot, Ígérvén a 
telkek négyszög öléért 15 fit 10 kit, a bizottság azon­
ban az eredményt nein tartotta kielégítőnek s az ajánla­
tot nem is fogja pártolóiam térj sztem a tanács elé. — 
A jegyzőnek jelentését, hogy 800 hold fővárosi szántó­
föld 6 évre, évi 14,000 írt bérért, bérbeadalott, jóvá­
hagyó tudomásul vették. Elhatározta továbbá, egy kikül­
dött albizottinány jelentése alapján a bizottság, hogy a 
II. kér. Batthyány- és fö-uteza sarkán levő ház nyilvá­
nos árverésen cladassék. A kikiáltási ár i.égyszögölen- 
kint 60 Irt lesz. A telek 129 négyszög öl. E ház kisajá­
títás ú ján került a főváros tulajdonába. A küzváguhidi 
örök folyamodtak a tanácshoz, hogy részükre lakhvráta- 
lány szavaztassuk meg. A bizottság a kérelmet a köz.vá- 
góbidra felügyelő Horváth János tanácsos véleménye 
alapján, méltányosnak találta s a 8 vágóhídi őrnek 
dgyenkint 150 Irt évi lakbért szavazott meg. A pénzügy­
minisztérium számvevősége néhány hivatalnokának, kik 
városi számadások ellátásában dolgoztak, 600 Irt jutalom 
idását javasolja a bizottság.

— A fővárosi vízvezeték igazgatója a következő 
sorokat teszi közzé : «Holnap kedden d. u. a Margit- 
hídon lüktetett csőnek a budai lőcsövel való összukötte- 
iése miatt e főcsőnek egy része el fog záratni. Ennél- 
togva n budai Zsigmond-utczának az újlaki, 
gyárteleptől a vízivárosi élelmezési térig hol­
nap délutáni 2 órától csli 7 óráig nem lesz vize».

-- A magánépitésl bizottság ina Weber Antal 
elnöklete alatt tartott ülésén a következő építési enge­
délyek kiadását hozta javaslatba ti. m. Haringás Károly- 
jiak koztemetü-ut 69. az. a. földszintes lakbázra és nvilt 
kocsiszínre; Lettner Antalnénak promontori ut 3796. 
~7- a- h'jdszmtes házra; Mahler Simonnénak I. Miksa- 
vjlgy 63JU. sz. a. földszintes nyaralóra; az orsz. kiáíli- 
tas bizottságának a városligetben Haas Adolf erdöbiztos 
pavillonjara, Preisz Györgynek Vili. szeszgyár-uteza 8. 
sz. a. őrházra.; Klein Hermannak VII. esömöri-ut 15* 
'y- a- (oldalúkra; Clayton és Schuttlewurthnak gyár- 
utcza 68. sz. a. gépraktárra, Brogle Józsefnek váczi-ut 

. SZ,.o" topraktárra; Sack Hermannak Vili. német- 
utcza 13. sz. a. raktárra; Frankfurter Józsefnek VI.

ly-utcza 99. sz. alatt szücsmühelyre, Wőrner Ja­
kabnak váczi-ut 1293. sz, a. esztergályos műhelyre stb. 
_ — A* óbudai iskolásaik nagyszabású kérelmekkel

ffl' ul a főváros elé. Első sorban kéri ugyanis, bogy a 
. kerületben polgári iskolát létesítsen a törvényható­

ság leányok számára is, mert a III. kerületi (újlaki s 
még inkább óbudai) leánykáknak igen messzire van a 
II. kerületi polgári leányiskolába bejárni pedig óhaj­
tandó, hogy ezen kerületben értelmes magyar anyák 
mozdítsák elő a magyarosodást. Kéri továbbá az iskola­
szék, hogy a főváros O-Buda központján uj elemi nép­
iskolát építtessen, a már fennálló iskolák egyikét kibő- 
vittesse s keresse meg a dunagőzhajózási társulatot, 
hogy a munkástelepen levő s a városnak Átengedett is­
kolaépületet nagyobbittassa meg.

— Az elemi éa polgári iskolákba Budapesten az 
idén ismét annyi gyermek Íratott be, hogy a budgetben a 
népiskolákra fölvett összeg alig lesz elégséges. A tanács 
felhívta az igazgatókat, hogy a fölvett növendékek szá­
máról statisztikai kimutatást küldjenek be. bogy a min­
den valószínűség szerint szükséges póthitel iránti kérel­
met a közgyűléshez ideje korán benyújthassa.

— A főváros és a közraktári bank között újabb 
tárgyalások folynak az elevátorba fektetendő pótberuhá­
zások felett. A bérlő bank ugyanis beadványt intézett a 
fővároshoz mintegy 30—35 rendbeli pótbefektetés iránt, 
ezek közt nevezetesebbek is vannak, mint pl. a hajó­
elevátorok meghosszibbitása, mert alacsony vízálláskor 
nem érnek le a hajókig, a dunai meder kikotortatása az 
egész közraktári és elevátor! part hosszán stb. A kér­
vény most van tárgyalás alatt az elevátor építő bizott­
ságában.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A felső nép- és polgár-Iskolai tanítók és taní­

tónők egyesületének választmánya legutóbb tartott ülésé­
ben az egyesületi közlöny szerkesztésére dr. Kiss Aront 
választotta meg. A pénztárnok jelentése szerint az eddigi 
összes bevétel 755 Irt 70 kr s a kiadás 545 frt 99 kr, 
tehát a pénztári készlet 209 frt 71 kr, mely maradék­
hoz még sok taghátralék járul. A pénztár leltilvizsgálá- 
sára s a pénztárkezelés és vizsgálás módjának szervezés 
sére Suppan Vilmos, Szabó Lajos és hozocsa Tivadar 
tagokból álló bizottságot küldtek ki. Végül az alapszabá­
lyoknak megerősítés végett való fölterjesztésével Gyer­
tyán lfy elnököt és Baló József másodtitkári, a felső nép- 
és polgár-iskolái tanítók nyugdija ügyében készítendő 
memorandum szerkesztésével pedig dr. Kerékgyártó Elek 
első titkárt bízták meg.

— A Bzent-Iatván-táraulat e hó 9-én csütörtökön 
d. u. 4 órakor választmányi gyűlést tart.

— Ingyenes magyar tanfolyam. A budapesti,
népszerű felolvasásokat rendező társulat által a fnidai 
oldalon füntartott ingyenes magyar nyelvi tanfolyam az 
idén is megnyílik. A tanítás két csoportban, a haladók 
és kezdpk csoportjában történik, hetenkint 3-szor az 
esti órákban. A tanfolyam megnyitása f. évi október hó 
15-én lesz a II. kér. Türök-utczai uj népiskolában, a 
mikor a tanítás ideje a hallgatókkal egyetértőié^ fog 
n.egállapittutni. Esetleges felvilágosítással szolgál Ekkert 
Antal titkár 1L kér. plébánia-uteza 1. íz.

— A hódmezővásárhelyi kör tisztikara e hó 4-én 
ez évre következőkép alakult meg: elnök Kovács Dezső, 
alelnük Wodianer Sándor, titkár Bán Zsigmond, pénz­
táros Pécsi Imre, jegyzők Szatbniáry István és Szappa­
nos Mihály, vál. tagok Kmety Károly, Bélák János és 
Mészáros Zoltán.

— A balatonfüredi szere tetházat Svastics Benőt 
Zalamegye alispánja, dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfel­
ügyelő, dr. Ma ti gin Károly megyei főorvos és Szentmik_- 
losv Gyula járási szolgabiró kíséretében szeptember 27 
és 28-án meglátogatta s megtekintette annak fiókintéze­
tét, a szól óm ives felső-népiskolát s vinczellérképezdét. A 
ttmfehigyelö, ki vsak nem régen vette át Zilamegye nép­
oktatási ügyeinek vezetését, ez úttal először lévén a sze- 
retetházban, beható vizsgálat alá vette mindkét intézet 
szervezetét, berendezését, paedagogiai vezetését, belső 
ügykezelését s munkálkodásának eredményét. A főorvos 
az intézet egészségi viszonyairól kívánván meggyőződést 
szerezni, e szempontból vizsgálta meg a iiövendékeKet, 
az intézet összes helyiségeit s az élelmezési és ruházási 
viszonyokat. Teljes megelégedéssel távoztak az intézet­
ből, s a hatóság e hivatalos látogatásának eredménye 
megfelelt a szeretetliáz eddigi jó hírnevének. De a sze- 
retetbáz s a nagy közönség is megnyugtatást meríthet a 
megyei hatóságnak, különösen az újonnan kinevezett 
buzgó tanfelügyelőnek, ez országos intézet iránt táplált 
meleg érdeklődéséből s az éber figyelemből, melylyel 
annak ügyeit kiséri. Meglátogatta a " tanfelügyelő ezen 
alkalommal a b.-füredi róni. kalb, s az ev. ruf. feleke­
zeti iskolákat is személyen érintkezvén az illető iskolák 
felügyelőivel s a község elöljáróival, buzdító szavaka 
intézett hozzájuk s megadta a szükségesnek látszó intéz­
kedések iránt az utasításokat. Az alispán két napi 
balatonfüredi tartózkodása alatt más dolgokra is kiter­
jesztő figyelmét. Megvizsgálta a főmérnök kíséretében az 
utakat s a nem régen teljesített utépitményeket s tár­
gy,, lásokat folytatott az érdekeltekkel a fürdöinlézetlől 
keletre és nyugatra elterülő nádasoknak a közegészség 
érdekében leendő kiirtása iránt s a sok nehézség daczára 
is sikerült az ú tapintatos eljárásával az ügyet kedvező 
megoldásra juttatni. Az értekezletet 25 terítékű ebéd kö­
vette, melyet az alispán tiszteletére u szives házigazda 
Ecsy László fürd őigazgató adott. Felköszöntőt mondtak 
az alispán, a házigazda, a tanfelügyelő, a község biiája 
s Reményfy Jenő tűzoltó főparancsnok. A társaság dél­
után 3 óra lilán oszlott szét, midőn az alispán kíséreté­
vel együtt tovább folytatta útját Tihany felé.

Magyar tud. akadémia.
- okt. G.

(A Pérzely-féle drámai jutalom. — Székfoglaló értekezés I.ougfel- 
lowról.)

Az akadémia ma kezdte meg ismét működését. Tagok 
nagy számmal gyűltek össze. Hallgatóság is volt, a mi 
mindig szokott lenni, ha pályázat fölött dönt az aka­
démia.

Ezúttal a Péczely-féle ezer forintos (aranyban) julalom- 
ról volt szó. Ez a jutalom most még másod-zor került 
elő. Első ízben nem volt tárgya semmi; azaz nem akadt 
versenyző darab, itt ugyanis nyílt a pályázat. A jutalomra 
számot tarthatnak a színpadon bizonyos időközükben elő­
adott vagy nyomtatásban megjeleni színmüvek, lia tár­
gyuk a magyar történelemből van merítve. Az alapitó a 
rnagyar történelmi színmüvek írására kívánt buzmtólng 
hatni. Az idén — mikor az 1882—83-ból eredő 
történelmi színmüveket illette a jutalom — már 
akadt két történeti színmű, olyan, melyeket"a nemzeti 
színházban hatással adnak. De az akadémia egyiket sem 
tartotta érdemesnek az ezer forintos jutalomra. A dij a 
nemzeti színház pénzalapjához csatollatik. Gyulay Pál 
olvasta fel a bírálók jelentését. Bírálók voltak kívüle : 
Szász Károly és Csiky Gergely. A jelentés eleje a tör­
ténelmi színmű elméletét adja, úgy a mint a bírálók 
többsége megállapította magának. Az elmélet nem illik 
egyik darabra sein, a miből sem az nem következik, 
hogy az elmélet jó, sem az, hogy a darabok azért mégis 
rosszak. Dramatizált históriával talán több sikerre lehet 
számítani az akadémiánál, ha ugyan akkor más bírálók 
újabb elméletet nem állítanak föl, a mi szintén nem 
lúg illeni a szóban levő darabokra.

Ma van négy magyar színház Budapesten. Azoknak 
van szüksége írókra, van szüksége termékre. De az 
akadémia nem akar buzdítani se a Péczely-dijjál, se 
mtalinazm a Karácsony-dijjal, hisz ugy.s ki kell adni a 
leleki-dijat evenkint. Csakhogy épen a fejlettebb iro­
dalmi és színművészeti viszonyok mellett a 100 darab 
arany, a pályázaton elvesző téli időszak, nem igen ser­
kenti azokat, a kik képesek a színpad számára dol­
gozni. Így aztán minden drámai pályázatot sikerül med­
dővé tenni.

Az ülés két részből állt. Először az összes osztályok 
üléseztek Tauter Tivadar elnöklete alatt. Ennek tárgyát 
tette a jelentés. Aztán az első osztály ülése következett 
Zichyt,An\a\ elnöklete alatt. Ezen tízáisz Béla levelező 
tag tartotta meg székfoglalóját.

Tauter elnök üdvözölte az. egybegyűlteket az uj munka- 
szak kezdetén. Az ügyszeretet es buzgalom kezeskedik, 
hogy a hazai tudományra gyümölcsöző lesz az újabb 
munkálkodás.

Fruknói Vilmos főtitkár melegen emlékezett meg 
Ezután az akadémia halottjairól. A szünidő három Iiava 
alatt négy tag hunyt el. 61a is gyászlobugó lengett az 
akadémia épületén. Ez Lickner Pál levelező lúg, po­
zsonyi tanár halálát hirdeti. Fraknói nekrólogjai ezenkí­
vül Frankenburg Adolf, Fompéry János és Yandrák 
András érdemeiről s a halálukból báromló veszleségek- 
röl szólották.
j Gyulai Pál ült a felolvasó asztalhoz és előadta a 
elentést a Péczehj-jutalóm mibenlétéről.
, A Péczely-pályadijért csak tisztán a magyar történe­
lemből vett színmüvek pályáznak. Pályamüvekfiek tekin­
tetnek minden oly magyar történelmi színmüvek, a me­
lyek a kijelölendő két évben megjelentek nyomtatásban, 
vagy pedig előadaltak a szinpádon és kéziratban az aka­
démiához beküldeltek. Ily, az 1882—83-diki évkörre 
esj kézirat! színmű egy sem küldetett be. Tehát csak a 
a nyomtatásban megjelent két történelmi színmü­
vet vehetett tekintetbe: Dóczi Lajostól «£Jtolső szere- 
jóstól VJKjá ek* és Kendi Margit, dráma Bartók La-

A bíráló bizottság szükségesnek tartotta megvitatni

azon elveket, a melyek szerint a történelmi dráma 
megítélendő.

Kétségtelen, hogy a történelmi dráma eszménye az, 
midőn a költő történelmi személyt vesz hősül, törté­
nelmi c elekvényekböl szövi meséjét és cselekvényének 
bonyodalma és kifejlése a legfőbb pontokban megegye­
zik a történelemmel. A költő főczélja a művészeti szép 
lévén, természetesen bizonyos szabadsággal dolgozza föl

Sál; a költőnek joga van kiegészíteni, élesebben ki- 
ni az eseményekben nyilatkozó eszmét, az egyé­
nekben küzdő szenvedélyt. Azonban a szabadságot csak 

a történelem, a monda szellemében használhatja, nem 
pedig ellenére. A történelmi hűség éltető eleme a tör­
ténelmi költeménynek. Vannak oly történelmi tárgyak 
is, a melyek a költői szabadság igénybe vételé­
vel sem dolgozhatók fel drámává, a költőt mégis 
vonzza a kor és azért még nagyobb szabadságot 
vesz igénybe, a nélkül, hogy megsértené a tör-té- 
nelmi hűséget. Egy egészen költött mesét választ müve 
központjául, azt hozza kapcsolatba a történelmi esemé­
nyek és személyekkel; a történelem úgy • szólva csak 
háttere lesz egy tragikai vagy komikai cselekvénynek, de 
a történelmi kapcsolat, a Int korrajz a mely a történe­
lemből kölcsönzött szint és szellemet többé-kevésbé tör­
ténelmi drámává emeli az ily müvet is.

E szempontokból a két darab közül egyik sem vette 
figyelembe a ‘történelmi hűség követelményeit.

Az utolsó szerelem vígjáték költött eseményeket 
lioz kapcsolatba történeti személyekkel. Kérdés, vájjon 
a költött mese jellemző-e a korra nézve, van-e a vigjá- 
tékban némi korrajz, vagy átolában a magyar élet fes­
tésének kísérlete? E kérdésekre az akadémiai bírálat 
tagadólag felel. Ha a neveket megváltoztatjuk, igen cse­
kély módosítással akár Spanyolországban játszhatik cse­
lek vénye. Nemcsak a korrajz hiányzik benne, hanem a 
személyek jellemrajza többé-kevésbé ellenkezésben 
is van a korral. A korrajz hiányáért kevés kár­
pótlást nyújt a vigjáténak tisztán költői becse. A 
jelentés részletesen foglalkozik a vígjáték jszerkeze- 
tével, bonyodalmával. A darab nem is vígjáték, ha­
nem valami közép az érzékeny színmű és vígjáték 
közt. Az egész cselekvény komolyabb bonyodalomig mint­
sem komikailag hasson ránk, de nem elég komoly arra, 
hop mélyebb érzelmeket keltsen föl. Nem sokat gon­
dol se a cselekvényuyel, se a jellemrajzzal. Főgondját 
az elmés párbeszédekre s a lyrai ömledezésekre fordítja. 
E szempontból leginkább is méltányolható müve, bár 
nem mindenütt ment az erőltetéstől és atVektácziótól. 
Azonban a lyrai gazdagság nem egyszersmind drámai 
gazdagság, az elmésségek özöne pedig nem pótolhatja a 
komikai cselekvény és jellemrajz hiányát. Azt is felhozza 
a bírálat, hogy a nyelvezet nem magyaros.

«Ken di Margit * márjegészen történelmi költemény, a 
mennyiben főszemélyei mind történelmiek s történelmi 
események szolgálnak a cselekvény anyagául. A törté­
nelmi tényekből a szerző átvesz egyet-mást, de semmit 
sem világit meg kellőleg. A cselekmény és jellem rajz 
pedig éles meghasonlásbán vannak egymással. A szerző 
egészen önkényeden rángatja személyeit hol ide. hol oda 
s minthogy nincs biztos támpontja, az indokok össze­
zavarodnak, a szenvedélyek eltorzulnak úgy, hogy csak 
nagy fáradsággal érthetni meg a drámát s vehetni ki a 
szerző ezélzatait. A mü nyelve egyhangú, keresett és 
nem egyszer dagályos, a mi nem csuk fárasztó, de ho­
mályos is. Bizonyára vannak a műben egyes szép he­
lyek és sikerültebb jelenetek is, de a rhetorikai és lyrai 
ömledezésekből sehol sem válik ki némi tisztultabb drá­
mai nyelv.

A birálok többsége tehát egyik müvet sem tartja ér­
demesnek a jutalomra. A birálok egyike a «Kendi Mar­
git* drámának kívánta kiadatni, mert történelmileg meg­
adott alapon nyugszik. A nemzeti színházban nagy si­
kerrel kgrült színre és folyvást játékrenden van. Az ala­
pitó infepeziója az volt, hogy az Írókat történelmi drá­
mák Írására buzdítsa. A jó eredmény máris mutatkozik 
a pályadij kitűzésének második esztendejében, midőn 
egy év alatt két oly történelmi színmű jelent meg, me­
lyeknek mindegyike irodalmi színvonalon áll és sikerrel 
adható a színpadon; ha azonban ezeknek egyike sem 
nyer jutalmat, félni lehet, hogy az írók inunkakadve is­
mét elfpraul a történelmi dráma ritkán müveit »területé­
től s az alapító nemes intencziója egészen meghiúsul.

Az akadémia helyben hagyta a jelentést, s Pauler el­
nök felolvasta a paragrafust, hogy az ezer forint a nem" 
zeli színház pénzalapjához csatollatik.

Fraknói titkár még egy pár folyó ügyet jelenteit be; 
nevezetesen, hogy a sár-szenMörinczi, marosvásárhelyi 
Petőfi és Bólyai ünnepélyeken az akadémia kémviseltette 
magát. Előterjesztette ezután a magyar iskola-egylet 
felügjelő bizottságának kérelmét, hogy az akadémia se­
gélyezze a népszerű hazafias müvek kiadását. A kérel­
met átadják az első és második osztálynak. A második 
osztály fog határozni Sulutiu Aurélnak Szelénből inté- 
azon ajánlata fölött is, hogy román-magyar szótárt ir. 
Az edinburgi egyetem megköszöni akadémiánk figyelmét, 
a miért az egyetem ötszázéves jubileumán képviseltette 
magát.

Ezzel véget ért az összes ülés és kezdődött az első 
osztály ülése, Zichy Antal elnöklete alatt.

Szász Béla levelező tag székfoglalójának czime 
««4 reflexiv és vallásos elem a költészetben s 
Longfellow.* Nagyobb tanulmány töredéke. Bevezető- 
leg megköszönte tagul választását. Követni kívánja a ki 
sebbek szokását, hogy a nagyobbak vezetése mellett je­
lenjen meg. Ezért választotta uz angol szavú költők közt 
a legnépszerűbbet, Longfellow-t, kinek szelleméhez osz­
tályos igényt tarthatnak kicsinyek és nagyok. Longfellow 
költeményeiből sokat lefordítottak magyarra, de költésze­
tének jellemzésével bővebben nálunk nem foglalkoztak. 
Szász Béla is lefordított az angol költőtől egy kötetre menő 
költeményt; lyrai verseiből csaknem az összesei. E kö­
tet bevezetése gyanánt nagyobb tanulmányt irt, s abból 
választott ki egy részletet.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uzsorás kalaposlegény. Szarka János kalapos­

legény és neie uzspravéts'éggel vádolva állottak ma a 
budapesti kir. fenyilo törvényszék előtt. Duschanek Vil­
mos nyugalmazott váíuti titkár vádolta be őket a tör­
vényszéknél. Még 1880-ban 100 frt kölcsönt vett fel a 
Szarka házaspártól s erről egy 120 frtos váltót állított 
ki. Kamat fejében negyedévenkint 20 frtot tartozott fizetni 
s ennek hét negyedéven át meg is felelt. Ezenkívül fize­
tett késedelem czjtpjfcn is hol 2, hol 5 frtot, úgy hogy 
másfél év alatt majdnem kétszer annyit fizetett kamat 
fejében, mint a mennyi a váltóadósság volt. Duschunek- 
nek már nagyon terhére volt az uzsorakölcsön, melytől 
minden áron szabadulni akart. A másfél év letelte után 
lefizette tehát a tőke felét, vagyis 60 forintot, s ekkor 
Szarkáék egy uj váltót írattak vele alá 90 forintról. Eb­
ből 60 forint volt a tőke, 20 forint a hátralékos 
negyedévi s 10 forint az előre lefizetendő kamat. 
Ekkor már annyira ki volt merülve az adós, hogy 
nem volt képes kamatot fizetni. Ennek folytán hitelezői 
beperelték. Á polgári per folyamán kiderülvén az uzsora- 
ügylet, áttették az iratokat o büntetótörvényszékhez, hol 
ma volt a végtárgyalás. A vádlottak nem is tagadtak az 
uzsoráskodást s az ügyésznek arra a kérdésére, hogy 
mikép lehettek olyan lelketlenek oly roppant uzsoraka­
matot követelni, egész naivul azt felelték, hogy: «bizony 
ránk fért, mert szegény emberek vagyunk*. A törvény­
szék vétkesnek mondotta őket az 1883. évi XXV. t. ez. 
1. és 2. §-ába ütköző uzsoravétségben s fejenkiut 3 havi 
fogságra s 100 forint pénzbírságra ítélte őket. Ezenfe­
lül megsemmisítette a törvényszék a váltóügyletet s kö­
telezte a vádlottakat a panaszos által teljesített túlfizetés 
visszafizetésére. A vádlottak felebbeztek.
- A ■lkkMitó renflőrkapltány ügyében azt in- 

ditványozta dr. Heil Fuusztin kir. alügyész, hogy a 
B. T. K. 461. és 462, szakasza alapján indítsák meg az 
elővizsgálatot Daozo János bejelentési hivatal fő­
nöke ellen. A törvényszék Tóth Gerö törvényszéki 
bírót küldötte ki a vizsgálat vezetésére s ez maga elé 
idézte a bejelentő hivatal felfüggesztett főnökét. Ma dél­
ben hallgatta ki Daczót a vizsgálóbíró s egy- rövid jegy­
zőkönyv fölvétele után végzést hozott, mclvlyel a vizsgá-

t sikerének biztosítása végett elrendelte a vizsgá­
lati fogságot. Daczót azonnal átvette a fogházfelügyelő 
s miután jegyzékbe foglalta generáliéit, külön ezellába 
utasította őt. A vizsgálóbíró nem teljesíthette a fogoly­
nak azt a kérését, hogy váratlan letartóztatásáról adja­
nak bírt nejének.
- följelentések. Ágoston János

a báró Ifaldácsy-féle birtokok volt jószágigazgatója, ki 
Eplényi Ódon bárót hamis esküvel vádolta alaptalanul a 
törvényszék előtt, annak idején fegyelmi vizsgálatot kért 
az ügyvédi kamaránál volt ügyvéde: Eötvös Károly el- 
!en.' ,a'jLál!.ltvír‘ r<Jla* hogy öt megkárosította. Rüpirutot 
js irt Eötvös Karoly ellen s telerakta azt szemenszedett 
mvektivákkal. Az ügyvédi kamara a tényállás megvizs- 
galása után megszüntetett minden további eljárást s a 
királyi kuna, melyhez Ágoston felebezett, jóváhagvta az 
ügyvédi kamara megszüntető határozatát.Ágoston nem elé­
gedett meg a legf. ítélőszéknek e jogérvényes határozatával 
sem, hanem beadványnyal fordult a főrendiház elnökéhez, 
kerye, hogy alakítson a törvény értelmében legfőbb fe- 
?/•*?* “íróságot, mely megállapítaná kártérítési követe- 
léseit n kúriának mindama tagjai ellen, kik az 6 ügyé­
ben működtek. A törvény szerint a legfőbb fegyelmi 
bíróság, mely a kir. kúria bírái fölött Ítél, tizenkét tag- 
u, Ped‘P hat kúriai bíróból és a főrendiház
hat tagjából; a bíróság elnöke a főrendiház elnöke vagy
alelnőlte és szék akadályoztatása esetén az, a fit

erre a főrendiház tagjai 
A főrendiház elnöke áttette

közül megválasztanak. —
Ágoston beadványát véle-A torendiház elnuKC aueueménvadás végett a kir. főügyészségnek, mely a főijeién- 

tés visszautasítását ajánlotta, tekintettel arra, hogy Ágos­
ton vádjai teljesen alaptalanok. - A^$fÍ.füfc 
lentésl, melyet szintén visszautasítottak, Földvári/ Ai 
pád cs. kir. kamarás, Balclácsy Antal báró. es Foldva 
Ferencz hagyatékának gondnoka 
váry-Monotln Béla nevében r isi

tette 
risontai

„ ry 
kiskorú Füld- 

Kovách László

ügyész azt indítványozta, hogy . e följelentés a . benne 
foglalt vádak alaptalansága miatt utasittassek vissza s 
a törvényszék ma Mészöly törvényszéki bíró előadása 
után ebben az értelemben határozott.
- A budapesti anarchisták ügye. Prager No- 

votliny és Fried ellen f. évi inárcz. hú 1-jeóta folyik bun- 
fenyitő vizsgálat bűnpártolás és gyilkosságban való részes­
ség miatt a budapesti királyi törvényszék előtt, fried. 
N’ovothny és Prager ügyei Stellmacher és Kämmerer 
ügyeivel állanak szoros kapcsolatban, de míg a bé­
csi törvényszék elolt két halálos ítélettel befejezte- 
tett az ügy, addig nálunk, bár a vizsgálat még jumus 
hó elején befejeztetett, az ügyészség mindeddig nem 
tette meg vádinditványát. Dr. Iíenedi Géza, Pra­
ger és Novothny védője, Kozma Sándor főügyészhez 
fordult és előterjesztéssel sürgette meg a vádindilvány 
megtételét. Az előterjesztést nyomatékkai emeli ki, hogy 
az ügy hosszas elhúzódása miatt különösen rragert 
érheti példátlan! joghátrány, kinek ügyét még az is ösz- 
szebonyolilja, hogy f. évi május 15-én sajtúvétseg hal­
maza mialt fogságából az esküdtek elé idéztetvén, 15 
havi államfogházra és 600 frt pénzbüntetésre ítéltetett. 
Dr. Kenedi Géza védcnczével együtt nyomban bejelen­
tette, hogy ő büntetését azonnal megkezdi, a mint azt 
egyébiránt a sajtóeljárás is rendeli. A büntetés tehát 
folyamatban van s ha erről nem kapott hiv. határoza­
tot' ezt egyszerűen annak tulajdonítja, hogy azt a végre­
hajtó bizottság fölöslegesnek tartotta. Ugyanekkor kife­
jezte aggodalmát aziránt is, hogy a közönséges 
bünper hosszúra húzódása miatt védenezét joghát­
rány érheti. A btk. ugyanis halmazat esetén enyhébb 
büntetést rendel, föltéve, hogy a különböző cselekmények 
egyszerre kerülnek ítélet alá. A gyakorlat e rendelkezést 
akkor is alkalmazza, ha egy korábbi büntetés még folya­
matban van. Kitöltött büntetések esetén a halmazat nem 
vétetik tekintetbe s az uj Ítélet az egész uj büntetést ki­
szabja. Eddigelé azt hitte, hogy a törvény ezen igazságos 
rendelkezése (a mennyiben Prager csakugyan bűnös 
volna) keresztül istfog vitetni. Most azonban, midőn védő 
a büntető per ilynemű elmaradását látja, s a vádindit- 
vánv, vád alá helyezés, végtárgyalás és a három bírói 
lóriim Ítélete meghozatalának idejét az eddigi méretek 
szerint számolgatja, tisztán áll előtte Prager Armin 
sorsa. Prager Armin addig le fogja ülni a sajtótörvény 
büntetését egészen s elesik azon igazságosan enyhébb 
büntetéstől, mely javára a törvényben meg vau álla­
pítva.

A luezai gyilkosság.
A tárgyalás ötödik napjáról érkezett részletes 

tudósítás ekkép szól:
„ Krakó, okt. 4.

A tárgyalást a király nevenama miatt csak 11 órakor 
nyitják meg. Folytatják n tanuk kihallgatását.

Pltera Miklós előtt Strochlinski ugy_ nyilatkozott, hogy 
majdnem belehalt a sok ütlegelésbe. Strochlinski folyto­
nosan a zsidókkal közlekedett; egyebet sem tett, mint 
lustálkodott és rószegeskedett.

Tarnovazka Francziska Ritterék pinezéjében tartotta 
burgonyáját. Kijelenti, hogy a betakarítás után Ritterék 
pinezéje annyira megtelt, hogy alig fért volna cl benne 
két ember. Advent elején nem volt a pinezében ; csak 
karácsony után járt ott, de akkor már a pincze üresebb 
volt. Ez idötájt 6—7 embernek volt helye benne. A 
tanú, jóllehet karácsontól kezdve majdnem minden 14 
napban lenn volt a pinezében, nem látott ott semmi gya- 
nnsat.Azt nem tudja, vájjon Ritter Gittel minden évben 
kitisztogatta-e a pinezét. 0 gyakran járt Ritter Mózeshez 
de sohasem vette észre, hogy annak Francziskával sze­
relmi viszonya lett volna.

Teleiz Kunigunda elbeszéli, hogy Ritter Mózes őt is 
több ízben ostromolta szerelmi ajánlatokkal. Ü ezt tud­
tára adta Gittéinek, ki aztán eltiltotta öt házából. Ritter 
Gittel ennek ellenében kijelenti, hogy azért tiltotta őt el 
búzától, mivel rossz hire volt a faluban, nem akarta 
tehát, hogy leányaival közlekedjék, Teleaz János az 
előbbi tanú férje azt vallja, hogy felesége elmondta neki 
Ritter szerelmi ajánlatait, de 6 nem merte azt kérdőre 
vonni, mert félt, hogy meg találná ót bo.-zorkányozni. 
(Derültség.) Ellenkezőleg, még gyakran meg is látogatta 
Rittert és Advent első vasárnapjának délutánján is nála 
volt, de naplemente elölt eltávozott onnan. Feleségével 
a legjobb egyetértésében él és sohasem hallotta rossz 
hírét.

Id. Gaborszki Adalbert elbeszéli, hogy ama napon, 
melyen Francziska eltűnt, Kittéinél volt, de naplemente 
elölt távozott onnan. A tanú még újév előtt ráakadt 
leiké a meggyilkoltnak egv lmjlonatára. E bajfonatot 
valakinek oda kellett vinnie, mert lehetetlen, hogy a 
viz sodorta volna oda. A hulla fölfedezése előtt Ritter 
Mózes I gyik lánya odajött hozzá és ezt mondta neki: 
«Ha cserjéid közt valahol megtalálnád Mnich Fran- 
cziskát, megijednél tóle.» Az ö leánya e nyilatkozat kö­
vetkeztében fölszólító öt, hogy keresse Mnich Franrzis- 
kát, mire ő azonban nevetve azt válaszolta, hogy már 
ugvis mindenütt kereste, de nem találta.

ílrrc a tárgyalást felfüggesztik és délután 3 órakor 
folytatták a tanuk kihallgatását.

Dzaeviozki Jakab lelkész ezeket vallja: Mindenek­
előtt tiltakoznom kell ama többször ismételt vád ellen, 
mintha én a keresztény cselédeknek megtiltottam vo na, 
hogy zsidóknál szolgálnak. Ez nem áll. Én csak arra ügyel­
tem, hogy a zsidóknál szolgáló keresztények ne hanya­
golják el vallásuk gyakorlását. A mi a szóban forgó ese­
tet illeti, arról a következőket mondhatom: 1881. év 
tavaszán Biel Katalin koldusno hozzám jött, elmondva, 
hogy Mnich Francziska és gazdája, Ritier között sze­
relmi viszony áll főn. Én azonnal magamhoz idéztettem 
a. lányt és szemrehányást tettem neki a hallottak miatt.
U határozottan tagadott mindent. Nemsokára azonban a 
viszony az egész faluban nyilvánvalóvá lett. Hevessel az­
után a koldusnő ismét hozzám jött, elmondva, hogy 
intéseim semmit sem használtak, mert Francziska foly­
tatja Hitlerrel való viszonyát. Ismét magamhoz hivattam 
Francziskát és ráparancsoltam, hogy hagyja el szolgála­
tát. Később azt hallottam, hogy Francziska még min­
dig közlekedik Hitlerrel, noha már nem szolgált 
nála. A Mnich Francziska eltűnése napját egész 
határozottsággal tehetem 1881. deczember 4-kére, mert 
bizonyosan tudom, hogy ezen a napon veszett el. 
Az elnök: Mikor értesült ön Mnich Francziska eltűné­
séről ? A tanú: Csak február közepe táján. Kérdeztem 
sokaktól, hogy hova lehetett s mindenkitől csak azt hal­
lottam, íiogy alkalmasint valamelyik rokonához ment. 
Csak február végén terjedt cl az a hir, hogy Francziska 
áldott állapotban volt Hitlertől, s hogy ez gyilkolta meg 
öt. Én azonban nem hittem cl ezt, mert Bitiért becsü­
letes és tisztességes embernek tartottam. Hitlerrel a leg­
jobb szomszédságban éltem, nagyon gyakran beszélget­
tem vele, sokszor megkérdeztem tőle kíváncsiságból, 
hogy mikor adja férjhez a leányát. Strochlinszkinek na­
gyon rossz hire volt a faluban s én sem bíztam benne 
aolia. Ritkán járt a templomba s csak a Mnich Fran- 
cziska eltűnése után kereste föl gyakrabban az isten 
házát. Az elnök: Alit tud mondani tisztelendöséged 
Ritter Gittéiről? A tanú. Ritterné valódi jó paraszt- 
asszony volt, dolgos és tisztaságszereto, mindig otthon 
üldögélt és sohasem hallatszott felőle semmi rossz hir.

Hitter Gittel (mélyen meghajtja magát a lelkész előtt 
és sírva mondja): Nagyon szépen köszönöm, tisztelendő 
uram, azt a jó bizonyítványt, melyet rólam és férjemről 
adni kegyes volt.

Ez a jelenet, valamint a lelkész vallomása is nagy 
hatást tett az egész hallgatóságra, különösen az esküd­
tekre. E tanút a vizsgálat során és az első végtárgyalá­
son nem hallgatták ki.

Dzseviczki János káplán, az előbbi tanúnak fivére, 
jelen volt, mikor Strochlinszki Lukasok albiró lakásán 
vallonét tett; akkor tagadta, hogy ő ütötte a baltával 
Mnich Francziskát s azt állította, hogy ezt Ritter Mó­
zes tette.

Svinniczki Tamás luezai községi biró, Lukasek 
Slaniszló a Ibi ró és Luka János földmivis szintén uzt 
vallják, hogy Strochlinszki megvallotta előttük tettét. Így 
nyilatkozik Tittera Ferenc/, tanú is. Bura Ignác/, na­
gyobb pénzüs>zeget látott Strocltliuszkiuál s azt hitte, 
hogy ez a pénz lopásból ered.

Lukasek Mária, Katalin, Solome és Anna tanuk 
Juulomszka Katalinnal együtt a következő körülmény- 
röl tesznek bizonyságot: Felber Mendel még a holttest 
fölfedezése elölt náluk volt s azt mondotta, hogy a 
NI mell francziska már nem él. Mikor ezt a nyilatkozatot 
megtette, zavarba esett és elpirult. Az utolsó tanú hoz­
záteszi még, hogy ezt a jelenetei azért tartotta úgy eszé­
ben, inert Lukasek Mária mond a, hogy a Felber nyilat­
kozatát jól meg kell jegyezni, meri még szükség le­
het reá.

Az elnök elhalasztja a tárgyalást hétfőre.
A tárgyalás hatodik napja. —

Krakó, oki. G. (Az nEgyetértés» tudósítójának 
távirata.) A tárgyalás elején tudatja az elnök, hogy 
Borinszki ügyvéd atyja halála miatt lemondott a vé­

delemről s helyette dr. Kapiszevszki lógja Stroch 
linszkit védeni.

Noszter A. tanú előadja, hogy Ritter az 1882 
dik év farsangján azt beszélte neki, hogy Francziskí 
áldott állapotban volt, Bieltől, ki őt belökte a vízbe, 
Hittel Gittel már a holttest fölfedezése előtt panasz­
kodott neki, mennyire bántja őt az a hir, melyet 
faluszerte beszélnek, hogy ók gyilkolták meg a Mnich 
Francziskát s vérével pászkát sütöttek. Nem tud 6 
erről semmit. A tanú kijelenti azt is, hogy egy va­
sárnap este találkozott a rimanovi vásárra menet 
Strochlinszkivel. Ez az Andrásnapi vásár idején volt 
s akkor Mnich Francziska még élt.

Gaborska Anna elbeszéli, hogy mikor Ritter 
Gittellel a fölfedezett hulla megszemlélése után ha­
zatért, ez Így nyilatkozott: Most az emberek azt fog­
ják mondani, hogy a zsidók mészárolták le Mnich 
Francziskát, mert sokat járt hozzánk.

Slonina Kati azt vallja, hogy Ritter lánya az 6 
atyja előtt azt mondta, meg fog ijedni, ha a cserjék 
között fölfedezi Francziskát. A tanúban ez gyanút 
keltett, vájjon nem fekszik-e valóban Francziska 
holtan a bokrok között. Ezért fölszólította atyját, 
hogy keresse Francziskát.

Saro Zsófi 1882 első hónapjaiban Pulternél 
volt szolgálatban. A pinezébe sohasem engedte 
egyedül menni Ritter Gittéit, hanem mikor burgo­
nyát kellett fölhozni, Gittel előre ment és a pinezé- 
bői a tanúnak fOlnyujtotta a burgonyát. SzurlqJ 
Ferenczet, a ki ugyanott állott szolgálatban, soha­
sem küldték le a pinezébe.

Korab Katalin és Stachovicz Mária előtt 
Felber Hersch a hulla fölfedezése előtt állítólag úgy 
nyilatkozott, hogy talán a gonosz szellem valahová 
eíhurczolta Francziskát és megfojtotta.

Szopa Zalainea azt vallja, hogy Ritter Mózes 
egy Ízben igy szólt előtte: «Mond meg apádnak, 
hogy hagyjon föl ama gyanusitgatúsokkal, mintha 
én öltem volna meg Francziskát, mivel tőlem vise- 
lös volt; ha engem is belebonyolitanak ebbe a do­
logba, csak feleségem lesz az oka, ki jószívűségében 
minden koldust házamba csűdilett.» A tanú azon­
ban semmit sem szólt erről atyjának.

Rieder Chane, Ritter lányának menyegzőjén 
kisegítő volt a konyhában. A haltával libákat 
szóidéit föl és mikor ezzel készen volt, a szekrény 
alá dobta azt. A felmutatott baltában ugyanazt is­
meri fel, a melyet ű használt a konyhában. Az 
ügyész e tanúval szemben, ki ma a rzsezsovi tár­
gyalás alkalmával tett vallomásaitóleltérúleg tanús­
kodott, föntartja magának a jogot, hogy hamis ta- 
nuzás miatt vád alá helyezését kérje.

Nirnberg Necha elbeszéli, hogy advent egyik 
szombatján Mnich Francziskát egy kocsin látta és 
erről Rittert értesítette.

Dr. Barzycki strzsizsovi járásorvos fölbon- 
czolta a hullát és a méhből praeperatumokat készí­
tett, melyeket részletesen leír. Kijelenti, hogy Stroch- 
linski testét is megvizsgálta, de azon ütés nyomait 
nem vette észre. Dr. Bandrovszki látta "a főnt- 
említett praeparat uniókat, melyeket azonban rotha­
dásuk miatt még a rzsezsovi tárgyalás előtt meg 
kellett semmisíteni. Rosenblatt védő kérdésére 
mind a két orvos konstatálja, hogy a méhben a 
leghosszabb vágás csak 9 centiméternyi volt. Dr. 
Brozinski szakértő kijelenti, hogy Rosner és 
Mars orvosok látták az említett praeparatumokat 
és ők fölvilágositást adhatnának róla. Az ügyész in­
dítványozza beidézésüket.

Felber Mendel tanú azt vallja, hogy Stroch­
linszki rvmanovi vásáron volt.

Neumann Chiel tanú előadja, hogy Ritter 
Mózes 1881. deczember 4-én reggel 10 óra tájban 
nála volt s át akarta adni 200 forintot a hozomány 
fejében, de ő nem fogadta el. Ritter délig maradi a 
tanúnál s akkor elment Felber Simonhoz. — A ki­
hallgatás alatt ellenmondásokba keveredik a tanú, 
különösen az időre nézve, minélfogva hamis tanú­
ság miatt letartóztatását kéri a: ügyész.

Dr. Rosenblatt kimutatni igyekszik, hogy az 
ügyész indítványa törvénytelen, dr. Machalszki 
pedig arra utal, hogy ha letartóztatják mind a 
mentő tanukat, akkor a védelem nem felelhet meg 
hivatásának.

A törvényszék később fog határozni.
Diamant Salamon és Hersch tanuk elmond­

jak, hogy ők 1881. deczember ö-dikén megvették 
4000 forintért Golszkiné erdejét s aznap találkoztak 
a vysokai vendéglőben Ritter Mózessel s kölcsön 
kértek tűle foglalóul 200 forintot. Diamant Hersch 
egy nappal előbb (deczember 4-én) is látta Kittért, 
ki azt mondotta neki, hogy Xcumannhoz megy le­
tenni a hormányt.

Dr. Machalszki védő Golszkiné megidézését 
ajánlja, hogy felvilágosítást adhasson arról, mely 
napon adta el erdejét.

Baranszka Ágota 1881. advent hetében Neu- 
mannái szolgait. Elmondja, hogy egy vasárnap reg­
gel hozzájuk érkezett Ritter Mózes. Mikor az ágya­
kat vetette, kigyuladt a kémény s Ritter is segített 
oltani. Azért emlékszik oly jól mindenre. Ritter 
délig maradt náluk.

Hosszaub tanácskozás után elvetette a törvény­
szék az ügyész indítványát, rnelv Neumann letartóz­
tatását sürgette, valamint Machalszki védőét is, ki 
Golszkiné megidézését kívánta.

A tárgyalás esteli nyolczadlél óráig tartott.

házasság.
Gu***4y birtokos Haraklányban a mull Lé- 

ten tartotta esküvőjét Dobay Berta kisasszouynyal, Dobay 
Antal nagvbirtokos szeretetreméltó leányával Nászna­
gyok voltak a menyasszony részéről Jeney István és 
neje, a vőlegény részéről dr. Balássy Endre és neje 
lak, nyoszolyolányok: Baczó Hon, Beretzkv Zsuzsa és 

•n?3’ H?,bar batiiika, Viski Ilon, Zsótér Sárika (Szeged- 
, /• vőfély el;: Balássy Miklós, Baranyi Gáspár, Bides- 
kutliyGvorgy, Dobay károly, Gyúrti'y Pál br., Oláh 
László. Az csketési szertartást Fejér Gvörgy ev. ref. lel­
kész végezte. A díszes vendégkoszoruban ott volt Szi- 
lagy megye főispánja, Dobay Zsigmondné, Fejér Györgvné 
és leánya. Nagy Berta, Teleky Albertué és leánya, Viski 
rerenezné stb. Az esküvőt lakoma és táncz követte.

77 i- vnter e, ,lú 4-én tartotta esküvőjét Loson- 
ezon Balázs Vilma kisasszonynyal, Balázs Mihály lo- 
sonczi polgár leányával. Az esketést a menyasszony ro­
kona Margócsy József ev. lelkész végezte, ki emelkedett 
szellemű beszedet intézett a fiatal párhoz. 
n Stmonffy Emil, Simonffy Sámuelnek, a debre- 
.zeni ügyvédi kamara elnökének fia eljegyezte Prusctii- 
novszky Olga kisasszonyt Temesvárról.

. , • .. et®eo Rlohard kir. kincstári jogügyi fogai-
í iVS{7'FUSv,Pdh,e6 Vilmos és földvári és bernáth- 

milvf'“SS? a f,a e hó 5-én Domonyban, (Pest-
meg\e eljegyezte) özvegy szentmiklósi és óvári báró
sSS'leÄTonVr“1' Sim0nJi * varsin?i Smooii

tni~Br0'(Mar8lt kisasszonyt, P,roncsolván füldbir- 
l -í .e, naP°kban jegyezte el Rimaszombat
egyik közti<ztele,ü orvosa, dr. Löcherer Tamás.
fiitól iktun I - •a Neumnnn-féle aradi szeszgyár derék 
mii •SelÓJC Jegye ViHtotl Székesfehérvárott Reichen 
vä leányáíal.8SZOnynya1, Reicbcnthal lN' özvegyének ked-

gyászrovat.
/„•rn-mn11?? ***’ a n,lagyar riassica philologin egyik leg- 
Cidemesebb, de mindig szerény) munkása, ma elhunyt
!vczeunmnn,mi l? évek „bosszú során át működött az ev. 
unnnhT, 'v / a ?or.ü^ és latin nyelv tanára. A bol-
f dvi iV \i!17,éVre l-rjedt élele csöndes munkásságban 
lolyt le. Mint tanar éa mint tudós egvaránt nagy érdé-
^7dnciivnmCtl r r,i!0!0gia ,crén' maradandó müvekkel 

iwRo fakir°dalmat. A magyar tudományos aka- 
dl:' Va i’t5® dcc,z- fb'án lev, zó tagjai sorába választotta 
nnÍniAii!>ehzbulVáut' a‘í-k. e.lhunHát ma az akadémia 
gyoRáiátrayáSZ lurdel1, Liclmer ^alídot nem ha-
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1884
Báró Szentkereszty Lina, ifjabb báró Szentkereszty 

7-sigmi ml marosvásárhelyi kir. táblai elnöki titkár nagy­
nénje, 73 éves korában jobblétre szenderült.

Lévay Teréz asszony, I.évay Imre, a veszprémi ke- 
gyes-t:<nilóre!Kli tivymnázium érdemes igazgatójának sa 
Veszprémi Közlöny szerkesztőjének édesanyja c hó 

2-án Makón végelgyengülésben meghalt.
Gúthori Földe» György, lievesmegyei földbirtokos o 

hó 2-án, élete 4S-ik, boldog házassága 23-ik évében agy- 
szélhüdés következtében Gyöngyös-Patán elhunyt.

Páithy József budapesti postatiszt meghalt 26 éves 
koiában. Halálát neje és kis gyermeke gyászolja.

Id Lakit» Ietvánné szül. frivaldi Frivaldszky Mária 
as-zony Nemes-Pannon élete 40. évében elhunyt.

Neogrády József, verúczei bányatulajdonos, e hó 6-án 
élete u2. évében szélhüdésben meghalt.Temetése holnap 
less Yerúczén.

A tartománygyiilés községi bizottságá- 
képvisel"

Makart temetése.
(Az «Egyetérté«» tuü#<ilójának távirata.)

Bócb, okt. 6.
Makart temetése ma délután három órakor nagy fény­

nyel s a közönség rendkívüli részvéte mellett ment vég* 
hez. Már két óra felé ezerek és ezerek vonultak a gyász­
házzá változott műterem felé. A művészek házának tá­
jéka, a Karlskirche és azok az utczák, terek, melyeken 
a gyúszmenet elvonulandó volt, óriási tömegek tolong­
tak s a néptenger egyre nőtt az utczákon, melyek men­
tén a teketo fátyollal bevont lámpákban minden gázláng 
égett, komor impozánsságot adva a nagyszerű képnek.

A koszorúkkal, pálmaágakkal és virágokkal előzőn- 
lőtt műteremben egy órakor forrasztották be ólommal 
a koporsót. A gyászszobává vált pompás atelierben egyre 
csöndesebbé lett. Halkan vonultak a koporsóhoz, a csa­
ládtagok s a ház benső barátai, inig kivid a művészek 
egyesületének (Künstlergenossenscliafl) kétszáz tagja égő 
fáklyákkal állt az. épület elölt. A bcszentelés szertartása 
alatt Makart özvegye Linda Berta asszony hangja törte 
meg a mély csöndet. Makart két gyermekét átkarolva 
felsikoltott: «Enyém vagy, maradj itt, ne hagyj el!» az­
tán ájultan rogyott össze.

Ezután a ravatalt környező számtalan gyertyát kioltot­
ták s a koporsót a virágokkal borított nyolezfogatu 
halottaskocsira helyezték. A gyászkocsi előtt három 
koszorúkkal megterhelt szekér haladt. A menet három 
órakor vonult a Karlskirchehez. A gyászkocsi előtt a 
képzőművészeti akadémia növendékei haladtuk és herol- 
dok lovagoltak, égő lámpákat víve. A gyászolók a virá­
gos fogatok után mentek, mig két oldalt a művészek 
egyesületének tagjai képeztek mozgó sort kétszáz fáklyá­
jukkal. A Karlskirche előtt óriási néptömeg gyűlt össze. 
Kétszáz rendőr alig tudta löntartani a rendet. Szoron­
gásig tömve volt a feketével bevont templom is. A 
koporsót a tornyokból harangzúgás s a khórusról 
gyászkürtök riadója fogadta, .leien volt a templom­
ban Hoílmaun báró főintendáns, Tesehenberg minisz­
ter, VVestermayer udvari tanácsos, továbbá a pol­
gármesterek, a küzségtanács tagjai, számos tanár és a 
férfi-dalegyesiilet tagjai. Az egyházi szertartás be­
végzése után Papier és Kaulich asszonyok s Winkel­
mann és Skaria, az udvari operaszínház tagjai a Es ist 
bestimmt in Gottes Bath dalt énekelték, mire a 
férfi-dalegyesület a Wanderers Nach tiled éneket ad­
ták elő. A templomiul a gyászmenet a széles J.aslen- 
strassén, a Ehsabetbrücken és a Lotliringenstrassén át 
a Kiinstlerhaushoz vonult, melynek portáléja és ablakai 
feketével voltak bevonva s homlokzatáról három óriási 
gyászlobogó lengett. Itt Streit tanár, az egyesület elnöke 
mondott bucsuzól és letette az egyesület nevében a kopor­
sóra a Tilgner szobrász rajza után készült roppant ko­
szorút.

Erre a fáklyákat kioltották s a gyászmenet a Kiirnth- 
nei ringen, Schwarzenbergplatzon és Renn wegen át a 
központi temetub ■ vonult, hol a sírnál Greife képiró 
mondott végbucsut az elhunyt nagy művésznek. Mielőtt 
a koporsót leeresztették a gödörbe, az özvegy jajveszv- 
kelve rávetette magát a koporsóra és csak nagy nehezen 
lehetett elvinni onnan.

Prá^a, okt. 6.
ban kijelenté a kormány képviselője, ííogy a kör 
mány Herbst indítványával szemben az egyes kerületek­
nek nemzetiségek szerint való különválasztását illetőleg, 
nem foglal cl taeadó álláspontot, ha t. i. a kíilönválasz- 
tas maga az illető lakosság által kércimeztetik és a külön­
választás ellen sem földrajzi, som pedig pénzügyi akadályok 
nein forognak fenn. A másodfokú bíróságoknak e tekin­
tetben való módosításába azonban, mire Herbst inditvá- 
nyaban utalás történik, a kormány nem egyezhetik bele 
ki'lien°aZ|5'al^S <"‘5 teazságszolgáltalás egységes volta érdé-

Trieazí. pkt. 6. A tartománygyülést Barroni tartó- 
tott”*1 0I"^ hazafias irányú beszéddel ma megnyi-

. °ht-C: (Az «Egyetértés» távirata.) A félhiva­
talos Adria-nak jelentik Becsből, hogy a kormány a 
parlament1 szünetek után hite) javaslatot terjeszt elő a 
végből, hogy Triesztben nj állami épületet emelhessen, 
melyben a tengerészeti hatóság, a posta- és táviró-izaz- 
gatusag hivatalait helyeznék cl.
fc Gleichenberg, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Gorr. Milán Szerbia királya a hét végén utazik el, s 
Becsben való 5—6 napi tartózkodása után Belgrádba 
utazik.

Kopenhága, okt. G. Az országgyűlést 
a király ma trónbeszéddel nyitotta meg. A 
trónbeszéd kiemeli, hogy a Cliristianborg- 
palöta leégése komor gondolatokat ébreszt, 
de szolgáljon e szerencsétlenség figyelmez­
tetésül arra, hogy az ország és a nép jóllé­
tére egyetértésben kell munkálkodni. A trón- 
beszéd

EGYETÉRT&S, KEDD. OKTÓBER 7.
de

Makart képei el vannak szórva az egész világon: na­
gyobb alkotásait a nyilvános képtárak váltották maguk­
hoz. A berlini nemzeti képtár Cornuro Katalint 
bírja, a stuttgarti képtár Kleopatra utazásá t, a ham­
burgi műcsarnok V. Károly bevonulásáA. A Diana 
vadászata egy müncheni műkereskedő révén Ameri­
kába jutott. ,k négy évszak, Léda a hattyúval és 
a kilericz Abundantia-kéy Oroszországba került. 
A modern amorettek-el egy Pálffy gróf vette meg, 
A hét főbűnt pedig egy firenzei bankár. Becsben az 
elhunyt művésznek csak Julid-ját őrzik, a többi kép 
mind magántulajdon. Duinbu képviselő ebédlőjét és 
könyvtárát Makart képei díszítik ; az eziistlakodalmi váz­
latok közül huszonhármat dr. Bappaport, a szt-pmüvé- 
szeteket lelkesen pártoló pénzügyi kapaczilás, tizen nyolczát 
pedig az angol királynő egyik wje szerezte meg.AJA/eo- 
patra halála Leitenberger báró képtárát ékesíti. Eze­
ken kivül számos arczkép van gazdag bécsi polgárok 
tulajdonában. A Bacchus diadalmeneté, inelvet 
Makart a «víg opera» számára fest tt, ké=őn készült el 
s Angolorszagba vándorolt. A fella h-leányok-ki\\ 
Wagner Richardot ajándékozta meg a mester s e kép most 
a Wahnfriedben pompázik, A nyár. Az őt érzék és 
Judith Makartnak több más festményével együtt mű­
kereskedők raktáraiban várja vevőjét.

TAVI RÁTOK.
Béo», okt. 6. Az. Armee-Verordnungsblatt ma kiadott 

száma jelenti, hogy Lr. Dumontin .lános hadtest parancs­
nok, altábornagy, a számonfelüli várakozási illetúkii sza­
badságolt állományba helyeztetik s egyúttal a 2-od oszt. 
Lipótrend-keresztjét kanta a 3-ad oszt. hadi éremmel " 
helyére báró Teuchcrt-Kaufinann Frigyes neveztetett ki 
a 14. liadtest parancsnokának és Tirol-Vorarlberg védelmi 
parancsnokának. Jelenti továbbá báró Franz Ferdinand 
altábornagynak, ki beosztva volt a 11. hadtest pa­
rancsnoksághoz. áttételét a számonfelüli várakozási 
illetékei szabadságolt állományba; azután Kukulj 
Féter altábornagy, a 9. gyalog-hadosztály parancs­
nokának beosztását a 11. hadtest parancsnokság- 
hoz, továbbá hohensterni Ború fi ni Gusztáv vezér­
őrnagy. a 10. gyalogdandár parancsnokának kinevezését 
a 9. gyaloghadosztály parancsnokául; továbbá a számfe­
letti várakozási illetékkel szabadságolt dresdenber-'i 
Stransky Ferencz altábornagynak újra beosztását °a 
tényleges szolgálatba és annak kineveztetését Komárom 
parancsnokává, továbbá jelenti a 2-ik számú hadtest 
tüzérségi igazgatójának gerliclisburgi Gert ich Rudolf 
altábornagynak krakói várparancsnokká, és a 72-ik gya­
logsági dandár parancsnokának, Demel Gusztáv vezérőr­
nagynak a 12-ik gyalogsági hadosztály parancsnokává, 
az I-só sz. tábori tüzérezred parancsnokának, Sneliicu 
Vineze ezredesnek a 11. hadtest tüzérségi igazgatójává a 
9. lovassági dandár parancsnokának, Bokoriul Lajos 
vezérőrnagynak az 5. gy.-hadosztály parancsnokává, ga- 
kmtai Galgoczy Fodor ezredesnek a 3. sz, luiszázred pa­
rancsnokának a 9-ik lovassági dandár parancsnokává és 
végre szt-görgeni Gurger Uttó ezredesnek a J-ik számú 
huszárezred parancsnokává történt kinevezését. Továbbá 
Bancz Viktor altábornagynak, az ö-ik szánni gyalog-
hadosztály parancsnokának, ily ugdijállományba való he­
lyeztetését, ki egyúttal a Lipót-rend lovagkeresztjét kapta, 
jelenti a kato ai érdemkeresztnek Slanger Vilmos és 
Moravetz Oltó törzskari ezredeseknek történt adományo­
zását és a 43-ik gyalogsági sorezred ezredese, Rutscli 
Ferdinándnak és a krakói tüzérségi szertár-parancsnok, 
V*artatot Antal ezredesnek a nyugalmi állományba tör- 
tént helyezését, egyúttal a vaskurona-rend 3. osztályá­
nak az utóbbi részére történt adományozását.

Béo*. okt. 6. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.)
A városi építészeti hivatal egyhangúlag elhatározta, hogy 
a Stadttheaternek újból való fölépítését jóváhagyólag 
lógja a tanács elé terjeszteni, mivel az újjáépítés alkal­
mával biztonsági szempontból még továbu fognak menni 
mint azt a fönnálló remieletek követelik.

Béo», okt. 6. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. Corn. 
Primrose ezredes angol katonai attaché az expedi- 
czionális hadtestben, mely Szudánba megy, parancs 
noksági állást kap s Bécset egy időre elhagyja, de kül­
detésének befejezése után újra visszatér állására. Alap­
talan az a hir, hogy ez állásáról lemondott, vagy elbo- 
Ciáttatott volna, valamint alaptalanok ez állítólagos le­
mondás okául felhozott verziók i=. (Primroseról ugyanis 
azt hiresztelték, hogy azért hagyta el Bécset, mert egy 
hadgyakorlaton bivatlanul jelent meg s ounan elutasí­
tották.)

melegen ajánlja, hogy az ország ön­
állósága czélszerü védelmi intézkedések által 
biztosittassék és azon reményt fejezi ki, hogy 
az ország jólléte érdekében teendő egyéb in­
tézkedéseket is siker fogja koronázni. A ki­
rály kilenczszcres éljennel ildvözültetett. — 
Az országgyűlés volt elnökeit ismét megvá­
lasztotta, mire négy hétre elnapoltatok 

Kopenhága, okt. G. (Az »Egyetértés» 
távirata.) Pol. Corr. A christanborgi ■palota 
égcse alkalmával eddig még nemismert számit 
emberélet is esett áldozatni. A mentés körül 
loglalatoskodó katonák idejekorán nem me­
nekülhettek az épület helyiségeiből, melyek­
ben eltévedtek. A kúpviselőház irattárában 
számos fontos okmány és a könyvtár számos 
darabja áldozatul esett a tűznek.

Kopenhága, okt. G. Philippsborn német követ 
a üiplomácziai testület nevében részvétét fejezte ki 
a király ama veszteség alkalmából, mely a királyt 
és az országot a Christianborg-palota leégése ál­
tal érte.

Róma, okt. G. (Az <>Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Monsignor Schiaflinót a pápa a rendkívüli 
egyházi ügyek titkárságának fontos állására nevezte 
ki. Vatikáni körökben azt hiszik, hogy e kinevezés a 
külföldön jó hatást fog kelteni.

Páris, oki. G. (Az «Egyetértés» távirata.) Pol. 
Corr. Londonban az Egyiptomra vonatkozó konfe- 
renczia fűlött előnyt adnak a kabinetek közt való 
direkt tárgyalásoknak, mig Párisban a konferenczia 
mellett vannak. Mióta az angol kabinet meggyőző­
dött arról, hogy az európai egyértelműség az egyip­
tomi kérdésben sokkal szilárdabb, mint előbb An­
gliában hitték, az egyiptomi kabinet által elkövetett 
jogsértéssel szemben, habár az bizonyosan angol 
támadásra történt, teljes tárgyilagosság mutatko­
zik s a felelősséget egészen Egyiptomra ruház­
zák. Angolország direkt előzékenységet mutat a 
mennyiben a hatalmaknak újabb javaslatokat he­
lyez kilátásba, a melyeket csak akkor fog előter­
jeszteni, ha Northbrook meg teszi jelentését. Egész 
bizonyosra veszik, hogy Egyiptom legkésőbb október 
hó 25-én jogtalan intézkedéseinek visszavonása és 
megnyugtató biztosítások által igyekezni fog kien­
gesztelni a hatalmak jogosult rosszalását.

London, okt. G. (Az «Egyetértés» tudósí­
tójának távirata.) Granville támaszkodva 
Northbrook előleges jelentésére körjegyzéket 
intézett a hatalmakhoz, a melyben előadja 
Northbrook fejtegetéseit s kinyilatkoztatja, 
hogy az ország állapota elodázhatlanná teszi 
a kiadások apasztását s egyidejűleg a föld­
adónak leszállítását, ép úgy mint azt Baring 
s Blum javaslatai annak idején a konferenczia 
előtt ajánlották. Az államadóssági szelvények 
megrövidítése a költségvetési egyensúly hely­
reállításáig kikerülhetetlen, de lehetséges, 
hogy nem lesz folytonos. A körjegyzők ismé­
telten hangsúlyozza, hogy Angliának legőszin­
tébb kívánsága Egyiptomban csak a többi ha­
talmakkal egyetértőleg járni el s legkevésbbé 
sem szándéka kizárólagos előjogot igényelni.
A körjegyzők mindamellett semmi módoza­
tot nem tartalmaz arra nézve, hogy a ha­
talmak közös működése mikép nyerjen kife­
jezést. (N. Fr. Pr.)

London, okt. G. (Az «Egyetértés» távirata.) 
Lord Granville az egyiptomi pénzügyi kérdés tár­
gyában körlevelet intézett ama hatalmakhoz, melyek 
a törlesztési alap felfüggesztése ellen tiltakoztak s 
megkérte őket, hogy legyenek türelemmel, a mig 
megérkezik lord Northbrook jelentése, melyet no° 
vember elejére várnak. A jegyzék sejteti, hogy az 
alexandriai kártérítések kifizetése végett alkalma­
sint szükséges Ívsz, hogy a kötvénytulajdonosok 
újabb áldozatokat hozzanak.

London, okt. 6. (Az «Egyetértés» tudó­
sítójának távirata.) A mai miniszteri tanács­
kozás fogja megállapítani a főrendiházzal való 
kiegyezés módozatait.

Páris, okt. G. (Az «Egyetértés» távirata.) Four­
nier parancsnoknak Li-llung-Csánghoz intézett jegy- 
zékének egy a khinai kormánytól beküldött facsimi­
léjét 1884. május 17-ről itt íiamisitottnak tekintik.

Hong-Kong, oki. G. A franczia csapa­
tok bombázás után elfoglalták Tamsuit. Há­
rom zászlóalj tengerész-katonaság elindult 
Tamsuiból, hogy a kelungi csapatokkal 
egyesüljön.

Páris, okt. G. A szajna-megyei prefektusnak 
ma egy utcza kiszélcsbitése czéljából a Nicolas de 
Champs templom sekrestyéjét el kellett volna fog­
lalnia. A prefektura kiküldöttje nem tudván igazol­
ványt felmutatni, a lelkész megtagadta a templom 
kulcsának kiszolgáltatását. E közben azonban a 
néptömeg behatolt a templomba és a «Marseillaise» 
éneklése mellett különféle kihágásokat követett el.

Pária, okt. 6. (Az «Egyetértés távirata.) A tegnap; 
longchampi futtatások alkalmával a közönség valami 
félreértés következtében bántalmazni kezdett néhány 
jockeyt, mert azt hitte, hogy azok a lóversenynél csa­
lást követtek cl. Ezt az esetet tegnap túlzottan közölték 
a lapok.

Páris, okt. G. (Az «Egyetértés# távirata.) Az 
1889-iki világkiállítás színhelyéül a bois de Bou- 
loguet szemelték ki.

Bnkareet, okt. 6. (az «Egyetértést» távirata.) Pol. 
Corr. A romániai királyi pár Sigmoringenbe való

utazását Becsben csak néhány órára szakítja meg, 
visszautazása alkalmával több napig Bitesben marad, 
n , ”^ares*> °kl* 7. (Az «Egyetértés# távirata.) 
Pol. Corr. Carp volt bécsi ruméliai követet Buda­
pesten már bucsukihallgatáson fogadta Ferencz 
József uralkodó. Carp állását már véglegesen el­
hagyta.

Szófia, okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr, 
Sándor fejedelem hosszabb távoliét után o hó 8-án hir 
szerint visszaérkezik Szófiába. Nővérével Erbach-Schön- 
borg grófnővel és ennek férjével e hó 2-án hagyta cl 
Várnát és három napig Ruscsukban időzött.

Moszkva, okt. G. A «Moskowskija Vicdomosti# 
abban a körülményben, hogy Németország mint 
Oroszországgal barátságos viszonyban álló hatalom, 
követséget létesített Teheránban, nagy előnyt lát 
Oroszországra nézve. Németország Persiában köz­
vetlenül nincs érdekelve. Ez uj követség által An­
golország túlságos befolyása ellensúlyozást nyer.

Sznez, okt. G. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Mekkái sürgöny szerint ez évben a Mekkába 
való zarándohiásban körülbelül 80,000 zarándok 
vett részt. Az egészségi állapot Mekkában s a zarán­
dokok közt teljesen kielégítő.
v*!* Wolseley tábornok vasárnap délután 
Vudi-Hallába érkezett és megérkezése után azonnal fo­
gadta Earle es Mood angol tábornokokat. Lord North­
brook ma este Asszuánba megy.

A horvát tartománygyiilés.
Zágráb, okt. G. (Az «Egyetértés# tudó­

sítójának távirata.) A házszabályok határo­
zatai ellenére az ellenzék módot talált arra, 
hogy igazolási vitát idézzen elő. A mai első 
tanácskozás tárgyát a választások és az álta­
lános igazolás képezték. A beérkezett kérvé­
nyek közt van egy sürgősségi indítvány, me­
lyet Derencsin fogalmazott, és Mazur a nyúj­
tott be és a mely bizottság kiküldését kéri a 
végből, hogy az a kormánynak és közegeinek 
a választások alatt tanúsított magatartását 
megvizsgálja. Az indítvány 35 állítólagos tör­
vénysértést sorol föl, melyekre részint a vá­
lasztások ellen benyújtott kérvények, részint 
hírlapi közlemények és magánértesitések alap­
ján történik hivatkozás és melyek — mintáz 
indítvány kiemeli — nem csupán a válasz­
tási szabadság legelemibb fogalmaival ellen­
keznek, hanem a sérthetetlen személyes sza­
badság és házi jog szabályaival sem egyez- 
telhetők össze.

Napirendre térve, Markovics megokolja 
ama javaslatát, hogy mindama választásokat, 
melyek ellen kérvények érkeztek be, a tarto- 
mánygyülés plénumában tárgyalják.

Czernkovics: E javaslat elméleiileg megáll­
hat, de gyakorlatilag nincs értelme. Föl le­
hetne fogni az esetben, ha de lege ferenda 
volna szó, de itten a törvény alkalmazása fo­
rog szóban és igy a javaslat megokolatlan. 
Az ügyrend értelmében az osztályok véglege­
sen igazolják a benyújtott mandátumokat és 
csak kétes esetekben dönt a tartomány- 
gyűlés.

Mazura vitatja az előtte szóló véleményét, 
hogy a Markovics által indítványozott eljárás 
meghiúsítaná a tartománygyülés megalakulá­
sát és azt hiszi, hogy a tartomány mindama 
kérdésekben, melyek beléletére vonatkoznak, 
egyedül illetékes.

Spevecz kifejti, hogy Markovics javaslata 
homlokegyenest ellenkezik a házszabályokkal. 
Hivatkozik a korábbi tartománygyi'ilésekpraxi­
sára, különösen az 1875. és 1878. évi tarto- 
mánygyülések eljárására.

Iiadosevies: Minden törvényesen benyúj­
tott tiltakozás kétessé teszi már magában véve 
is a választást, s az ilyen választást nem veri­
fikálhatja a bizottság, hanem azt a tartomány­
gyülés elé kellene terjeszteni.

Zsivkovics azt akarja, hogy itt ne a több­
ség ereje, hanem a meggyőződés hatalma 
döntsön.

Starcsevics: Ti elméletről és gyakorlatró1 
beszéltek egyszerre; az elmélettel csak meg" 
tudnék barátkozni, mert az nem árt senkinek» 
de a gyakorlat megöl minket és titeket is. A 
horvát tartománygyülés többségei sohasem 
riadtak vissza az ellentmondásoktól s szuro­
nyokkal adták meg azoknak az argumentumok
hatalmát.

Krsnyavi (közbekiáltva): Ti pedig fütykö­
sökkel és revolverekkel támadtok. (Felkiáltá­
sok a jobboldalon : ügy van!)

Starcsevics: Úgy kellene, hogy agyonlőj- 
jünk mindnyájatokat. (Nagy zaj.)

Gyurkovics: Vonja vissza!
. Starcsevics kimutatni igyekszik, hogy a 

kormány közegei meghamisították a válasz­
tási lajstromokat. Kőrösön, hol őt Miskato- 
vics ellenében megválasztották, néhány lel­
kész lemásolta a választók névsorát s a sza­
vazó helyen egészen más neveket olvastak 
föl. A kormány lánczon tartja a hivatalnoko­
kat, mint a hogy a kutyákat szokták. Megpa­
rancsolta nekik, hogy a kormánypárti jelöltek 
mellett agitáljanak és szavazzanak. Ennek kö­
vetkeztében minden választás érvénytelen. 
«Ti játszotok a királylyal is!» (Zaj a jobb ol­
dalon. Fölkiáltások: Visszaéltek az uralkodó 
nevével! Megmutatták ezt Kőrösön is.)

Starcsevics (folytatva): Elbocsátottátok Ka- 
menárt, mert brutálisan bánt a néppel és el­
sikkasztotta az iskolapénzeket, de a mikor 
látták a jaskai. választóhelyeu a kormány 
közegei, hogy a starcsevista jelölt győz, 
parancsot kaptak az összes hivatalnokok, 
hogy Kamenárra szavazzanak. Hát nem nyil­
vánvaló dolog, hogy ti támogattok lopást és 
csalást, vagy talán méltatlanul vádoltátok 
Kamenárt, hogy megszabaduljatok egy ellen­
zéki embertől? Feleljetek, ha tudtok felélni.
A szónok fölemlíti még, hogy egy községi 
bírót elmozdítottak, mert az ellenzék jelölt­
jére szavazott s kijelenti, hogy Markovics ja­
vaslatát pártolja.

Sram beszélni akar.
Starcsevics: Most majd hivatalosan fog be­

szélni!

Sram (izgatottan): Magyarázza meg sza­
vait ? Helyt állok mindenért s kész vagyok 
önnek bármiféle elégtételt adni. (Zsiviú-kiál- 
tások a jobboldalon.)

Starcsevics: Önt a . zágrábi második vá­
lasztókerületben a hivatalnokok választották 
meg. Hozzák ide a választók lajstromát, hadd 
lássa meg mindenki, hogy hány független 
ember adta önre szavazatát.

Sram: Kimutatja mindenekelőtt a házsza­
bályok alapján, hogy a Markovics-féle javas­
latot elfogadni sehogy sem lehet. Azután ref­
lektál Starcsevics kifakadására, s azt a több­
ség zajos helyeslése közt visszautasítja. Sok 
választó az ellenzék terrorizmusa miatt tar­
tózkodott a szavazástól. Nagy bátorság kellett 
már ehhez is, de még több ahhoz, hogy va­
laki a nemzetipárt jelöltjére szavazzon. 
«Büszke vagyok — úgymond Sram — a vá­
lasztóimra, de egyúttal meg is vagyok győ­
ződve arról, hogy azok sem vonják meg tő­
lem tiszteletüket, a kik Starcsevicsve szavaz­
tak.» (Zajos zsivió-kiáltások.)

Kamenár a többség nagy tetszése melleit 
válaszol Starcsevicsnck. — «Választókerüle­
temben — úgymond — négyszer választot­
tak meg starcsevicsista jelölttel szemben s 
megválasztanak még négyszer. Mig ti ezreket 
adtatok választóitoknak, az én választóim 
nem kerültek soha egy krajezáromba 
se. Én egy nap alatt többet teszek a ha­
záért, mint ti egy egész év alatt. (Nagy 
derültség.) Büszke vagyok, hogy a hivatalno­
kok reám szavaztak, mert ők a nemzet virá­
gai. S ha a kormány parancsolta meg nekik, 
hogy reám szavazzanak bizonyára azért telié 
ezt, mert tudta, hogy engem hamisan vá­
doltak.

Miután még Markovics is beszélt, saját ja­
vaslata mellett, azt a szavazásnál nagy több­
séggel veti el a ház,

Maszura okadatolja sürgősségi indítványát 
s kijelenti, hogy már csak azért is meg kel­
lene választani az ajánlott bizottságot, hogy 
elnémuljon az a kínos közvélemény, mely 
azt tartja, hogy ez a testület nem a szabad 
népakarat kifolyása. A hatóságok*érdekei is 
kívánják ezt, mert azzal vádoltatnak, hogy a 
választásokon törvénytelenül jártak el.

A tartománygyülés elveti a sürgősségi in­
dítványt is.

Zágráb, okt. G. A tartománygyülés mai ülését 
Hrvát Mirko elnök nyitotta meg. Á kormány részé­
ről Stankovics és Voncsina osztályfőnökök voltak je­
len. A napirendre a képviselők igazolása fölötti vita 
van kitűzve. A jegyzőkönyv hitelesítésénél Starcse­
vics Dávid azt a kérdést intézi, minő oknál fogva 
nem vétetett fel a jegyzőkönyvbe Tuskán ama nyi­
latkozata, hogy a Starcsevics-púrt az elnök és a 
jegyzők választásában nem vett részt.

Az elnök által adott felvilágosítások után a jegy­
zőkönyv hitelesíttetett.

Ezután elnök megteszi bejelentéseit, melyek közt 
az utóbbi tartománygyülés által hozott és szentesi­
tett törvények is előfordultak.

_ Kamcnar azt kívánja, hogy bizottság küldessék 
ki, mely a közös törvények megvizsgálásával bízas­
suk meg.

Starcsevics Dávid kifogásolja azt a módot, melv 
szerint a törvények kihirdettelnek és azt czélszeríit- 
lennek és elégtelennek tartja.

Markovics indítványozza, hogy a tartománygyil­
lés ama választásokra vonatkozó igazolásokat is ve­
gye tárgyalás alá, a melyeket bár az osztályok iga­
zoltak, azonban ellenük óvások adattak be.

Dr. Cernlcovics a házszabályok hatúrozmányai 
alapján ellenzi az indítványt.

Mazura és Kamenár az indítvány mellett, dr. 
Spcvccz pedig ellene emel szót. Utóbbi kimutatja 
az indítvány helytelenségét és utal a más parla­
mentekben divó szokásokra. Iladoescvics pártolja, 
Zsivkovics ellenzi az indítványt. Utóbbi utal arra, 
hogy ugyanily nemű vita folyt már G évvel ezelőtt. 
Ma tehát ez egészen fölösleges.

Starcsevics Dávid megtámadja a többséget, me­
lyet erkölcstelenséggel vádol. Beszéde a többség 
soraiban zajos ellenmondást kell. Starcsevics szo­
kott modorában kiabál és hadonáz. A kormányt 
erőszakoskodással vádolja és fölhívja a többséget, 
hogy addig térjen más útra, mig ideje van rá. Végül 
kijelenti, hogy elfogadja Markovics indítványát.

Dr. Sram beszélni akar.
Starcsevics Dávid közbeszól, bogy Sram most hi­

vatalos minőségben beszél.
Sram élesen válaszol Starcsevicsnck, kijelentvén, 

hogy ő azt óhajtja, hogy a tárgyalás itt úgy folyjon, 
a mint müveit emberek közt szokás. Egyszersmind 
kinyilatkoztatja, hogy szavaiért minden tekintetben, 
minden módon helyt áll. (Élénk zsivió a többség 
soraiban.)

Starcsevics kijelenti, hogy Sramot csak a hivatal­
nokok választották meg.

Sram hosszabb beszédben czáfolja az ellenzék 
érveit.

Sram Starcsevics ellen szólalván fel, kijelenti, 
bogy a mi a választásoknál történteket illeti, a Star­
csevics part volt az, mely még azok ellen is fenye­
getőig lépett fel, kik nem akartak szavazni, minél­
fogva a választók egy része nem is mert a szava­
zástól elmaradni és igy meggyőződésük ellen sza­
vaztak. (Elénk tetszés.)

Kamenár visszautasítja a Starcsevics által sze­
mélye ellen intézett gyanúsításokat és Starcscvics- 
hez fordulva azt mondja, hogy cgv Starcsevicspárli 
őt hamisan vádolta és ez az alispánság titkára, ki 
valamint több hivatalnok is a Starcsevics-pártboz 
vonzódik. En mindenha a Starcsevies-párt ellen fo­
gok küzdeni.

Markovics javaslatát védelmezi.
Mazura egy 30 pontból álló vádlevclct nyújt be, 

melyben bárom választási bizottságnak vád alá való 
helyezését kívánja, a választásoknál előfordult visz- 
szaélések czimén.

Zágráb, okt. 6. (O. É.) A nemzeti pártkor mai ülé­
sen a kijelölő bizottság jelentése tárgynltatott az egyes 
bizottságok részére megejtendő választásokra nézve.

-- betegedési esel), a ferrarai kerületben 5 betege- 
desi és 4 haláleset, a genuai kerületben 43 betege- 
dusi és 28 haláleset (ebből Gnnui vámsában 27 
betegedési és 12 haláleset Spezia városában 
u betegedési és 7 haláleset), a modenai ke­
rületben 2 betegedési és 2 haláleset, a nápolyi 
kerületben GG betegedési és 3ü haláleset (ebből 
Nápoly városában 3G betegedési és 25 halál­
eset); a novarai kerületben 2 betegedési és 1 
haláleset; a parmai kerületben 5 betegedési és 3 
haláleset, a reggin nell’cmilioi kerületben 3 bete­
gedési eset, a rovigoi kerületben 3 betegedési és 2 
haláleset, a tinini kerületben 7 betegedési és 4 
haláleset és Veiencze városában 1 betegedési esel. 
- T/T*05!^' «Egyetértés» távirata.) Lorenban.
ős lagl.ro dl Jo-hun cgy-egy koleraeset fordult dó. 
Velenczeben péntektől tegnap estig nem volt újabb gya­
nús esc!.

Róma, oki. G. A sz!. Sabina-kórház bezáratott 
és a személyzet elbocsálatott.

közgazdaság.
Kolozsvár, oki. 6. (O. E.) A maros-ludasi-beszlcrtizr-i 

helv, érdekű vasat kiépítése czéljából egy külföldi ház 
»f es "‘«•‘■nüke tegnap Kolozsvárra érkezett; a 

kiknktottek a tervek tanulmányozása után llcrczog 
Ódon állam vasúti felügyelővel a helyszínére utaztak, 
bogy a vonalat beutazva részletes jelenté-1 tehessenek.

Bocs, oki. G. (Az «Egyetértés# tudósitójának 
tu virata.) Morvaország helytartósága szintén dren- 
d'ltc a határzárt Pozsonymegyc elfen, de c rendelet, 
ép úgy az alsóausztriai helytartóé a pozsom i állat­
egészségügyi bizottság jelentése következtében leg­
közelebb hatályon kiviil helyeztetik. («W. Corr.»)

Bocb, okt. 6. (Az «Egyetértés» tudósitójának távirata.; 
A IVeinrich-c7.ég csúdiigyébcn a kereskedelmi törvény­
széknél ma délután t órakor volt a hitelezők értekezlete, 
melyen dr. Mikosch egyhangúlag tömeggondnokká vá­
lasztatott, továbbá megalakították a hitelezők választmá­
nyát. Utóbbi holnapra azonnal értekezletet tűzött ki, me­
lyen a pcczeki gyár üzemének folytatásáról hoznak határo­
zatot. Minta «N. Fr. Fr.» jelenti, a hitelezők megegyeznek 
abban, h gy a gyár működésének folytatását lehetővé 
kell lenni. A pcczeki gyárak a legjobb karban vannak. 
A körülötte fekvő földeken 300,000 mérő áll Kiszedésre 
készen. A küzségtanács, a földbirtokosok és munkások 
kik közül Peczeken 1200 nyer foglalkozást, küldöttségé 
leg kérték a tömeggondnokot, hogy a gyúr üzemének 
beszüntetését ne engedjék meg,

Pária, oki. 0. (Az "Egyetértés» tudósítójának távirata.) 
Jjfsseps mu" a Szuez kötvények kibocsátása előtt uta­
zik Egyiptomba a csatorna kibővítésének tanulmányozá=a 
vegeit. J

Páti», okt. 6, (Az «Egyetértés» tudósilójának távirata.i 
p órakor zárulnak : 4'/= százalékos franczia jára­

dék 109.07—10S.95, osztrák-magyar államvasnt 635, 
osztrák déli vasút 316, olasz járadék 96.60, tűrök vasúti 
kölcsön 770,egyiptomi 305.02, tűrök sorsjegy 420, öltö­
mén bank részvény 578.75-570.25 Foncicr 1316, oszlr. 
tartományi bank 467.50, Szucz-részvény 1915, nj spa­
nyol járadék szelvény nélkül 61.12. Banque Páris 725.

él ura J,0 pereskor zárulnak: 3% franczia jára­
dék 78.37, 47200 -os franczia járadék 109.—, osztrák­
magyar államvasul 635, osztrák déli vasul 316, franczia 
terjeszthető járadék 79.65, magyar 4 .j -os aranyjárndél: 
783."», Ottoman bank 567. Lanyha.

A KOLERA.
Róma, okt. G. A tegnapi nap folyamán a követ­

kező kolera-esetek fordultak elő: az alessandriai 
kerületben 2 betegedési és 2 haláleset, az aquilai 
kerületben 2 betegedési és 1 baláseset, a berga- 
mo'i kerületben 8 betegedési és 2 haláleset; a bo­
lognai kerületben 2 betegedési eset, a bresciai kerü­
letben 3 betegedési és 2 haláleset, a casertai 
kerületben 2 betegedési és 1 haláleset, a 
cremonai kerületben 16 betegedési és 11 haláleset, 
a cuneoi kerületben 57 betegedési és 27 haláleset 
(ebből Dronero városában a legutóbbi két nap alatt

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
A Pozsonyi marhavásár. Pozsonyból jelentik, 

hogy daczára annak, hogy Liplhay Ríván királyi biz­
tos a pozsonyi marhavásárt vészmcntcsnek nyilvánította 
és a marhavásárnak megtartását szerdára és a jubvásárt 
csütörtökre megengedte, a bizományosok még sem szán­
dékoznak Pozsonyban mindaddig vásárt tartani mig az. 
alsúauszlriai helytartó rendeleté vissza nem vonalik 
Ámbár az osztrák kormány kétségtelenül rossz szemmel 
nézi a pozsonyi marhavásárt, mégis — mint a magyar 
kormányt táviratilag értesítette — késznek nyilatkozik a ren­
delet visszavonására, ha a magyar kormány intézkedéseiből 
a fölmerült marhavész hirlelósck alaptalansága kideríti. 
— Gróf Széchenyi Pál füldmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszter ma átiratot intézett az osztrák kor­
mányhoz, melyben hivatkozva arra, hogy a magvar kor­
mány közegei által legszigorúbban foganatosított * vizsgá­
lat konstatálta, hogy a gyanús marha — mely különben 
nem Erdélyből, hanem Bukovinából jött Er­
délyen át — közönséges bélhurutban volt beteg, 
továbbá, hogy nemcsak Pozsonymegyc, hanem egész .Ma­
gyarország vészmentes, ama biztos várakozásának 
ad kifejezést, hogy az osztrák kormány az alsó-ausztriai 
helytartóság rendeletét haladéktalanul vissza fogja 
vonni. — Kétséget sem szenved, hogy az. osztrák kor­
mány e felszólítás következtében rögtön visszavonja a 
rendeletéi, meri ha minden áron marhavészt akar a po­
zsonyi cselben látni, akkor a vész keletkezése helyét 
Ausztriában, az az Bukovinában kell keresni, a bonnét 
az a inarliaszállitmány érkezett és ez. cselben Magyar- 
országnak kellene Gallczin és Bukovinával 
szemben határait elzárni. Ezt valószínűleg meg­
gondolják Bécsbcn és igy az egész ügy néhány óra 
múlva cl lesz intézve.

Vasúti tarifa ügyek. Belgrádi..)! jelentik, négy a 
szeri, vasutak tarifapolitikái csatlakozása a magyar ál­
lamvasutak hálózatához a magyar államvasulakra és a 
szerb vasútokra szóló tarifák közzététele által megtör­
tént. E tarifák a zimony-belgrádi összekötő vasútra, va­
lamint Belgrad helyi és átmeneti forgalmára is érvénye­
sek. A magyar államvasutak c Szerbiával való forgalmi 
összeköttetést a német-szerb forgalomra is kilerjeeztet- 
ték s a német áruknak Szerbia felé irányuló átmeneti 
forgalma részére 2'2 cgvségtélelt állapitoltak meg. K 
rendszabályok messze terjedő tarifapolitikái rendszabá­
lyokat fognak maguk után vonni, minek következtében 
az érdekelt vasutak folyton tartanak tanácskozásokat. Ami 
a szeri, bel forgalom mai való kütoléki tarifákat ilieti, úgy 
azokról, mint szintén Belgrádhúl jelentik, még 'most 
nem lehet szó, inert csak munkában van, s Szerbia tii-‘ 
lnjdonképon részt sem vesz e tarifáknál. Az n zlrák- 
miigyar-néinet-román forgalmat illetőleg még közölhet­
jük, hogy a magyar vasutak által a német román átme­
neti forgalomra nézve tonnakiloniéterenkinl engedélye­
zett 2‘ü arany fillér egységlélcl az egész kocsirakomá- 
nyokban szállítandó gazdasági gépek után is fog alkal­
maztatni. A faQon-vasra megállapított 2*2 márka fillér 
egységlélcl azonban csak a hajózási konkurren cziának 
kitett tümegszállitásoknál fog alkalmaztatni, mert általá­
ban az összes forgalomra való kiterje-ztése az illető köz­
lekedési vállalatok pénzügyeit károsítana.

C Osztrák-magyar és német vasutak. Az osztrák- 
magyar és német vasutak közt kitört konfliktus ügyében 
Berlinből a következőket jelentik : A Berliner Actionür 
szerint az osztrák-magyar és német vasutak közt kötött 
berlini egyezményt az osztrák-magyar vasutak akképen 
mondták töl, hogy az egyezménynek épen ama határo­
zatai lógnak mcllöztctm, melyek a közforgalom legfonto­
sabb vívmányait képezik. Most már nem a vasutak egy- 
masküzti I.elérdckek kérdéséről vau szó, hanem ama 
közérdekű határozatok mellőzéséről, melyek a jelenlegi 
tarifák alapját képezik s a melyek pontos ‘követése nél­
kül a tarifák értéktelenekké és károsakká lesznek Az 
osztrák-magyar vasutak ez . Ijárása által a direkltarifák 
fentartása lehetetlenné válik, s minthogy a küleléki egyez­
mények felmondása magának a köteléknek felmondását 
jelenti, úgy a köteléki tarifákat is felmondottaknak kell 
tekintem.

£ A kataszteri boosIöjáráBl földadó-bizottság
által f. évi október hó 8-án szerdán a főváros budai

•utj Tőrök-ütczai iskola-épület elölt.

Első 0». kir. szab. dunagözhajózási társaság.
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A magyarországi forgalmi 
_______ igazgatóság.

IPARÜGYEK.
— Az ipar-testületek ellenségei. Marosvásárhely­

ről írják lapunknak: A távíró már röviden értesítette a 
lapokat a legutóbb Marosvásárhelyt tartott iparosgyült-s 
eredménytelenségéről. A gyűlés azonban megérdemli, 
hogy visszatérjünk rá. Mi Marosvásárhelyen azzal a sa­
játságos körülménynyel állunk szemben, hogy az egész 
iparosság óhajtja a testület létesítését és ez 
még sem jöhet létre, mert a csizmadiák konokul el­
lene szegülnek és ezek az iparosoknak több mint egy har­
madrészét képezik. Hiába fáradt ide Ráth Károly ur, ki 
tiz év óta tiszteletbeli ezéhmestere a helybeli csizma­
diáknak, és a kit ezek kellő tiszteletben is tartanak. 
Meggyőző érvekkel bizonyította Hath ur a testületek lé­
tesítésének szükségét, az érvek ellen a csizmadiák nem 
is tudtak semmit sem felhozni és habár világosan ki­
mondották, hogy vagyonukat megtarthatják, sőt az ed­
digi ipartársulatot is fönntarthatják: nem használt 
semmi, a csizmadiák nem voltak rábírhatok a testület 
mellett való szavazásra.Az országos iparegyesület közlönyé­
ből és az Egyetértésből is tudjuk, hogy hasonló okok 
vagyis a csizmadiák ellenkezése miatt alig jöhet lélie é 
testület Debreczenbcn, Mezőtúron, Losonczon, I».-Csa­
bán, Miskolczon és több más városban, mint például itl 
közeliinkben, Kézdivásárhelyen. Ez ellenkezésnek kelj 
valami okának lenni, mert józan észszel nem lehet föl­
tennünk, hogy önálló iparosak csupa daczból és makacs­
sághói nemcsak nein akarják saját javuk előmozdítását, 
hanem azokat is megfosztják az oly régóta óhajtott ipar. 
hatósági szervezettől, a kik testtel-léleklcel a testü­
letek mellett vannak. Utánna jártam a dolognak és meg­
találtam a nyitját. A hiba a vezetőkben rejlik. Elte­
kintve attól, hogy sok helyütt a c.izmadia iparosok még 
ma is folytatják az évenkinti dáridót, az ipartársulati 
elnöknek, alelnöknek és jegyzőknek bizonyos 
kommencziúja van, melyről a testület kedviért nem 
akarnak lemondani. Felhívom c körülményre az illetékes 
közegek, különösen pedig a földm.-, ipar- és kereske­
delmi minisztérium figyelmét. E türhetleu és káros 
állapotnak csak úgy lehetne véget vetni, ha pótr, üdéiéi­
ben kimondaná a miniszter, hogy ott, a hol az ipartes­
tük1 tel az iparosok összcsége óhajtja és csak egy 
iparág képviselői (a csizmadiák) ellenzik : a tes­
tület mindenesetre létesítendő. Ez intézkedés álla) 
a jelenlegi kellemetlen és tűrhetetlen állapotokon javítva 
volna és végre is ily pótrendeleí nem ellenkezik a tör­
vény ama rendelkezésének szellemének, mely a testit, 
letek létesítéséhez az i| arosok kétharmadát kívánja, ti.

— Az országos iparogyesületben a hivatalos 
órák mától fogva délelőtt S—l:Z-ig és délután 3-5-ig 
tartanak.

— Az aranyműves Ipartársulat. Az aranyműves 
ipartársulat f. hő 2-áu tartott választmányi illésében 
egyhangúlag kimondotta, hogy örömmel csatlakozik azok­
hoz, a kik az ipa: testületek megalakítását kívánják, egy­
szersmind elhatározták, hogy az orsz. iparegyesület köz­
ponti bizottságai)a R ich A. elnököt, Zittorbarth k. el­
nököt, Spitzer Miksa választ mán vi tagot és dr. Fiilüp Ká- 
1 oly ipái társulati ügyészt küldi ki, azzal a megbízással, 
hogy a testületek megalakítását ezélzó törekvésben az 
.iparegyesületet támogassa.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A felszámolás alatt levő budai kereskedelmi 

és Iparbank ma délután 4 órára hívta össze közgyűlé­
sét. Érczhegyi Ferencz elnök a megjelent csekély 
számú tagok "előtt kijelentette, hogy a közgyűlés nem 
határozatképes, mert az alapszabályok állal előirt tíű tag 
200 részvény képviseletében nem jelent meg. Ennek 
következtében a közgyűlés október hó 24-ére fog újból 
összehivatni.

*' A franczla Járadék uj konverziója. A franczia 
kamara költségvetési bizottsága, mint Parisból jelentik, 
a régi 4{t/o-"S franczia járadék konverzióját tervezi oly- 
képen, hogy az által éveukint 3 millió frank takaritlalik 
meg. Az ötszázalékos járadékunk múlt évi augusztusban 
4{ százalékká konvertált 6.7SG,G50 franknyi tőkéje a 
konvertálásról szóló törvény értelmében csak 10 év 
múlva vonható ismét konvertálás alá, úgy hogy a terve­
zett konverzió csak a régi 4% százalékos czimletrkel 
érintheti. Ez délben 831.855 millió frank névértékű tű­
kéről van szó évi 37,433 millió frank kamattal. A kon­
verzió akképen történnek, hogy vagy négy- vagy három- 
százalékos ezimletekcl bocsátauának ki. Az első • selben 
évenkiiAi 3 millió frank megtakarítás végett a 832 millió 
frank helyett 8G1 millió frankot, a má-ik esetben 1148 
millió frank névértékű összeg erejéig kellene czimletcket 
kibocsátani; úgy hogy az adósság tőkéje 2U, illetve 31G 
millió frankkal emelkednék. E szerint tehát a régi 4ha 
százalékos járadék 100 frankos czimletcért 103.G0 frank 
4 százalékos, vagy 138 frank 3 százalékos járadékot 
kellen. adni, úgy hogy az eddigi kamatozás 4 ő száza­
lékról 414 százalékra csökkenne; a mi az eddigi jára­
dék-jövedelem 8 százalékkal való kisebbedését jelenti, 
mig a múlt • vi konverziónál a csökkenés 10 százalékot 
leli. Az 1884. évi augusztus óla Francziaország éveukint 
34 millió frank kamatot takarít meg, s az uj konverzió 
után 37 milliói takarítana meg. Francziaország jelenlegi 
tökcadi.ssága 20,920 millió frankra rúg, mely összeg az 
ui konverzió által 29 esetleg 31G millió frankkal emel­
kednek. Korábbi kibocsátású 4 százalékos járadék- 
czimleliikhól jelenleg 11.152,000 frank van forgalomban 
44G.0UO frank kamattal. 11a ez az uj konvertálási terv si­
kerülni fog, ez csak a mellett fog bizonyitani, hogy 
Francziaországban a különféle háborús expedicziok da­
czára pénz bőven van.

' A kenyérárak olcsóbbá tétele tárgyában Bécs 
polgármestere átiratot intézett a városi tanácshoz. Az 
átiratban utal a gabona és kenyér ára közti aránytalan­
ságra és felszólítja a tanácsot, kutatná ennek okát és 
tegyen javaslatot az iránt, mik- nt lehetne a kenyér árát 
ají gabonái hoz arányosítani, illetőleg olcsóbbá tenni. 
Ugyané baj orvoslása más országokat is foglalkoztatta 
már. Így például Francziaországban a hatóság állapít­
hatja meg a kenyér árszabását, bár azt igen kevés vá­
rosban teszi. Parisban a jó minőségit kenyérnek ára az 
utóbbi hat hónap alatt 12%',fa-kai lett olcsóbb, inig a liszt 
ára 20,g-kal hanyatlott. A párisi lapok most azon kér­
dést tárgyalják, nem lennc-o czélszerü a pékeket álta­
lános hatósági árszabás által kényszerítem arra, hogy a 
liszt árhanyatlása által reájuk nézve beállott kedvez­
ményben nagyobb mérvben részesítsék a fogyasztókat 
A franczia földmivelési miniszter e tárgyban köriratot 
intézett a pn létekhez, melyben emlékezetükbe hozza, 
hogy az 18G3. évi jun. 22-ik rendelet, mely a póliüzdet 
gyakorlását Francziaország összes városaiban szabaddá 
tette, nem törölte cl az 1791. julius 19. és 22-iki tör­
vényeket, melyek a rnuniczináhs hatóságokat feljogosít­
ják a kenyér árának megluitározására, midőn ezt szük­
ségesnek tartják, a mint ezt Francziaország több váro­
sában a hatóságuk tényleg gyakorolják is. Felhívja en­
nek kapcsán a hatóságokat, hogy jelöljék meg azon 
költségeket, melyekben a kenyér árának hatósági meg­
határozása gyakorlatban van s közöljék a kormánynyal 
azon elveket, melyek alapján ezen ármeghatározás tör­
ténik : vájjon a gabona, vagy a liszt ára vétetik-e 
irányadóul ? A miniszter végül felkéri a préfeleket, hogy 
addig is, inig e tekintetben a pékek kongresszusának 
kérvénye folytan esetleg a törvényhozás intézkednék, a 
legnagyobb méltányosságot gyakorolják s a legnagyobb 
gonddal gyűjtsék össze a kívánt adatokat.

** A Credit Foncior uj kibocsátása. A Cródit 
Foncier de Francé e hó 14-én GUU.UUO darab 500 fran­
kos háromszázalékos községi kötvényekre nyit előfizetést. 
A kibocsátási ár 435 frank s nyoluz részletben fizetendő, 
melyek közül az utolsn 1887. augusztus 14-én válik ese­
dékessé. A czimletek 54 év alatt törlesztetnek névérté­
kűknek megfelelő összeggel. Éveukint hat húzás lesz, 
200,000 frank nyercménynyel. A főnyeremény 100,000 
frankot fog lenni. Az aláírás a kibocsátó intézetnél, 
Páris valamennyi bankjánál és minden trauezia adó ze- 
dónél történbetik.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 6. —

Gabonatőzsde.
A iwsa-üzlel ma lanyha irányt követett. A kínálat 

mérsékelt volt, a vétclkcdv korlátolt, de azért mégis 
mintegy 15,000 mm. adatott cl meglehetősen változat­
lan árakon. — Egyéb gabunaußundtbea csekély v«U a

forgalom és irány és árak teljesen változatlanok marad­
tak. — Eladatott: „ „ .nn

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 79 k. 8.30 frt, 100 
mrn. 79.5 k., 100 mm. 78.5, k., 100 mm. /8 k. es 
200 mm. 79 k. 8.20 fit, 100 mm. 80.2 k. 8.30 frt, 
100 mm. 78.7 k. 8.20 frt, 100 mm. 78.5 k. 8.15 fr, 
400 mm. 78.5 k. 8.15, 300 mm. 78 k. 8.20 frt. 
300 mm. 78 k. 8.35 frt, 400 mm. 77.6 k. 8.12% frt, 
200 mm. 77.5 k. 8.011/, frt, 1Q0 mm. 77.5 k. és 100 
mm. 77 k. 7.90 fit pótló kos, 300 mm. 77 k. 7.9u frt 
pótléke?, 100 mm. 77 k. 8.10 frt, 300 mm. 77 k. 8.05 frt 
100 mm. 77 k. 8.10 frt, 300 mm. 77 k. 8 frt pótló- 
kos, 100 min. 7G.8 k. 8.05 fit, 200 mm. 78 k. 8.22t 
fii, 200 mm. 75 k. 7.80 frt, mind három hóra.

l'estvidéki 400 mm. 79.3 k. 8.05 frt, 200 mm 
79 k. 8.10 f.t, 100 mm. 77 2 k. 8 frt, 300 mm. 77.2 
k. 8 frt. 200 mm. 78.7 k. 8 frt pótlókos, 100 mm. 77.5 
k. 7.9! I fit pótlókos, 500 min. 7G.5 k. 7.85 frt, 100 
mm. 75.5 k. 7.85 frt, 100 mm. 75 k. 7.80 frt, mind 
három hóra. ,

Fejérmegyei 200 mm. 7G k. 7.90 forint, 600 mm, 
76 k. 7.90 irt, 200 mm. 7G k. 8 frt. 200 min. /ü.8 
k. 7.95 frt, 500 mm. 75.5 k. 7.95 frt, 800 mm. 75.4 k. 
7.85 mind húrom hóra.

Bánsági 200 nnn. 75.5 k. 7.G5 forint, mind három

Északmagyarországi 300 mm. 77 k. 7.G7>/» frt, 
150 mm. 75. k. 7.25 Irt, 100 mm. 79 k. 7.80 frt, mind 
három hóra.

Oláhországi 200 mm. 75.5 k. 7.25 forint, 200 mm. 
75 k. 7.25 fii, 500 mm. 75 k. 7.25 frt, 300 mm. ro k. 
7 fit, mind három hóra.

Árpa 500 mm. 8.20 forint, 300 mm. C./0 frt, 
mindkettő készpénzen.

Zab 200 mm. 5.95 frt, 100 mm. G frt, mindkettő 
készpénzen. .

Tengeri 1000 mm. G.30 frt, 1000 mm, G.35 formt, 
mindkettő készpénzfizetéssel.

JUai hivatalos effektiv árak:
Bnza uj,bftn-ftgi _™ „ 7Ü—81 níu íilló! Mié

— * tiszavidéki 76-81 «fe 7.55 8.25 »
»pestvidéki.™ 7C-81 '-5 7.45 8.15 «
» leliémieg-yei ... 70-81 'lo 7.45 8.16 •
» bácskai __ ... 76-81 "la t
• éezakmagyarorazági 76-81 <4, 7.40 7.93 »

Roza uj, — ... — lO-i-l'b 6.70 • 6.95 «
Árpa » takarmány 60-62 «fa 6.— » 6.35 •

— » égetni Való _ 62-64'-fa 6 75 1 7.75 »
» sörfőzdéi ... ___ 64-66 ■'fa 8,35 1 9.60 »

Zab 37—40'fa 6.80 1 0 20 *
Tongorl ó, bánsági _ _ 75'fa 6.30 > 6.35 r

— > másnemű _ 78 'fa 6.25 • 6.30 1
-"fa • 1

Külos fa G.20 1 6.60 1
Ropozo uj, káposzta ... _ — "fa 11.50 1 12.75 1

— » bánsági __ _ — "fa 11.25 » 12.— 1

Határidötizlet mérsékelt forgalom mellett lanyha és 
gyengülő irányban nyílt meg. —- Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.85,

7.84 és 7.83 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.40, 

8.39, 8.38 és 8.37 frtun.
Uj tengeri május—júniusra inintegv 20,000 mm.

5.79, 5.78. 5.77, 5.7G, 5.75, 5.74 és 5.73 fiion. 
Hivatalosan felmondatott c hó 11-ikére 17,000 mm.

szokványbuza és 10UÜ mm. káposztarepeze.
Dőli tőzsde.

A déli tőzsdén mérsékelt volt a forgalom és lanyha 
irány. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.82,
7.80, 7.79, 7.78, 7.80 és 7.81 fiion.

Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.37,
8.38, 8.39, 8.40, 8.39 és 8.38 frton.

Uj Bzokványbuza 1885. szeptember—októberre mint­
egy 5000 mm. 9, 8.95 és 8.98 frton.

Új tengeri május—júniusra 10,000 mm. 5.72, 5.71, 
5.73, 5.75 és 5.74 fiion.

Déli 1 órakor hivatalosan zárulnak: 
Szokványbuza tavaszra ... ... ... _ fit 8.36 — 8.33 —
Szokványbuza őszre........... . ... __ • 7.SO — 7.81 —
ll.-tengeri május—júniusra.™ ... __ » 5.74 — 5.75—
Szokványzab tavaszra ... __ ... __ > C.35 — G.37—
Szokványzab Őszre .............. ..... ... ... ■ G.12 — C.14—

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt, az irány daczára 

a magasabb berlini zárlati áraknak, lanyha és köt­
tet cl t :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.80 és 
7.79 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.38, 
8.37 és 8.36 Irton.

Uj-tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.74 
és 5.73 forinton.

Este G órakor záirulnak:
Szokványbuza őszre______ _____ __ ... frt 7.73 - 7.S0-
Szokványbuza 1885. tavaszra ... ............. 8.36 - 8.38-
Nemzetköz uj tengeri 1885. május -júniusra 6.72 — 6.74-
Szók vány zab őszre ... ... ... ... ... » 6.13 — 6.16—
Szokványzab 1885. tavaszra ... ... ... 1 6.38 — 6.38—

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt ma a forgalom és hivata­

losan egy kötés sein jegyeztetett.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdei forgalom lanyha irányban nyílt meg, 

de miután Pécsből darabhiányt jelentettek, megszilárdult. 
A déli t őz itl én a contreuiinc fudözési vásárlásaira javu­
lás állt be, de később ki nem elégítő berlini jelentésekre 
ismét ellnnyhult az irány. Az utótőzsdén arra a hírre, 
hogy a német császár megbetegedett, lanyha irány ural­
kodott s a tőzsdu a legalacsonyabb napi árfolyamokkal 
zárult.

Elötözsde.
Az elötözsde lanyhán nyílt meg, de arra a hírre, hogy 

Pécsben -kirahhiány mutatkozott, ellanyiiult. Osztrák hitei- 
részvény 287.30—28G.50 közt váltakozván, maradt 287.30 
pénz, magyar 4 százalékos aranyjáradék 92.95-tól 93-ig 
köttetett.

11 óra 3o percekor zárul: Osztrák hitelrészvény 
287.30-287.40.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején újabb javulás mutatkozott; de 

később ismét lanyhult a hangulat. Osztrák hitel részvény 
287.70—286.30 közt ingadozván, maradt 286.75 pénz, 
magyar hitelbank 286.50—28G közt ingadozoU és ma­
radt 286 pénz, magyar jelzáloghitelbank 106-on, magyar 
leszámítoló és pénzváltóbank 85-ön költetott.Befektetési ér­
tékek közül eladattak : magyar 4°v-os aranyjáradék 93 tói 
93.10-ig, magyar papirjáradék 88.75-től 88 65-ig, ma­
gyar vasúti kiilcsön 142.35-ön, tiszai sorsjegy 115.55-től
115.75- ig köttetett. Más értékek közül: Lujza-mulom 
292-ön, Ganz-féle vasöntöde 950-cn, riiiiamuranyi vasmű
116.75- ön köttetett. Valuták és váltók változatlanok. 
Váltó Londonra 1 £11.SO-on kelt.

1 óra 30 perozkov zárulnak: Osztrák hitelrészvény
286.75- 161 286.80, magyar hitelbank 286—286.25, ma­
gyar hitelbank 286—286.25, magyar 4'ó-os aranyjára­
dék 92—93.02i, magyar papirjáruűék 88.65—88.674.

Utótözsde.
Az ulólőzsdén arra a hírre, hogy a német császár 

megbetegedett, az irány még lanyhábbá lőtt. Osztrák 
liilelrész.vény 286.20—285.20 közt ingadozván, ma­
radt 285.40 pénz, magyar 4",6-os aranyjáradék 92.95 és 
93 közt ingadozván, maradt 93 pénz, magyar papiriára- 
dék 88.60-tól 88.65-ig köttetett.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 285.40— 
285.50, magyar 4^-os aranyjáradék 93.—93.02'/».

F elszúmitolási árfolyamok.
Osztják hitdinlézet   287.—
Angol-osztrák Lünk —.—
«lluini vasul __ __ —,—
Déli vauul _______ —.—
Tűiül birotl. dohány —.—
ltima-Murányi ... __ —

Megy. 1°/u uianyjárad..™ —
» 5°,fa papirjáradék —.—
• általános Iliiéit). 236.— 
» péiizv.é.-desz.bauk —.— 

Tiszai vb szegedi kölcsön —.— 
Mazy, jelzálogbank __ —.—

Sortóskereskedelmi csarnok.
Mudapest-KObányán.

Kőbánya, okt. 6. A hangulat javult. Magyar urasági 
öreg nehéz — frt, fiatal nehéz 43—441 frt, fiatal közép 
43—45 forint, könnyű 44—46 frt. Szeriéit nehéz 
—.—— fit, közép 43—44 frt, könnyű 44—45 forint. Ro­
mániai átmeneti, bakonyi nehéz —.—.— forint. Át­
meneti közén —.—.— frt. átmeneti könnyít 44—47 
forint, eredeti nehéz —.— frt, átmeneti közép—.— 
fi t. — Szerbiai nenez 44 J — 46 forint, közép 441—46 
forint, könnyű 441/»—47 Irt. Hízó 1 éves élősúlyban 4u,o 
———, liizó két éves élősúlyban 4vo —. 1 éves 
liizó a vasútról mázsáivá-------- . A-/ árak hizlalt ser­
téseknél páronkini 45 kilós és 4 százalékos levonással 
kilogrammonkint értendők. Romániai és szerbiai serté­
sek, melyek mint átmcneteJiek adattak el, vevőn s pá- 
ronkint 3 aranyban vám fejeben megtérittetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béos, okt. G. (Az «Egyetértés» távirata.) Az értékek 
mai utóelhelyezósénél újabban nagyobb darabhiány mu­
tatkozott és az üzérkedés nagy deportot fizetett. A con- 
tremino ez okból fcdczé-.ckie vásárolt és a mai előlőzs- 
dún jaiLirjialJi VQÜ u irány. Kíilüiiüsuu magyar arany-

járadék vásároltatott nagyobb üzérkedők részéről é az 
érték emelkedése a hitelrészvény javulására is közreha­
tott. Különben üzlettclcn volt az elötözsde és üzérkedés 
tartózkodó. Valuták szilárdak.

11 órakor zárulnak: Osztrák liitolrészvény 287.—, 
magyar hitelbank 286.5U, uniobank SS, osztrák 
tartományi bank 101.40, osztrák-magyar államvasut 
304.60, ciha völgyi vasút 181.50, tramway 212.25. májusi 
járadék 80.92, magyar 4 százalékos arany jár adók 
93.12, busz frankos arany 9.67.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 287, magyar hitel­
bank 286.50, angol-osztrák bank 104.50, unió-bank 
88, bankegycsillct 102.50, osztr. tartományi bank 101.40, 
osztrák-magyar államvasut 304.50, Károly-Lajos vasút 
270, el La völgyi vasut 181.50, déli vasut 148.40, tramway 
212.50, májusi járadék 80.92, magyar 4 százalékos 
aranyjáradék 93.15, busz frankos arany 9.67.

Az üzérkedés meglehetős élénken vásárolt fedezésekre, 
ezért a szilárd irány tartós és az árfolyamok tovább ja­
vulhattak. Nagy volt a vételkedv különösen járadékok­
ért, melyek árfolyama jelentékenyen megszilárdult. Vál­
tók és valuták szilárdak.

2 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 285.20, 
angol-osztrák bank 104.25, tmióbank 87.90, bankügye- 
sülét 102.75, magyar lutelbank 285.25, osztrák- 
magyar államvasut 304, Károly Lajos vasút 269, duna- 
gözhajózási részvények 533, Lloyd-részvények 555, észak- 
nyugoti vasút 176, > 1 La völgyi vasut 18125, tramway 
213, déli vasut 148.10, május (járadék 80.92, osztrák 
aranyjáradék 103, magyar 4 százalékos arany jára­
dék 93.12. 1864-diki sorsjegy 171.50, bécsi községisors­
jegy 123.50, busz frankos arany 9.67{, német birodalmi 
márka 59.77. Lanyha.

Bocs, okt. 6. (Magyar értékek hivatalos zar- 
lata.) Magy. földtchcrinentositési kötvények 100.80, Er­
délyi földtehcrmentesitési kötvények 100.50, 5í?o magyar 
füldh. int. záloglevél 101.25. Erdélyi vasul 176—. Ma­
gyar keleti vasul 102.50. Magyar sorsjegy 114.25. Szó- 
lödézsma vállsági kötvények 99.—, 6u.fa aranyjáradék 
122.70, Tiszavölgyi sorsjegy 115.50. Magyar ' 4 -/., -os 
aranyjáradék 93.20. Magyar vasúti kölcsön 142.60. Ma­
gyar hitelbank 285.50, Alföldi vasut 178 25. Magyar 
északkeleti vasul 165.50. Keleti vasúti elsőbbség 96.75, 
Tiszav. yasut-részvény 249.75. jMagy. lesz. es váltók 
részv. 85.—, Kassa-oderbergi vasut 147.25. Magyar pa- 
pirjáradék 88.90. Dohány-részvények —•—

Bocs, okt. 6. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 285.20. Déli vasut 148.—, 
4Ji’o -os aranyjáradék 103.—. Váltó Londonra 121.80 Ká- 
roly-Lajos vasul 269.—. 1864-es sorsj. 171.50. 1860-as 
sorsjegy 135.25. török sorsj. 20.—, Angol-osztrák bank 
részv. 104.—, 4.2o/o-o9 ezüstjáradék 82.—, osztr. államv. 
ré-zv. 304.—, 20 frankos 9.67. 4.2 ^-os papirjáradék 
80.92, osztr. hitelsorsjegy 176.75, osztr.-magy ír bank- 
rész v. 859, cs. k. arany 5.77, német bankváltók 59.77. 
Nyomott.

Délutáni magánforgalom.
Béos, okt. 6. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

A délutáni magánforgalomban lanyha irány mellett csak 
kevés kötés jött létre.

Ül őrikor jegyeznek: Osztrák hitelrész vény 285.30 
és 285.70 után 285.40, magy ur Jg százalékos arany- 
járadék 93.15 után 93.121/».

Este zárulnak: Osztrák hitelrészvény 285.30 után 
284.90, magyar százalékos aranyjáradék 33.10.

Praemiumüzlet a bocsi értéktőzsdén.
Béos, okt. 6. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.jPracmiuniok ma valamivel olcsóbbak. Osztrák hitel­
részvény holnapra 3—3*/a lóriul, nynlcz napra 73/*— 
8V* forint, egy hóra 16—16’/» forint, három hóra 27‘/a— 
SS'/aforint; osztrák tartományi bank egy hóra S—S'/afrt, 
osztrák-magyar államvasut egy hóra 1Ú—11 fit, Károly 
Lajos vasut egy hóra 9—10 lit, dúlj vasut egy hóra 71 » 
—8 fit, magyar Jj-^-os aranyjáradék egy hóra 1J.« 
—2 százalék, három hóra 211.’«—3 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, okt. 6. (Az «Egyetértés» tudósítójának távirata.) 

Valamivel élénkebh forgalom mellett az irány lanyhább, 
inert az összes határidő árukban a kínálat ma tul-uly- 
ban volt. Köttetett: búza őszre 7.20, tavaszra 8.59— 
8.56, rozs őszre 8 35—8.30, tavaszra 6.72 — 6.68, uj 
tengeri 6.23—6.20 frton köttettek és zárulnak az ö:-z- 
szes határidők a legalacsonyabb jegyzéseken, mint áru.

Szesz ára ma tartott. Kész gabonaára jegyez 30.50 
frton mint pénz.

Délután rendkívül kevés kötés jött létre tartott árfo­
lyamukon. A hangulat elemién gyöngülő, később kelle­
mesebb. Búza tavaszra 8.59—8.56 Irton, őszre 8.20 
frton köttetett; 7-uzs tavaszra 7.35 fiiról 7.80 litig esett; 
zab tavaszra 6.72—6.68 fiion. Végül zárulnak : Búza 
őszre 8.20 inkább pénz. tavaszra 8.58—8.60, rozs őszre 
7.25—7.27, tavaszra 7.32—7.34, zab őszre 6.60 frt név- 
leg, tavaszra 6.68—6.70, tengeri május—júniusra 6.20 
frt pénz és áru.

Kész áruból csak egy rakomány 76 kilós szerb 
(szendröi) búza adatott el 7.50 frtun Pécsből a kivitel 
részére. Egyéb figyelemreméltó üzlet nem jött létre.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, okt. 5. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­

irata.) Londoni jelentésekre lanyha. Váltó Londonra 
121.75, olasz bankpiaczokra 48 25, busz frankos arany 
9 66}, májusi járadék 80.90, magyar 4 százalékos 
uranyjáradék 93.15, osztrák hitelrészvény 285.75, 
Lloyd 555, olasz járadék 95.37.

Boriin, okt. 6. Csekély üzlet mellett hitelrészvények 
és belföldi bankpapírok piaczain a coiitremino műveletei 
nyomasztólag hatottak. Vasúti részvények, járadékok és 
orosz értékek piaczain irányzat szilárd. Kamatláb 3Va 
százalék.

Boriin, okt. 6. (Utótözsde.) Magyar 4 száza­
lékos aranyjáradék 77.70, osztrák liilelrész.vény 478, 
osztrák-magyar államvasut 510}, osztrák déli vasút 250$, 
Károly Lajos vasut 113. Gyenge.

Külföldi értéktőzsdék zárlata
Ai árfolyamok ur lllclfi liclyi mokványok szerint készpénzben, médiára vagy 
ultiméra értendők, e szerint » mellékeli paritás is készpénzre vagy médiára 
Illetőire ultiméin érlendü. A készpénz-árfolyamok K "sl, a médiára áf-mel.az 
altimára P-val vannak megjelölve.Manótól értetődik, huny «lenti átszámila- 
«okhoz inéit a tiansakczió-köllséuek.lovábbáa medio- és nllimá-árfolynmok 
Boz azonkívül meg a mindenkori budapesti prolonpáczió-tétciek is azámi- 
.ásta veendők. A a-galjeltilt értékek a budapesti tó/sden nem jegyoztetusk 
nlszaiuitúsi árfolyam 100 mái ka vista SU fit 7o ír. Uh) frk vista «40 

dü kr.

Október hó G.
PARIS.

•Franczla'd 'Vv-os járadék — _
« <L°,v-os « ... _™

OszIrAli-mngynv államvasut. ... M
Osztrák ítéli vasút....................... M
•Osztrák lól't 11 i ttil-rész v.-t ársaság. 
•franczia liirlesztliutö járadék ... 
Ahigyuv 6u>-oa uranyjárudók. U 
Osztrák F o os uranyjáradék. ... M 
Magyar vasúti kölcaün — ll
Magyar.jolzáloghitolbuuk __K
Bécsi imióbank. ... _.............. K
Magyar 4v,vosaranyjáradék.. II 
Nngynr G'i'v-os papirjáradék.. V 
JÁagy. lcazám.és póuzv.-bank. K 
Magyarországon bauk...__A'

BERLIN
Osztrák 4,i°>os papirjáradék__K

« 0 “,0-éJ «   K
I 4.'',v-os cziiBljáradék ... K
« 4 » o-os uranyjáradék _ A'

Magyar ü°,o-oa aranyjáradék. U 
I 4v/u-08 I ... U
« 6v>ou papirjáradék.. U 
« kololi vasúti kötvények K 

Keleti 6uu-os v.olsöbba. ki)tv. A' 
Osztrák bilelrészvény.. ... ... U
Magyar hitelbank ............  V
Osztiák-mngynr államvasat . ... V
Osztrák deli vasul..............   U
Károly-t.njos vasul ... ... ... U 
Kassa-oaorbergi vaaut ... 11
•Román vasúti részv... ... ._
Orosz bankjegy ...____
Váltó bécsi piacira ... ... ...
•Keleti kölcsön ti. kib   ...
Magyarjolzálogtntolbank ... K 
Magy.loazám. eu pénzv.-banit. K 
Magyarországou bank... __A

FRANKFURT.
Osztrák t-sTv-os papirjáradék ___K

« 6 •Vv-os «   K
« 4.AV-OS ezüstj&radék ... K
• i ".»os aranyjáradék ... K

Magyar Gvu-os aranyjáradék. U 
« 4»/o-oa ... V
« öv/o-oa papirjáradék.. ü

Osztrák liilelrészvény ... ... U
Osztrák-magyar bank....................... A"
Osztrák-nmgynr államvasut__ U
Károly-Lajos vasút ... ... ... V
Vsztrák déli vasút.....................   U
CGsébet osztrák nyugoti vasút... K
Magynr-gácsországi vasút__ __K
Tiszavidéki v. olaöbbs.kötv.. K
Váltó bécsi ninezra.. __ __
41 Vv-os főldhitolint.záloglevél K 
Magy. lenzám. és pénz v.-uank. K
Magyar hitolbank ............. U
Magyarjolzáloghitolbank ... K 
Magvar országos bnnk -
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egyenleg

Klllüubúzvt
izuiolsúzár 
lathoz ku- 
iest osztr. o

78.37 _g_
109.—
635.— 303.47 - 0.49
310.— 147.88

79.65 -!-

—.—

78.38 93.20

67.50 80.71 - 0.11
8 1.20 95 88 — U.2-2
68.50 81 97
Mi.20 102.92

102.70 122.90 -p 0.11
77.90 93.11

too!— 119.1,5 ---
478.- 281.86 - 2.57

510.- 304.31 — o!tiÜ
250.— 148.01 — 0.60
113.26 27U.11 — 0.36
61.50 147.13 + 0.48

206.70 123.33
167.10 09.78
60.70

67.44 80.GC — 0.13
80.50 96.20 — 0.07
66.118 81.83 — 0.14
86.43 103.19 — 0.38

102.50 122.75 - 0.07
77.08 92.80

23ö!— 285/0 - 1214

254Í37 304 2! t + o!l4
225.37 269.58 — 0.29
124.50 148.9 t — 0.11
195.— 233.17
143.50 171.73 + 0.83

167Í17 59Í70 + 0.01

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 6. Búza és rozs javult, zab nyugodt, 

olaj bágyadt, szesz szilárd.
Páris, okt. 6. Búza tartva, liszt és szesz szilárd, 

olaj csöndes.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Gabonísrállltáíidij waggourukományokbun 100 kilánkiul értendő.Bcvitelivám 
Németországba 100 ki:,, bűzéért, rozsért és .abért linárk«, árpáért, tenger : 
ért s bllkkilnyért 1 árka, lisztért 8 márka,malátáért 1.20 márka. Beviteli 
vám u Svájc/ba 100 kilo gabonáért OVIO frank, malátáért 0.00 frank, lisztért 
líránk.Átszámítási érfulyam a német piuczokrn lOOmárka viata £>0 forint 

70 kr. l'ársra 100 frk vista 48 frt io kr

Olctöber hó G.

Olaj

8nzr

Oloo

PARIS.
Bnza folyó bóra ... — —

— novemberre ... —
— novuinbertöl 4 hóra —
— első 4 hóra ... —

Liszt folyo hóra — — —
— novemberi o — ...
— novembertől 4 hóra __
— első 4 hóra ... —

folyó bóra ... — —
novemberre ... —

— novembor-deczombcrro .
_ első 4- búra __ __

Szósz lolyó bóra — ... —
— novemberre __ __
— novémbur-dcczcmberre
— olsü 4 hóra __

Szállítási ilij: lludapeströl
— « Mécsből. 

BERLIN.
oltóbüire-novombcrre
április-májusra ... __
októberre__  .. ...
április-májusra __ __
októberre .. __ __
április-májusra______

április-májusra ...__
Szósz októberre __ __

— április-májusra __ __
Szállítási <1 ij: llmbippstről

— I i.Ccsbul. __
STETTIN.

Búza ok:óbor-novemberre __
április-májusra.. __

Rozs október-novemberre __
április-májusra.. ...
oi.túbei-novemberre__
április-májusra.. ... 
lesz szállításra ...__

— októberre... __
— októbe-novemberre__
— április-májusra.. __

bzollltani dij : diidaposlról
— « Hécsböl __

höli:.
Búza novemberre    _

— márcziosra .. ___ __
Rozs novemberre ...

— márcziusru .. ______
Olaj kész szállításra..__

— októberre __ ...
Beállítási ilij: Umiapentrűl..

BOROSZLÓ.

Zab —
01a,i ..........................................

ktopozo... __ __
Tongori __ __ __
Szállítási dij :Uudr.pestrGl

Olaj

Ár­
folyam

budapesti
egyenleg

uKlllolibtizet a
túlsó zárlat 

hoz képe st 
osztr. értékben

21.25 1025 + 0.12
21.25 10.25 + 0.17
21.30 10.-28 + 0.10
21.50 10 37 0.09
45.50 13.81 4- 0.08
45.10 18.68 4- 0.03
45.10 13.68
45 25 13.73 4- 0.05
67 50 32.57 — 0.21
08.— 32.81
68 25 32.93 — 0.21
69.75 38.66 — 0.12

23.04
45.25 23.77 4- 0.26
45.25 23.77 4- 0.13
45.25 23 77 4- 0.13
8.27 3.93
7.87 3.74

149.- 8.S9 4- 0.02
160.25 9.57 4- 0.05
143.50 8.57 -t- 0.08
133.— 8.24 4- 0.07
129.25 7.72
127.25 7.60
50.20 29.97 — 0.13
51.70 30.86 - 0.12
47.30 28.24 4- 0.06
47 10 28.12 4- 0.66

3.93 2.30
3.24 1.90

150.— 8.95 4- 0.02
160.50 9.58 — 0.03
134.50 8.02 4- 0.02
135.— 8.00 -r o.ot
50.60 30.15 4- 0.30

31.04
45.60 27.22 — 0.12
45.80 27.34 — 0.22
45.80 27.34 — 0.12
46.90 28.— 1 

I 
1 

I

4ÍS1 2.80
3.62 2.10

15.40 9.19
16.20 9.67
IO.óO 8.24
14.10 8.45
28.50 34.03
27.40 H-2.72 - 0.23

0.95 3.45

16.10 9.61 ___
1 -2.S0 7.64
44.70 Có.G'J
13.90 8.29 — 0.12
23.60 14.99
14.50 8 6 j
2.95 j 1.71

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bóon, okt. 6. (Távirat.) Bécsi szt -marxi marha­
vásár. Felhajtatott 1U76 drb magyar, 972 drb galicziai 
és 418 (Irh német fajta liizó marha. A pozsonyi marha­
vásár meg nem tartása miatt számos bécsi mészáros 
jelent meg a vásáron, minélfogva az üzlet élénkült s az 
árak 1.50 fitt «1 emelkedtek. Fizetlek : magyar hízott 
ökrökért 59—66 fitol, galieziaiért 58—66 frtot, néinct 
fajtájúért 56—66 frtot, legelői ökrökért 55—60 Irtot 
100 kilogrammonkint.

Páris (La Viliette), okt. 2. Felhajtatott 3135 darab 
szarvasmarha és 21.163 db juh. Szarvasmarhák mull 
hétfői ára gyenge üzlet mellett csak nehezen volt tart­
ható, inig a juhok nagyobb felhajtása ujahhi 3 ccntime- 
nyi árcsökkenést idézett elő. Fizettek általán szarvasmar­
háért 6 Í—S6 centimet, juhokért 70—95 centimet. Ma­
gyar juhok (4259 db) aránylag jobb kereslet mellett 90 
—92 centime-cn keltek '/» kilókint,

BORÁSZAT.
Mlntaszüretck. A komárommegyci gazdasági 

egyesület közbenjárására mintaszü retek rendeztetnek 
Friihvirth Ferencz nezsideri borászati tanár jel-liléié­
ben : E hú 8-án Ácson Pály Zsigmond szőlőjében, 
15-én Balogh Kálmán közgazdasági előadó urnái Csu- 
zon és 17—lS-áu a klosterncuburgi apátság neszmélyi 
szőlőjében.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az orsz. gazd. ogyosülot igazgató választmánya 

ma délután 4 órakor tartotta a nyári szünidők után első 
ülését.

Jelen voltak : Gróf Szapáry Gyula elnök, Koriz- 
mics László alclnök, Szilágyi Virgil, Darányi Ignácz, 
Rakovszky István, Kostyán Ferencz. Kiki Mihály, 
Tavaszi/ Antal, Wagner László, Girókaty 1’. Fe­
rencz, Ordódy Lajos előadó, Szabó Ferencz jegyző.

Gróf Szapáry Gyula elnök üdvözölvén a választmányt, 
az ülést megnyitja. A mull ülés hitelesített jegyzőkönyvé­
nek bemutatása után bejelentetett, hogy a nyári szünidők 
alatt 1). Miske Imre, Konkolyt Thege Pál, Kacsko- 
vics Lajos és Tarnóczy Kázniér egyleti tagok elhuny­
tak. Sajnálattal vevén tudomásul e hirt az igazgató vá­
lasztmány, az elnökség indítványára egyszersmind ciha- 
rozá, hogy Kacskovics Lajos volt egyleti titkár elhunyta 
feletti fájdalmának jegyzőkönyvileg is kifejezést ad. Uj 
tagokul bejelentettek jYeuman M. A. bérlő Szögedről, 
(JanLauf Vilmos Kolozsvárról, az ahaiij-lomamegyei gazd. 
egyesület és a szilágymegyei gazd. egyesület. Tagságát meg­
újította gróf Migazzy Vilmos. Alapítványt tellek: Kopélyi 
Géza 200 fit, Szávoszt Alfons 500 fit, Schuller Sándor 
lovag 200 frt, íl'nlnamegyc gazd. egyesülete 200 forint. 
Alapítványát befizette a tolnamegyei gazd. egyesület és 
Cselcy Lajos.

Felolvastatott erre az elnöki jelentés, mely kimerítően 
tartalmazza az egyesületnek a nyári szünidők alatti mű­
ködését. E jelentésből közöljük röviden a következőket: 
Junius havában megtekintő az egyesület 23 tagból álló 
bizottsága a lévai uradalmat; julius hó elején Bánó 
Zoltán és Tarnóczy Gusztáv meghívására kísérletet ren­
dezett istvántclki birtokán az amerikai kévekötő arató- 
gépekkel. Erre vonatkozólag a kiküldött bizottság jelen­
tése szennt a Marsch-féle aratógép kötő szerkezete rend­
kívüli haladást mutat a végiekhez képest. De a vágott 
rendek keskenysége, a gép nagy fogaserü szükséglete és 
jelentékeny ára még mindig nagy akadályt képez e gé­
pek meghonosításában. Ugyanezen hónapban lett megte­
kintve Wolfner Gyula és iárs.t újpesti gyapjú mosó 
és bőrgyára is ; az e szemléről szülő jelentés a juhá­
sz di szakosztályhoz tétetett ál.

Véleményt adott további a földmivelési miniszter fel­
szólítása folytán a szeszadó-törvény 26. §-hoz kidolgo­
zott magyarázatra vonatkozólag ; szenilebizottságot kül­
dött ki a Timáry-cralád detta-topolyai és az állami 
p.-poklai rizstelepek megtekintésére. Az erről szóló 
.jelentés az ismeretterjesztő szakosztályhoz ulasittntott. 
Részivel! kiküldöttei által a budai viiiczcllérképczde 
zárvizsgáin, hol a küldöttség elnökének, Günczy Pál vá­
lasztmányi tagnak jelentése szerint örömmel győződött 
meg a küldöttség arról, hogy a növendékek elméleti is­
merete, a tárgyakkal való gyakorlataikon nyugosziiak. Az 
augusztus 30-án az erdélyi gazdasági egylet által tartott 
tenyészállatvásár hiráló bizottságában, ugyan u czélból 
az orsz. erdészeti egylet közgyűlésében, a szept. 20-iki 
orsz. lenyészáhalvásáron és a kccskemélvidéki gazdasági 
egylet által a szeptember 17-én roedvzvtt tcnyészál- 
lrftvásáron kiküldöttei állal képviselteié magát. Ugyan­
csak a szünidők alatt tartatott meg szeptember 25-én az 
egyesület tulajdonát képező istvántclki iskola zái vizsgája. 
A jelen volt bizottság teljes megelégedését fejező 
ki a növendékek gyakorlati irányú kiképezlctése felett, 
és ez alkalommal Luczenbaeher Pál egyesületi tag két 
darab aranynyal jutalmazd meg a legjobb tanulót. A 
mellett, hogy a végzett növendékek azonnal alkalmazást 
nyernek, az volt örvendetes tapasztalása a bizottságnak, 
hogy már junódu kir-bii tokosok is kezdik gyermekeiket 
az intézetbe mini, mely feladatának igy évról-évre de­
resebben megfelel. A vizsgálat kapcsán örömmel győző­
dött meg a bizottság arról is, hogy Luczenbaeher Pál 
2000 frlos hazafias adományának egy részéből a gyü­
mölcsfaiskola nagymérvű kiterjesztése vált lehetségessé, 
és hogy a befektetés dúsan fogja megteremni gyümöl­
cseit.

Bejelentetett továbbá, hogy az iskolatakarékj)enz- 
túri szukusztúlu áltál kiirt pályázatra 0 pályamű ér­

kezett be, melyek elbírálás végett az iskolatakarékpénz­
tári szakosztálynak fognak kiadatni.

A kertészeti szakosztály által a Wcisz Bertliold- 
félő húskonzerv-gyárban gyümölcs-konzerválás! kísérletek 
tétettek, a melyek azonban főleg az alkalmatos gyümölcs 
hiányában be lettek szüntetve. Végül megtekinték az 
egyesület kiküldöttei n nyár folyamán Grossman í-s 
Rauschenbacli gévgyárúb és erről szóló jelentés a 
gépészeti szakosztályhoz utasittatott. Végre felolvastatott 
az egyesület pénztáráról szóló pénztárforgalom.

Az igazgató választmány hclycslölcg vette tudomásul 
ez elnöki jelentést és gróf Szapáry Gyula indítványára 
elhatározó, hogy Luczenbaeher Pál nemes adományáért 
jegyzőkönyvileg is kifejezi köszönetét.

Felolvastatott ezután a pénzügyminiszter átirata, mely­
ben tudatja az egyesülettel, hogy egy dohányjövedéki 
kihágás alkalmából származó 10U0 frtot az. egyesületnek 
bocsát rendelkezésére oly kikötéssel, hogy ebből 200 frt 
a dohány-kiállitás költségeinek fedezésére, S0U frt pedig 
egy me határozandó gazdasági pályamunka díjazására 
fői Jittassék.

Korizmics László indítványára elhatározd az igazgató 
választmány, hogy szeretett elnökének e megemlékezését 
köszönettel fogadja s a pályád ij kitűzésére vonatkozólag 
az ismeretterjesztő szakosztályt bízza meg.

Felolvastatott, a közlekedésügyi minisztérium leirata, 
melyben felhívja az egye.-ületet, hogy a közlekedési 
tanacsba a maga részéről 3 tagot nevezzen ki. Gióí 
Szapáry Gyula indítványára az igazgató választmány e 
tagságot Lónyay Albert, gr. Dessewffy Aurel és Oidody 
Lajosra ruházta. A gépészeti szakosztály részéről beje­
lentetett, hogy a földmivelési minisztérium megkeresé­
sére vonatkozólag a jövő évi orsz. kiállítás alkalmára egy 
cséplőgép és aratógép-verseny rendezését indítvá­
nyozza. Elsőkkel azért, mert ez irányban a iiazai gyártás 
már szép lendületet vett és érdekes lenne megtudnunk, 
hogy gyártmányaink mennyire állják ki a versenyt a 
külföld gyártmányaival; utóbbiakat pedig azon oknál 
fogva, hogy az aratógépek elterjedése a termelés ol- 
csóbbitása szempontjából kívánatos lenne, — de ennek 
akadályaiul a jobb gépek tekintetében! tájékozatlanság 
szolgál, melyet ily verseny nagy mérvben lenne képes 
eloszlatni.

A verseny idejére és helyére vonatkozó részletes ada­
tokat csak a szükséges adatok beszerzése után terjeszt­
heti cló a szakosztály. Az igazgató választmány helyeslő- 
leg vette a szakosztály e jelentését, valamint elfogadta 
azt a további indítványát is, hogy a folyó hó 15-re ter­
vezett szecskavág ó-verseny csak november 16-dikán 
tartassák meg és hogy a szecskavágó-versenynyel kap­
csolatosan répavágó és zúzó, valamint gazdasági mérleg- 
verseny is rendezicssék:

Végül jegyzőkönyvi köszönetét szavazott a választmány 
Szávoszt A lions és Wcisz B. Ferencz egyleti tagoknak, 
kik közül az előbbi 500 fórtól adományozott irodalmi 
czélokra az egyesületnek, — Weisz B. Ferencz királyi 
tanácsos pedig születésnapja alkalmából 100 írttal sza­
poríts az iskola takarékpénztárakat kezelő tanítók jutal­
mazására szolgáló összeget.

Ezután a lévai uradalom megtekintésére kintjárt kül­
döttség jelentése mulattatott he. Elnök gr. Szapáry 
Gyula felhívja a választmány figyelmét e jelentésre és 
kéri, hogy hallgassa meg ezt egész terjedelmében, mint- 
hegy a benne foglalt gyönyörű adatok folytan a meg­
hallgatást nagyon megérdemli. E javaslat elfogadtatván, 
a jelentés egész terjedelmében fülolvastatott. Közöljük 
belőle a következő részleteket: A bérbirtok Bars- és 
Hontmegyében fekszik és 1861-ben Leidenfrost Károly és 
a Schüller lovagok állal 29 évre béreltetett ki Esterházy 
herczegtöl. 1868-ban Leidenfrost Károly meghalt és 
örökét a már kezdettől vele haladó fiai vették át. Idő­
közben Schüller Sándor és Pál az urodalmat megvette 
és igy az egyik bérlőtárs egyszersmind tulajdonosa is lett 
az uradalomnak. A birtok kiterjedése 18831 katasztrális 
hold, ebből szántóföld 6592 hold, 617 hold rét és 11400 
hold erdő és legelő. A bérgazdaság, a répaszeszgyár- 
tusra alapított hizógazdaság is azon elvre van fek­
tetve, hogy minél kevesebb vitessék ki a gazdaságból 
és hogy nagy állatállomány tartása mellett minél 
nagyobb termőképességben tartassuk fenn a földbirtok. 
Az urodulomnak 6 répaszeszgyára van, melyből 4 
gazdasági szeszgyár és abból a legdrágább 17,000, a leg­
olcsóbb 10,000 írtba került és mindenütt az illető gaz­
datiszt állal kezeltetik és 2 nagy répaszeszgyár, melyek 
közül az egyik 54,000, a másik 105,000 Írtba került. A 
répaszcszgyárlásnak eredménye az, hogy a répatörköly 
ingyért marad s itt rejlik a répaszeszgyárnak hatalmas 
visszahatása a gazdaságra. Az urodaluinban ugyanis a 
takarmány kérdést a répaszeszgyártás oldotta meg. A szesz­
gyártáshoz szükséges ivpatermelésrc s hizlalására alapítva s 
ennek folytán hu trágya mennyiséggel rendelkezve, ugar nem 
tartatik.Gabonával 45%, takarmánynyal 42}% van elvetves 
ugar és konvencziós föld mintegy 6%, legelő pedig 5®,a; fő- 
termények a búza, melyből 22%, árpa, melyből 18“,u, vö­
rös here melyből 20’/u, ezukurrépa, melyből 17“/u, rozs­
zabból 9“Aj és egyéb takarmányból "mintegy 8“/« van 
elvetve. A 6600 bold szántóföld rendkívüli inteuzive 
müvellotik répa alá 10—12 hüvelykkel, Sack-ekékkel és 
hatalmasan trágyáztatik holdankint 3ü0 métermázsa trá­
gyával minden 6—7 évben. Az igás ükörállomáuy 550 
db, mely a legjobb minőségű 400 fitos erdélyi ökör 
és 132 nehéz igás ló, úgy bogy 1 párra 18 hold esik. A 
nagy répainivelés nagy napszámos létszámát is követel. 
Ebből a vidék 4—G00-at szolgáltat és ugyanannyi telepitett 
napszámos Privigye vidékéről, kik az egész nyárra szerződ­
tetve, az összes kapálási, kaszálási és aratási muunkálatukat 
végzik. Az aratást aralógépek eszközük és körülbelül 40 db 
van az uradalomban működésben. Az átlagos termések kát. 
holdankint az utolsó 10 év átlagában búza 9 8 métermá- 
zsa, rozs 0'ü mm., tavasziam 7"3 mm. árpa 9’5 mm. 
zab 7’8 mm. ezukovrépa 108 mm, (átlagos polarizáczió 
14%) réti széna és sarju legnagyobb részt öntözve 16‘4 
min., vörösboré 14 mm., bükköny 13 mm. stb. Az 
utolsó 10 évben a 6600 holdon átlag termett búza 1300 
mm., rozs 2300 mm., tavaszbuza 1160 mm., árna 5530 
mm., zab 3000 mm., ezukorrépa 119178 mm. Évenkint 
145.000 frt pénzértékü takarmány etetik fel és allatter- 
ményekböl gyapjúból és húsból a bevétel az utolsó 10 
év átlagában 861 / frt volt.

Alak-csövezésekre, rétönlüzésekre, kóiilak építésére, az 
urodulomnak akáczsüvényekkcl való bekerítésekre és De- 
coville-féle vasutak berendezésére a bérlők 46,600 frtot 
adtak ki. Az uradalom főleg lótenyésztést és juhászától 
üz és éveukint 400 marhát hizlal ki. A lótenyésztés 
iránya nehéz, karoussel lovak tenyésztése a tenyész- 
kanczák száma 88 darab, melyek nagy Noniussal, vagy 
a szükséghez képest angol telivérekkel fedeztetnek é9 
rendszeresen idomittatnak. Az urodaloin az első az ország­
ban, mely teljesen az angol husjuh-tenyésztésre ment 
ál. A használt kosok leginkább a Leicester fajtából va­
lók, a_l‘/a éves ürül; páronkint 60—70 filial értékcsiltel­
nek. Van az uradalomnak egy mümalma is vízi erőre, 
mely naponkint 80 mm. búzát dolgoz,k fel és a mely által 
termelt korpa a gazdaság szükségleteire felhasz állatik. 
Ugyané malom hajtóereje clcktrodynamikus gép hajtá­
sára is használtatik fel és az urodaloin központi helyi­
ségei villainfénynycl világíttatnak. A központ a terület 
egy részével telelonliálózattal van összekötve, mely igen 
olcsón lett kcrcszlülvivc. A bérgazdaság a gyümölcsfa 
termeléséhez is erélyesen hozzáfogott és a táblák széleit 
nemes gyümölcsfákkal ültette be. A síksági birtokokon 
azonban 1879—SO-iki télen 10,000 gyümölcsfa kifa- 
gyott és csak a dombosabb vidékeken állották ki a 
hideget, tavaly hozva első jelentékenyebb termelést. — 
Az erdőgazdaság rendszeresen kezeltetik, 20—40—50 
és 100 éves fordákban. Évenkinti tarolás 244 hold. Er- 
dekes a cserhántási üzem, mert az uradalom a 20 éves 
fordábui már benne van. A termelés ez ágában 9 in. 
ölfa a hozam és 81 frt 70 kr a 20 év alatti brutto nye­
reség. Az erdészet hozama egy évben 4595 öl fa, mely 
az uradalmi szeszgyárak által értékesíttetik legnagyobb 
részben, 4855 min. cserhéj és 3372 mm. faszén. A fő- 
bérlők évi pénztári forgalma 90U.000 frt és beruházá­
sokra a bérlet kezdete óta 1.773,000 frt fordittatott. A 
nagy, figyelemmel kisért jelentés után Korizmics 
László indítványára az elnök a választmány határozatául 
kimondá, hogy a Leidenfrost testvéreknek teljes elismeré­
sét lejezi ki s köszönetét mond szives meghívásukért. Aí 
uradalom részletes leírását mint rendkívül tanulságosat 
a választmány szintén elhatározta. Több apróbb ügy el* 
idézése utón az ülés eloszlott.

Gazdaoági ktáilltán Szarvason. A Szarvason
rendezett gazd. 
a 
inog
dekiuuuK eiou. az esős iuo Uaczára rendkívül nagy .... 
az érdeklődés úgy a közönség, mint a kiállítók részéről. 
Ott voltak többek közt: " ~ "

..... ........- — —-o előkelősége
a vidéknek. A bíráló bizottság két napi működés után a 
kővetkezőkben összegezte Ítéletét: A lovak közt az első 
rendű dijukat gróf Mitrovszky, Braun Mihály, Má- 
zor József, Dérczy Ferencz és mások lovai, a szarvas­
mai baknál : báró König smarter tehenei és Szarvas 
varos bikái; a termények és gyümölcsöknél: Lónj/aU 
Sándor, Jancsi) Mihály, Benczúr Sándor terményei, 
JJeucs András 53 táj szüilöje, Dérczy Ferencz, Csapó 
Sámuel, Fái Dániolué különböző gyümülcsfujai. Ezeken 

ülcsoportokban még számos dij osztatott ki. A 
gépkiálhtok csoportjában a bíráló bizottság Tarnóczynak 
Schlick-Krunipach-léle ekéit, Schück-féle rostáit, Keid- 
télé liieurjcit és egyéb gazdasági gépeit első dijakkal 
tüntette ki. Ezüst és bronzérmeket nyertek még Ló' 
hassu, Magy Károly és Józsit József kiállított tárgyéi«
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* A* oraz magyar gazdasági egyesület iskolata- 

takarékpénztári szakosztálya c hó 8-án, szerdán d. u. 4 
órakor a Köztelken ülést tart. Főtárgyak : Intézkedés a 
beérkezett pályaművek megbirálása iránt. Folyó ügyek.

* A zalamegyel gazdasági egyesület által c hó 
5, 6 és 7-ik napjaira rendezett kiállítást tegnap délelőtt 
10 órakor nyitotta meg Zala-Egcrszcgcn. Haozky Kál­
mán, a gazdasági egyesület elnöke, Olavina Lajos fő­
ispán, Svastits Benő alispán, Gózony László főjegyző, 
Arvay István közgazdasági előadó és számos megyei 
notabililás jelenlétében. A kiállításon 78 kiállító 664 
rendes tárgygyal vett részt. A kiállítás úgy minőség, mint 
mennyiség tekii telében fényesen sikerült.

NAPIREND: Október 7-én.
Naptár! Kedd. — Római kath.: Jusztina, Márk püspök. - 

l’iot.: Amália. Abadiás. — Görög-orosz: (szept. 25.) Frozina. 
— 'Zsidó: (tizri 18.) Abiram. — Nap kí-1 6 o. 9 p., nyug. 5 ó. 
25 p. — Hold kel 7 ó. 12 p. este, nyug. 9 ó. 21 p. rege. — 
Hold földközelében délután 3 órakor.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 3—4-ig.
Honvédelmi miniszter fogad d. n. 4—5-ig.
Földmivolós-, ipar- és koroskoilolomlijjyi miniszter fo­

gad d. u. 5—6-ig.
Horvát miniszter fogad d. e. 10-tüI d. u. 2-ig.
A képviselőhöz ülése it. e. 11 órakor.
A polgári iskolai tanárok cgycsiilotónok választmányi 

ülése d. u. 5 órakor az V. kér. polgári leányiskolában (vüc/i- 
körut 5S.)

Krisztus a Kálvárián Munkácsy képe a műcsarnokban d. c.
9-töl d. u. 5-ig és este i7—9. belépti díj 50 kr. 

Iparművészeti muzonm a műcsarnok épületében d. c. 9-töl 
d. u. 1-ig.

Műszaki iparmuzonm a kerepesi-uton (Belcznay-kert) nyitva 
d. e. 9-lél l-ig.

Egyetemi fiivészkort az üllói-ulon ünnepnapok kivételével 
naponként látható d. e. 8—12 és d. ii. 2—G.

Múzeumban: régisegtAr d. c. 9-tól d. u. 1,
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 d. u. 1 óráig,
ÁHntknrt nyitva egész nap.
Margitszigetre hajó indul óránkint.

Kivonat a hiv. lap okt. 5-i számából. 
Árverések a fővárosban. Pfeifer Mór 1250 forintra 

becs. ingóságai okt. 14 (Bévay-utcza 24). Tisza László 
787 frtra becs. ingóságai okt. 13 (Sándor-ulcza 15). lfj. 
Tauser Mihály 573 forintra becs. jngőságai okt. 6 Mi- 
dách-utcza 13). Karaász János 479 forintra becs. ingó­
ságai okt. 6 (vamház-közut 16).

Árverések a vidéken. Udvnrdi Márton 738 forintra 
becs. ineall. okt. 21 Batla (Adony). Alcxi Pora 2260 
forintra becs. ingatl. oki. 16 R.-Szt.-Mihály. Horváth Já­
nos 2900 forintra b"cs. ingái 1. nov. 12 Bába-Kovácsi 
(Sárvár). Friedländcr Ferencz 3166 forintra becs. ingatl. 
oki. 31 Nagy-Károly. Bitlu Jova 3300 forintra bee-, in-

?all. okt. 28 Kis-Szredistyc (Versccz). Peczck Gyula 4172 
orintra becs. ingatl. okt. 15 Veszprém. Klemm Islvánné 
1340 forintra becs. ingatl. okt. 31 Szeged.
Pályázatok. A szombathelyi illctékszabási hivatalnál 

II. oszt. péuzügyi, — a pozsonyi iiénzügyigazgatóság ke­
rületében pénzügyőri szcmlészi, — a dévai adóhivatalnál 
III. oszt. adotárnoki, — a sclmcczi kir. hdnyaigazcaló- 
Ságnál bányaszámvevői, — a soproni in. kir. adóiéi ügye* 
lóségncl 11. oszt. pénzügyi fogalmazói, — a hajdú-böször­
ményi kir. adóhivatalnál adóti-zti, — a budapesti posta- 
igazgatósági kerületben több 11. oszt. postasegédtiszti, — 
a budapcst-angyalföldi m. kir. orsz. elmcbeteg-ápoldában 
felügyelői szolgai (foápolói); — a lőcsei adóhivatalnál 11. 
eszi. hivatalszolgai, — a pécsi pénzű;/^igazgatóságnál II. 
oszt. irodatiszti, — a kolozsvári m. kir. erdóigazgatóság- 
nál erdeszi, — a budapcst-angyalföldi in. kir. orsz. el- 
mebetcg-ápoldában orvosgyakornoki, — Nagy-Nyújtódon 
(Háromszékül.), Bögözön (Uilvarhclymcgyé), Brezován 
(Ny it ram.), Zsigárdon (Pozsonyin.), (Jsaczán (Tvciicsén- 
megye), Nagypakán (Pozsonyin.), Genc.-én (Szatmárm.) 
postamesteri, — az eperjesi kir. tvszéknéi ügyészi, — a 
zombori kir. ívszéknél dijnoki, — a szombathelyi kir. 
tvszcknél II. oszt. hivatalszolgai, — Ungmcgye adófel- 
ügyclőscgénél II. oszt. pénzügyi fogalmazói, — a szc- 
benmegyei kir. adófcliigyclöi intézménynél számgyakor- 
noki, — a szegedi adólelügyclöscgnél 11. oszt. pénzügyi, 
— a budapesti kir. zálogháznál kisegítő szolgai, — Szé­
násfalva területén erdömesteri, — a hudapc.-li (Lipót- 
m- zci) m. kir. országos tébolydában 11. osztályú orvosi 
állomásokra.

EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 7.
Vásárhelyi B. Arad 
Heniczky F. Szolnok 
Kohlen A. b. Sz.-Pétervár 
Szabó 1. Pápa 
Vio A. Fiume 
Péterfi S. Pozsony 
Schwimmer I. Fehérvár 
Soenis Gy. Drezda

Arauysas szálloda,
Rieszner I. Jászberény 
Pethcö I. Heves 
Diósy I. KisEolt 
Mészáros I.-uó Ahcz 
Molnár M.-né Ahcz 
Trümmer A. Nagykőrös 
Komáromy Gy Tűikévé 
Kenéz 1. Turkevo 
Hajós I,. Nógrád 
Matkovich I. lüt-pér 
Mucsy K. Dreszibli 
Nánásy I. Turkevo 
Szarka M. Csongrád 
Tóth I,. Kunszentmárton 
Tanács I. Halas 
Kemény J. Nagyhecskcrek 
Mnnrara I. Szolnok 
Kosdy S. Dcbreczen 
Sctcz !,. Trieszt

Budapest szálloda.
Bécsi ntc/.a. 

Kobiersky K Ivg. Pécs 
Juhász I. Szolnok 
Krankel A. Brünn 
Szabó I. Delirerzen 
Nedelkovics M. Kamonica 
l’opovits M. I. Tovarnik

Fehér hattyú szálloda.
Weiszmann M. Miskolcz 
Weiner i. Trcncsén 
Klein V. Jászkisér 
Zeisler I. Hódmezővásárhely 
Szokolay I. Czegléd 
Szigeti I. Kecskemét 
Sándor K. B.-llunyad 
Scheibner K. Tamási 
Lustig M. Siniontomya

Európa szálloda,
D’Orleans It. hg. Paris 
Blacaz hg. Páris 
Allen gr. London 
Weiss 1 Edinburg 
Ccnao R. Páris 
Holders M. Bérs 
Gullmann L. Kanizsa 
Goldfuss C. b Hannover 
Levert E. Páris 
Dupont G. Páris 
Contrard A. I’áris 
Rousse II. London 
Pollard I. Edinburg 
Geistingcr M. Bees 
Stein N. Fianklurt

Fchérló szálloda,
Dr. Piicliy I. Miinrhcu 
Szőke A. K.-Fólegyhaza 
Slatényi Gy. Munkács 
I’álmny I. Szeged 
Torizti I. liécs 
I'umpp P. Komárom 
Falkner L. Zágráb 
Slabiszerwski L. Szabadka 
Mittler L. Herend 
Bodenlosz 1. Mclzenzóf 
Boscrifeld E. C.yöngyii'-B 
Popovics S. Ziinony*

Ausländer E. Kecskemét 
Bleicr A. Kóko 
Korner A. Bécs 
Bognár I. Debreczen 
Preisz A. Pozsony

Erzsébet szálloda.
lléderváry A. Ipolyság 
Szilágyi L. Ráczkevo 
Szász G. Szentes 
Mayer T. Zalaegerszeg 
Tőrök ö. Rozsnyó 
Hartmann E. Munkács 
Gyurkovils Z. Kunszcntmiklós 
Kuszák J. Győr 
Czitó K. Kecskemét 
Breuer I. Endiöd 
Ilorchci t I. Sz.-Fehérvár 
Lang K. Pozsony

Hungária szálloda,
Palay I. Szarvas 
Tobits J. Bécs 
Dr. Alescr L. Kassa 
Kellner I. Tata 
Szvborónyi G. B.-Csaba 
Hahn L. B.-Csaba 
Dcorc T. és I. Newyork 
Butler L. Krajova 
Tasclder M. Debreczén 
Farkas L. Somogy 
Rot leni hal M. b. Mostavina 
ltelon B. Poroszország 
Baerd A. London 
Straka I. Szeged 
Klein M. Berlin 
Brix V. ISécs 
Debits A. Bécs

Loudon szálloda,
Frankenberg A. Bécs 
Szvitek L. Félegybáza 
Cselny A. Bécs 
Szaluy A. Bécs 
Krosolzky A. Félegybáza 
Popesku I. Arad

Istváu fölig, szálloda,
Schlosser K. h. Praga 
Karzér A. P.-Ladány 
Hosloric'i M. Szabadka 
Hosieries M. Szabadka 
Hoffmann I. Pécs 
Stäuber G. Salzburg

Marchall-szálloda 
az „Angol királynöhez“
Szécscn A. gr. Bécs 
Oberndorf gr. Bécs 
Prnsrhkovits I. gr. PílZBOny 
Cliotek I. gr. Fúltak 
Berg I.. Tolna 
Eidódy G. gr. Gy.-Füzes 
Bigyitzky I’. Lugos 
Baumgarlen M. Báttasz.ék 
Szcntkercszty F. b. Erdély 
Kempelen E. Moha 
Dr. lírausz K. Bécs 
Dr. Dittrich Bécs 
Dr. Schingils I. Bécs 
Hcneago C. Anglia 
Walter E. S/.erajevó 
Wagner W. Matfersdorf 
Grivillo M. Anglia 
Ilöfner R. Újvidék 
Wolters M. Brüsszel 
Steinberg L. Bécs 
Picker M. Barcs 
Saniek M. Bécs

Elhaltak Budapesten 1884. okt. 5.
Pozsár G. 11 é. hivt. szolga fia ti. k. oslrom-u. 25. kimerülés. 
Fleischer 0. A. 27 c. mészáros neje I. palola-u. 7. hashárlyalob. 
Kircz 1. 14 é. mgzó leánya VIII. k. ujvásár-tér I. hngyináz. 
Sflssm.inn A. F. 5G é. szabó neje IV. k. Kristóf-ler 2. gyomorba), 
Hechnilzer J. 17 é. mgzó I. k. orsz. téb. tüdögümö.
Scheiber A. 50 é. kdö lakAstalan iszákossAg.
Jancsicskó A. 53 é. napsz.-llö VI. k. Eötvös-il. 2. tfldövész,
Vajda A. 28 é. szobaleány V. k. váczl-ut 31. tüdövész.
Arviazzi ,1. 75 6. nnpsz. 11 k. János-kórliáz. lüdögümö,
Mozsári S. 44 é. napsz. II. k. János-kórliáz. hagymáz.
Müller N. 29 é. kdó I. k. orsz. teh. agyhüdós.
Plautovics Zs. 19 ú. cseléd Vili. k. kóroda kimerülés.

Felelős szerkesztő: Csávolszkty Lajos

IDEGENEK NÉVSÖltA.
Magyar király szálloda,
Geduly L. Pozsony 
Jáno«y 1. Nagyszeben 
Bácsmegyei I. F.-Pulya 
Csec-etka S. Pozsony 
Berkovits 1. Ihrány 
Dr. Pi-zár A. Barcs 
Kos!i'-s B. Fehérvár,
Pensits F. Laibach 
Rubin A. Szeged 
Sclircitz 11. Aachen 
Schwarz G. Bdcs 
Ungar Uy. Kassa 
Handler I Bécs 
Schweiger A. Fehérvár 
Bernstein S. Fehérvár 
Breuer A. Fehérvár 
Drenie ü. Trieszt

Nemzeti szálloda
Baratla A. b. Poltár 
Szálló G.-né Debreczen 
Esehwig I. Kassa 
Szabó 1. TAllya 
Kollár A. Sárkány 
Czékus I. Rozsnyó 
Hajlói I. Rozsnyó 
Wenter G. Arad 
Szendy A. Szolnok 
Marchrentenker M. Bécs 
Gusztáv A. Magyaróvár 
Kosztka E. Kassa 
Markmz H. Berlin 
Eckstein R. Becs 
Keller I. Kasca

Páris szálloda,
X'árady S. Szentes 
Eremit L. Malanda 
Lederer M. Győr 
Ehranzwcig M. Bécs 
Heller A. Bécs 
Korn F. Becs 
Weiss A Bécs 
Pötzer M. Becs 
Fasst F. Becs 
Weiss 1. Pécs-vár 
Koch I. Devecser 
Simberger ti. Falka 
Temedi G. Macedonia

Jurnkod V. Genf 
Rcinliold E. Danczig

Schmidt-Orient szálloda,
Maringer A. Esztergom 
Kovalóczi It. Pozsony 
Dr. Nemes G. Pancsova 
Trencsenyi G. Bajnez puszta 
Hammer 11. Boroszló 
Alacs Z. Szeged 
Nagy V. Szeged 
Fábián G. Nagykanizsa 
Remete G. Nagykanizsa 
Varjú J. Bnnirza 
Spcscntiv J. Tirol 
Änderte J. Tirol 
Geszi J. Szántó 
Geszi J. Szántó 
bcinr.idt E. tizcnlgyörgy 
Lengyel P. Kassa 
Havas M. Kassa 
llatz H. Arad 
Györfy A. Selmcrzbánya 
Luchs A. Bukaie.-t 
Heek J. Szabadka 
llaimsohn J.ltécs 
Szarvasi M. Karczag 
Watcher K. Arad 
Popoyits D. Nagyszeben 
Neurihrer P. Nagyszeben

Tigris szállodai
Palló A. S< proii 
Laczkó I. Szolnok 
Szilassy A. Ungvár 
I’erotti I. Trieszt 
Waldvogel A. Becs 
Oiak T. Becs 
Szigelhy I. Tovarnok 
Molnár I. Zempté 
Diesriner A. Margittá 
Kovács 1. Csantavór 
Mogyoróssy Miskolcz 
Daniul E. Kőhalom 
Klóin I. Visó 
Wollncr L. Linz

Vadászkürt szálloda,
Farkai li. Peczeháza 
Szakáll J. Losonrz

N
Elvesztegette ldc-Jót o pénzét! Ezt cselekszi min" 

rlenki, ha gyomor- vagy miíjbajában egyebet használ, 
mint az általánosan ismert s nagy hitre kapott Brand1 
R. gyógyszerész-féle svájezi labdacsokat. Csak egyedül 
ezek segítenek gyorsan s minden fájdalom nélkül s a 
mellett napi kiadásunk egyszerre csupán 2 kr. Egy egész 
dobozzal 70 kiért lehet vonni a magyarországi gyógyszer- 
tárakban.

Főraktár Magyarország számára Török József gyógy- 
sz ótárában Budapesten, király-uteza 11. sz. a.

Értesülésünk szerint Brandt R. gyógyszerész ur Zürich­
ben évenkint nagyobb mennyiségű doboz ily labdacsot 
bocsát azon szegények rendelkezésére, kik közvetlen 
hozzá fordulnak. 1U769

HANDEL HÓB előbb EBI1LE LAFITE
NYILVÁNOS KÖLCSÖNKÖN Y Vl'ÁRA 

Haris-bazár nagy udvarában.

60.000 kötet. 60.000 kötet
A magyar, német, franczia és angol regényirodalom legújabb 
újdonságai. Előnyős vidéki előfizetés 10, 20, 30 kötetre. Napon­

ként nyitva. Jegyzék ingyen és bérmentve. 11176

leyjobb asztali- és üdítő ital, 
kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégobajokuál, gyomor- és húlyaghu- 

rutnál. ^

Üíalíöili Henrik, Karlsbad és Budapest

Deutsch F. Károly
fcrfiszalx) Budapesten, Gizella-tcr 2. szám. I. emelet.

Különlegességek angol és franczia divatkolmékben.
11103

Fogorvos Dr. DEÁK ”• »SJ852SP“
RUGALMAS FOGSORAI
A müfogak közt a legtökéletesebbek. Fogtömcsék (plombeok) 
a legkitűnőbb anyagokból stb. s zámos éveken át Berlinben 

ezoiv.ett tapasztalatok nyomán. 11179
Budapest, belváros, Deák Fcrencz-utcza 3. szám, első emelet.

€G<:CC<®6'QG©®©eC<XM>

SZIMIÁZAK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Bérlclszünol. 

Budapest, okt. 7-én.

JULIUS CAESAR.
Szomonijálék 5 fetv. Irta Shaks- 
pere, forditotln Vörösmarty M. 

Zenéjét irta Tilll Emil,
Személyek.

3- ik apród
4- ik .

Rozonzweig 
Kopp L. 

Kezilcla 17 orakor.

Julius Cncsár Egrcssy
Octaviua Caesar Horváth
Antonius Nagy Imro
Popilius Lena GnbAnyi
Publius Földényi
Marcus Brutus Szacsvay
Cnjus Cassius Gyenes

Bercsényi
Trehonius Kőrösmezei
Dccius Brutus Komáromi
Mctcllus Cimber Mészáros

Pintér
Artemidorns Tóth
Cinna, költö SAntha
Lticilius Fnludi
Tilinius Császár
PindariiB Miliályfi
Ctodius Újházi
I.urius Alszegi P.
Octavius szóig. Benedek
Sirató Szalóki
Clitiis Kemény
Dardanus Szigeti L
1-ső római polg. Vízvári
2-ik » » Földényi
3-ik » » Latal.n r
4-ik » » Szigeti I.
Cnlpurnia Lendvaynő
Portia Jászay M.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, október 8-án,
A vascjyáros.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy bérlet 3. szám.

Havi bérlőt 3. szám. 
Budapest, okt, 7-én.

LOHENGRIN.
Regényes opera 3 felv. Szöve­
gét és zenéjét irta Wagner R. 
Fordították Böhm G.ésOrmny F.

Személyek:

I. Henrik Ney 
Lohengrin Gassi 
Brabanti Elsa Reich I. 
Gottfried lirg. Mnruzzi E, 
Tulramundi Láng 
Ortrud Spányi
Király hirdetője Tallián
1- sölirabnnli nem. Dalnoki
2- ik e « Zsilvay
3- ik . » Szekeres
4- ik I I Szendrói
1- sö apród Áhrányinó
2- ik • Doppler I.

NÉPSZÍNHÁZ,
Budapest, október 7-ón.

METUZÁLEM
herozeg.

Operette 3 felv. írták Wilder 
és Delacour. Fordította Verő 
Gy, Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek:
Zsigmond Solymosi
Pulcinella Tárnái S.
Carbonazzi Újvári
Vulcanio Szilágyi
Ciprian Kassai
Sophislica AranyossinA
Mcluzálem Hegyi Aranka
Trombonius Rónaszéki
llrusco Bánáti
Mnndelbntim Erödi
Feuerstein Komáromi
Linkenspitz Izsó
Fimkenstáhl Marton
Arabella Vári Irma
Ernesta Vasvárinó
Carlo Béni Irma
Pietro Ligeti irma
Franrcsco Gnlantni M.
Enrico Galambos B.
Pablo Kun Muri
Luigi Bónis Anna
Fortcsa Szöcs Kata
Vesta Zárninó
Gasparo Pintér
Spadi Szabó
Egy futár Bónis
Éji ör V. Kovács
1- ső bandita Prielle
2- ik i Füredi
8-ik » Kiis M.
4-ik • Magyar!
Egy polgárnő Izsónó
1- ső polgár Várdai
2- ik » Juhász

Kezdete 7 órakor.
Holnap, október 8-án.

R i p van Winkle.

V Á R-S Z I N H Á Z,
Budapest, okt. 7-én.

A FALUSIAK.
Eredeti vígjáték 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ,
Budapest, okt. 7-én.

Geistingcr Mária asszony má- 
sodik vendégjátéka.

Dió Fledeeinans.
Komikus operetté 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Az EtablÍ88enu>nt Union-ban váczi-körut 16. 
8Z. a. tegnap mulatta be tehetségét először Reinhold 
Emy kisasszony mint zenenuivósznö, a mikor is nagy 
tetszést aratott. Rcinhold Emy kisasszony kedves jelen­
ség, ki 8 hangszerét oly tökélylyel kezeli, hogy az em­
bert csodálkozásra ragadja. Costiimjei általános feltűnést 
keltettek. E mulattató hely tulajdonosa Kohn Ignácz ur 
általános dicséretet érdemel, hogy a fővárosi közönség­
nek is ily élvczcttoljos estéket szerez. Ezenkívül az Union* 
zenekar Csillag karmester vezetése alatt nagy kedvelt- 
ségnok örvend valósággal megkapó játéka követkéz- 
lében. 11211__________________ N. S.

HÖLGYEK SZÁZEZREI
zóp, tiszta, fehér, iíjudad bőrszínüket egyedül és kizárólag 

a párisi dr. Lejosse-féle

, RAVISSANTE
nevű felülmúlhatatlan hbrszépitö szernek köszönik. Szeplő, máj­
foltok, pörsenések, bőrfoltod, rezesség, ránezok, himlőlielyek biz­

tosan eltávolíttatnak a a gyöngéd ifjudad, virnló 
kinézés ismét rögtön előtérbe lép. A siker bizlo- 
sitlatik. Egy nagy eredeti üveg ára frt 2.50, ki­
csiny frt 1.50 magyar használati utasítással. 
Folülmulhatlan és nélkulözlietlcn szappannak bizo­
nyult he, és általánosan elismerletelt a kitűnő 
Dr. Lejosso-Mo Savon Ravissanto.

Ez a legjobb és leghirnevesebb mosdó szappan 
n világon; a ki egyszer megkisértelto, az soha 
többó nem használ más szappant. így drb. ára 50 kr. 
7 dobozzal (3 darab) 1.35 kr.

________ Valódi minőségben nagyban és kicsinyben kap­
hatók és levélileg megrendelhetők a központi főraktárban 
Budapest, városház-tér 9. szám alatt SVARCZ F. U. 
illatszertárában (Haris bazár) továbbá Török József ur 
gyógyszertárában. QtT Utánzásoktól órakodni kell "US 11019

VÍZÁLLÁS 1884. olitób. 6.

IDŐJÁRÁS októb. G.regg. 7 órakor
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomások

Névozerlnt
Méter

Névszerint
Méter

Változik1)
fTtiitlÜKTt

Változik —rr
fíilüil’alntl"

Unna Tieaa
pozeony — 1.78 — áradó M.-Szigel— 0.76 — váltztl.
Komárom— 0.11 — áradó Beregszász. —

Budapest — 1.02 apadó Sárospatak. _
Mohács — - 1.61 apadó Szalmár —.
Vukovár — — Tokaj. 0.41 apadó
Újvidék —- 1.98 apadó Szolnok __ 0.56 apadó
Pancsova — 0.27 apadó Szeged _ 1.05 apadó
Oreova. — 1.20 apadó Körös

Dráva H.-Gyula_ 0.04 - váltztl,
Hares— — O.C2
Eszek-. — 1.43 — áradó Arad.. _ 69 áradó

Beává Boga
Mitrovieza _ 1.23 — áradó Temesvár _ 0.05 - apadó

Lég- 
nyomás 

•WOU •

Szél
irány* és
í-íi)

A hó- 1
mérséklet j Csapa- 
Celsius- Nlék»*, 
fokban |

Felül- II
zet li

66.1 DK 5 + 13.6 — ® 1

76.6 NY 1 + 10.4 6
65.6 EK 1 + 12.-2 9
62.7 E 2 1U.4 29 e H66.0 EK 2 + 10.4 5
67.3 ENY 1 + 12.9 4 0—
60.9 K 7 -f- 15.0 1 •
64.3 K 2 + 12.8 31 . i
68.4 K 2 -t- 10.8 O iffC5.0 K 1 + 11.3 27 • íi
69.5 K 2 -1- 9.0 1 0 4-

68.6 DK 3 + 10.1 - 5 $
66.4 K r, + 15.2 _ •
61.9 DK G + 14.2 n
67.0 DK 5 + 10.0 8 0

66.1 DK 5 4- 13.9 Q
64.5 K 1 + 11.5 20 ® "t
68.3 E 1 + 12.4
65.3 NY 3 + 11,2 4 • H!
66.9 K 2 + 14 4 —
63 7 K 1 -f 12.U 6
66.4 EK 4 4- 9.8 • r61.7 EK 4 4- 11.4 2Í
64.7 K 1 4- 10.2 15
63.5 K 4 4- 9.2 12 ® i

5S.4 K 6 4- 15 3 15
67.6 E 2 4- 10.0 l Q 4-

et» O — szélcsend; O—tiszti. derül
ős; O — ! felhős; borult; ® —esős, :

hóeeö;00 — gőz fi —zivattar, villám

Arad..............................
tienztorczo .. __
Ilosztorczobánya —
Bndapoat __
Csáktornya _. ___
Dobroczeu__ „
Eger..............................
Eszelt... ___ __
Fiumo______ __
Késmárk _ __
Keaztholy _ „
Kolozsvár ... _
Magyar-OvAr.. _
Mármavoti-Sziyet
Nagy-Enyod__ _
Nngy-Szobon
Nagyvárad — __
Oruova.. _ _
PancBOvn. _
Helmoczbáuya _
Bopron ................ _
Bzutmár-Nőmetl..
Bzegod __ ...__
tiopei-Szt-György
Szolnok__ __ _
Tomoavár __
Ironcaiiu _____
Ungvár. __ __
Zágráb ___ _______
B6ch ... _ .
Brcgonz______ ____
Lcoimi _ _ __
l’ola . __ __ _ ___
t'rágtt— __ ___

Jelek mngyarásata
0-1 felhős; Ol ft 
— ▲jég; be—köd;

Attekii ............... .................... ....... .
Európában: A nagy légnyomás (770—771) a kontinens északi és 

északkeleti részében, a depresszió (757—758) Közép-Olaszországban 
van. Közép-Eiiróna erősbödött szelekkel boros, csövei, délnyugaton 
nagyobbodott hőmérsékletiéi.

Hazánkban: Keleties, helyenkint erős szelek mclletta hőmérséklet 
nagyobbodott, a légnyomás északkoteten nagyobb lett, délnyugoton 
keveset változott. Az idő nyugaton változó, csővel, helyenkint 
nagy mennyiségben ; délkeleten változó, közben napos, kevés helyi 
esővel; a közép nagyobb részben borús, csövei, többnyire közepes 
mennyiségben.

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Nyugolon többnyire borús idő*, esővel, keleten szeles, 

helyenkint esővel félbeszakított derűiéit várhatni.

Kiadótulajdonos: PALLAS Írod. és nyomdai részi.-társaság

Vasúti közieke dés-utmutatóe
A vonat indul

Az oszt.-m.államvasat (term.)pályaházából
Budapest, Ércekujvár, Pozsony, Trcncsén 

Bécs

Budapest, Érsekújvár, Galántha

Budapest, Esztergom-Nána, Érsekújvár
Uudapest-Szob

gyorsvon.
személyv.
futárvon.
pzemólyv.
szcmélyv.
személyv.

onmibuszv

Budapest-Vácz
Budnncst-Pnlota

onmibuszv
onmibuszv
nnmibuszv.

Budapest Czegléd, Szeged, Temesvár, Ilaz'ái 
Belgrád, Orsóvá, Bukarest

a suf/ár-uton, az opera mellett, naponként friss 
boksör-csapolás. Bécsi kolbász. — Opera után friss 
ételek. 111S9

Kávéház megnyitási jelentés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására jut­
tatni. miszerint Kolot-Indiábúl visszaérkeztem és Buda­
pesten a rjranátos-utezában 16. szám alatt, szemben 

ni. k. főposta-épülettel egy elegánsan berendezett 
uj kávéházat vasárnap október hó 5-én megnyitottam. — 
Egyszersmind azt is tudatom a n. é. közönséggel, hogy 
kitűnő italok, valamint iiditó italokról is gondoskodva 
van ; úgyszintén kitűnő teke-asztalok és a legolvasottabb 
bel- és külföldi hírlapok állnak a m. t. közönség ren­
delkezésére. Midőn még fon-tos kiszolgáltást biztosítok, 
maradtam sz ámos látogatást kérve mély tisztelettel

Budapest, Czegléd, Szeged

Budapest, Czegléd

A magyar államvnsntak küzp. pályabázdbúl.
(Kerepesi ut végén.)

Budapest, Hatvan, Fülelt, Zólyom, Rultka

Fflzea-Abony, Miskolcz,

A vonatot
minőségű

frrtnUsT"
idő

8.30 regg, 
j}-- regg, 
2.- d.u.
9.30 este
$.15 reggi
7.50 este.
1501. u.

szcmélyv. 
személyv. 
gyom v.

omnibuszv,
személyv.

omnibuszv.
onmibuszv.

5.30 d. ii.
[1.50 cl. o.
0.Í5 regg.
JM regg! 
0.15 esto 

10.10 este

A vonat megérkezik

Az osztr.-m. iíllanivasat(tcrczv.)pályaháriba
Becs, Trencsén, Pozsony, Érsekújvár Buda-

Galnntha, Érsekújvár, Budapest 

Ersek-UJvár, Eeztergom-Nána, Budapest 
Szob-Budapest 
VAcz-Budapest 
l'alola-Budapcst

A vonatok Megérkezés 
nüui'-aége idő

Bukarest, Orsóvá, Belgrád, Báziág, Temes 
vár Szeged, Czegléd, Bu japert

2.50 ii. u. Szeged, Czegléd, Budapest

,5-— regg. 
10.— d.e.
5.20 d. ii.

onmibuszv 
gyors v. 
személyv.

Budapest, Hatvan,
Kas-a

---------------------------------------------------------------Jj__
'omüibut

Budapest, Kis-Körös,Szabadka, India,Zimony

onmibuszv
gyorsvon.
szcmélyv.

Budapest, Szolnok, P.-Ladány, Nagyvárad 
Kolozsvár, Segesvár, Brassó, Predeal

Budapestről, Gödöllő, Hatvan

11215

Fuchs Ödön,

kávés.

FEUCHTINGER JÁNOS
11160 KONCERT-t'SARNOÍtA
a. clíClt mutisltűliozi király utcza

cr MA
EUegyzcs aTurfon. — Párisi grisottek. Asöbz- 
szea müvéfczok fellépte. — Kezdete 8 órakor.

A GRAND C-A.FÉ IMPERIAL,
helyiségében, vaozl-körut 48. sz. a. naponként a

Karmcsítemö Vlscher Lujza. 1113t
Kezdete i 8 órakor. Minden kedden, csütörtökön és vasár­
nap délután concert 1—3 óráig szabad bemenet mellett.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 6,

Budapest, Pécs

Budapest, Bicske, Tnta-Tóváros, Komárom- 
Vjszóny, Győr, Bruck, Bécs

gyorsvon.
szcmélyv.

omntbiwr.v

D.20 regg. 
7.15 regg,

"prsgg:
7.Í5 regg. 
S:)5 este
ÖJö regg.
7.3Ö regg. 
3.50 d.u. 
9.— ésto 

szeméiyvT ü— regg. 
omr.iba.-zv. fi.55 esto 
omnilm-zv. 2.47 d.u. 
gyomron. | OriS esto 

onmibuszv,' fi.26 regg 
gyorsvon. j 7.15 regg 
gyorsvon. | 7.45 regg, 

omnibus.-.v.'IO. 16 d.e. 
onmibuszv. 12.— délb.

Czegléd, Budapest

A magyar állarnvasnt (kőzp..) pályabdzába
Rultka, Zólyom, Fülek, Hatvan, Budapest

Kassa, Miskolcz, Fiizes-Abony, Hatvan, 
Budapest

Zimony, India, Szabadka, Kis-Körös, Buda 
pest

Prcdcal, Brassó, Segesvár, Kolozsvár, Nagy 
várad, P.-Ladány, Szolnok, Budapest

Hatvan, Gödöllő, Budapest

személyv. 
futárvon. 
sz'jmélyv. 
gyors v. 
szcmélyv. 
személyv. 

_ ornoibímzv. 
oro.nibuszv 
'i/.inibuszv 
onmibuszv 
fiiltár v . 
személyv. 
személyv. 

omnibuszv. 
onmibu-zv.
omnibuszv.
személyv.

5-57 regg, 
l.H d.u.
5.37 d.u.
Í.10_est6 
7.ÍÓ reggé 

,10.3 este
:J[0.45d77r
! í.3_regg.

■I 2.37 d. u7 
7.10 este 
7.30 regg! 
8.07 regg 
7.2 _est 4

12.29 .r~

7.42 este

omnibuszv 
gyorsvon. 
személyv. 

omnibuszv 
gyorsvon. 
személyv. 

omnibuszv' 
gyorsvon. 

onmibuszv 
személyv. 
■gyors von. 
személyv. 

omnibuszv. 
személyv. 
személyv. 
személyv. 

omnibuszv

omniburzv
személyv.
személyv.
személyv.
szcmélyv.
személyv.
személyv.

Budapest, Bicske, Tata-Tóváros, Komárom-,om*ni|.llR.v 
Ujszöny, Gyűr__________________________ onmihuiívi

Budapost-Kelenföld (csatlakozásul 
sut vonataihoz.)

omnibuszv. 
déli va-iomilji,uszv

gyors von. 
személyv.

3.— d.n, 
fi.— d.u,
S.15 este 
S. 15 regg, 
7.45 este 

TI.1? d.e'i '
I0.3S esto 
11.30 regg. 
«.(() esle 
fi.iÖ'rogg.

10.40 d. o.
5.40 d. ii. 
9.24 este

A magy.államíasut(ferenczv.) pályaházábtil.l
omnibuszv. 6.57 regg, 

7.40 regg, 
4.01 d. u. 
9.10 este 

H.32 regg. 
S.05 este

Tata-Tóváros, Komárom- szcmélyv? 11.26 regg?
j szcmélyv. 110.50 este

Budapest,Kis-Kőrős. Szabadka, India, Zimony ^ernólyv

omnibuszv. 
személyv.
szeméivv.Budapest, Pécs

Budapest, Bicske
Ujszöny, Győr, Bruck, Bécs

— Pécs, Budapest

.onmibuszv 
omnibusz, v
gyorsvan. 
gyorsvon. 

omnibuszv 
személyv.

________________ _________________________ személyv.
Bécs, ltruck, Győr, Komárom-,Ujszöny, Tata- -Tóvároo, feleké, Budapest_______188“™fc

Győr, Komárom - Ujszöny, Tufa - Tóváros.ii,;-;Bicske. Budapest '.omnibuszv
--------------------- i------------------ —------------- __omniouszv

I személyv.
Kelcnföld-Budapest. (A déli vasút vonataitól).! gyorsv.

omnibuszv
________________________________  lomnibuszv.

A iiiagy. álIaniTasnt (Ferencz?.) pályaházába.

Pécs, Budapest

3.40 este 
0.40 este
8.40 d. e,
8.40 este 
®.— este 
7.10 regg,

~o.l5 esti 
10 10 este'

. 6.10 regg 
flO.05_d.e-T 
I 7.30 regg
!,‘-G esto
10.15 d.e;
6.40 r,^g;

1'uKg. 8-60 d. C. 
‘•16 d. e.

.( 6.30 este 
’. 8.40 esto 

j 9.— este
8.40 este 

11.10 esto*
$■?!} '
S.vO esto
7.- regg",
1.15 d. u.
fprd.T. 
9.30 esté 
7;40 regg,

11.40 regg.
6.40 esto 
0.30 este

Tóvára, Bicske, Budapest

Budapest, Bicske, Tata-Tóváros, Komárom, onmibuszv. 0.45 regg. 
Ujszöny, Győr Jómiiibuszv.j 0.26 este

•'omnibuszv. 6.48 regg.
Bicske, Budapest

Budapost-Kelenföld (csatlakozásul a déli va-omnibuszv.ilO.54d. o. 
sut vonataihoz.) gyors v. | 5.52 d. u.

szcmélyv. j 9.37 este

A déli rasat (budai) pályaházából
Budapest, Székesfehérvár, Kanizsa, Szombat­

hely, Pragerhof, Gráez.

Budapest, Székesfehérvár, Ujszöny, Győr

szcmélyv.

gyorsvon. 
személyv.

7.— regg, 
11.20 d.u 
6.01 este 
9.45 este

A déli vasat (bnilai)pályaházába

Budapest

! személyv. ■ 7.— regg 
! személyv. 9.45 este.

1588-ra . ertekbapihok

Faj

Imusági búza__uj
llsznvidóbl__«
postvidóki __I
lobérmogyoi — i
bácskai ... ___ «
m.ósznkv...............i

Irányzat

szilárd

76 "b I
Minőségi

7? "h

Irll/.i i frl~g fr11• .

7.5:.
7.45
7.4.»

7.75
7.65
7.65

7.16 1 7.45

Gabona vagy
UJ

Faj liányzal

7.70
7.6D
7.60

7ÍiO

mly liekio- 
ileieiiliénl

7.H5
7.75
7.75

7.80 
7.70 
7.70

7 !eo

ró o 
7rtig~[

7.95
7.85
7.85

súly hektoliter enltint
~*b98 __ 99 bjg__ j___80 'íjj__ j__ 81 ___|"

Z 1 1 o g r a in műnk

HU) kilogramm in
fft-l kr. I frTTl«77 

•tél I -ig~
Gabona

h-n,n f,„v 1 fr! fél !".- 1 rl!„ 1 frtiir frt lói frt í e frllnl frlia

7.90 8.05 8.— s.ir, 8.10 8.-25 ______ ______ ______
7 80 7.95 7.90 3.05 8.— 8.15
7.80 7.95 7.90 8.05 8— 8.15 — — — --
7.70 7.75 7.80 7.85 7.90 7.95 -- — — —

Irányzat Határidő
100 kilogramm ára

Tí fi '1277 TrTTi r .

zab.. __ __ _

klilee ... _ 
liápoNata-repezo.
bunaá"! ropoao...

í «

— csórni. ÍU —7i I. 7u 6 95
takarmány 1 60-62 6 r. 35
I'gnllii való 62-61 f, 75 7 75
sörlözdui 64—66 3 85 9 60

hágy. 39-11 5 80 n -20
bánsági szilán! 6 30 6 35
másnemű szilárd 73 6 25 6 30

— lanyha — — — — -
— nélkül 1 6 20 r, 50
— — 1 1 50 12 75
— • — I 1 25 12 —

sziláid

12.-
6.-
8.-

19.50 
261 fr

T
20 lr 
14.- 
43- 
11.— 
45-

emz.FR!
200
120
100
200
100
80

200
200
100
100
100
160
600
150

tavaszra

máj.—jun. 
tavaszra 
őszre
aug—szeptemb. 1884

ÉRTÉKPAPÍROK

Állam adóssao.

agyai királyinianyjáiadékadumentes______ __ r«>
agyar királyi aranjjáradék adómentes 100, 500, 1000 4"i

Magyar királyi aranyjárndék adómentes 10,000............... 4%
Magyar popirjáradek adómentes ... ... ... ... 5>0
Magyar vasuti kölcsön u 120 frt o. ért. (300 frank). ... 5".,.
Magyar vasúti kölcsön 120 fit egyes darabokban __ 5".u
Göuiöii állainvneuli záloglevelek... ... ... ...  5",
Magyar I860, keieli vnsut állnm-kötv. (elsölibs.j adóin. F"’s 
Magyar 1873. teleli vasul arany v.ezfislb.(elsőbbs.)adóm. 5’g 
Magyar 1876. teleli vasulállniii-kötvény aranyban ... 6'Vo
Magyar királyi nyeiemény-kölcsöii 100 irt. __ ,
Magyar király iiiyeremény-kölcsun 50 frt... ...__
Tiszai és szegedi kulcsún ... ........... . ... __ ... 4",'«
1871-iki magyar Allain-kölcsön-kdlvény font slerlinglwn 6".'e 
IK73-ikimagyaréllani-kölcsöii-kölvéiiy font slerlingbun SV»
Magyar föhileliermeiilesilési kötvények___ ... ... 6'Ve
Mag),-ír b.Id lebcrmeiilesiiéi.i töl vények 1867./.'uadékkal 52«
Magyar földleliermenlesiléeikötvények tein-si ...__ 5'V#
llngyui löldltl.ci men lesi lés i köt vények /A radékknl 6'Ve
Magyar földiénél mentesítési kötvények horv.'.loráexgi. 6°/« 
Magyar földleliermentcsitési kötvények erdélyi.^ ... 5 ’,o

UTOl.SO ÁllKZLET
)>fnz 1 áru

122.50’ 
93.--í
83Í651 

142.40
113.50

96 501 
118.751 
102 25
114.50 
114.-2,.1 
115.501

122.80
93.30

88.95 
112.90 
144.—

9?!— 
119.25
102.75
115. —
111.75
116. -

ÉRTÉKPAPÍROK ICTOLKÓ ÁIIKÍLKT
I l.énz I ál

100.75 
100.50 
IfJO.ÖO : 
100.25 j 
100.— 
100.25

101.75
101.50
101.50

Magyar országos jelzálog úrbéri váltság kötvény (ICO fi t)__5%
Királyi liorv.-szlavon jelzálog lüldváltsági külvény (100 fi t) 5°,ó
tizölűdézsmaváltsági kötvény (100 Irt)..............................  .....B vo
Magyar királyi kamatozó kincstári utalvány 0 hóra (100 fii)

Egyesilelt államadósság papírban május—nov. _ __ 4,/,o°/o
Egyesített államadósság papírban febr.—aug.______ __ 4,.'io»/o
Egyesilett államadósság ezüst kamut január—jiilina. _ 4'J/io 0,'o
Egyesített államadósság ezüst kamat April—október   4«,'i«Vo
Osztl'Ak aranyjáradék adómentes ... ...__...____ 40/0
Osztrák pnpirjárndék, adómentes . __ ...__ ____ Ki'..
Osztrák államadósság, kisorsolássnl 1854-iki á 250 fi t p.p. . 4",'o 
Osztrák állainnaosság, kisorsolással 16(iO-iki á 500 frt o. é. 5>/o 
Osztrák államadósság, kisoraolássnl 1800-iki á 100 frt o. é. .. 6'Vo 
Őszi rák Államadósság, kisorsolással 1864-iki A 100 fit 0. é.
OszOik álkmadddEág, kisorsolással 18fil-iki á 50 frt 0. é.

I’est város kölcsöne 1870-ból adómentes _ _ __ _ 6rlo 
l’esl város kölcsöne 1871-böl advinenlcs ...______ fi»/0

101. — I Budapest főváros 18S0-iki kölcsöne adómentes.. _______ 6'Vo
102. —I Szerbiai nyeremény-kölcsön 100 frank.. _„ mmm ^ Ü%
101.—J Bécs város nyerem, kölcsöne 1871-böl __ __ __

97.25 98.— 
D8Í75 99.15

80.75 
80.85
81.75 
81.75

102.75
95.75

124.50
184.50 
142.--
171.50
170.50

105.76
106.—
98.75
81.60 

124.- -

50.- 
120 — 
20- 
40- 
32.- 
40— 

100 — 
40—

81.—
81—
82—
82.—

10.3—
96—

125.50
135.50 
143.-
172.50
171.50

106.25
107—
99.50
82.50

124.50

RÉSZVÉNYEK.
a) Bunkók.

Alt. magyar mimieipalis hitel int.
Angol-osztrák bank......................
Budiipestibaukogyes.-részv.-társ, 
Horvátleszámitolóbank ...
Iparban!, budapesti __ __
Ivi/ponlii nar társulati Ili telintézst 
Magyar Általános Hitelbank ...
Magyar jelzálog-hitelbank ...
Magy. jelzAloghilelb.il.kib. id.a. 
Magyar főszám, és pénzváltóbank 
Magyar országosbuiik részv.-társ.
Osztrák hitelintézet... ... __
Oszh'ák-magyar bank______
I. magyar iparbank    ...
Festi magyar kereskedelmi hank 50C
Sziszoki hitelbank __ ._ ... 100
«Uniói liank............. ..... ..... 1Q0

íyüintoeitó társulatok.
Bécsi hiztosiló társaság .............. 200
llécsi élet-ésjárudék-hiztos. tára. 200 
hlsi. mugyyráll. hiztosiló társ... 1000
Fonciére pesti hiztosiló inlózot__Jöü
Magyar-franezia hizlos. társaság 51) 
Fanuoum viszontbiztosiló tára... 3ú0 

0) Goamalmok.
Concordia gőzmalom.. ._ _ W)0 
Első budapesti. _ 50O
Ei-zsébut malom. _ _ _ 200
Hengermalom. _ ...__ 50O
l.ujza..................... ..... _ ____ JOO
Molnárok és sütők.. _ 200
l'unnonia— ...------------------1000
Viktória.. ... ._____ 'jQQ

d) KUelekedóel vállalatok. 
«Adria»m.tongoriliajózásirészv.-t. 200
Alföld-fiumei............. . ...__200
Arr.d-Csanádi vasút __ jqq
Arad-Körösvölgyi vasút jQO
Báttaszék-dombovüri _ _ 200
Déli vasút.. ...______ _ _ «00
B=/ak-keloti vasút.^ ._ _ 200
Erdélyi vasút ... ... ..._____200
Györ-aopron-elienfnrti vasul.. 200
Kassa-oderbergi vasút __ ._ 200
Magyar-galicziai vasul__ __  200
M.iiyug.v.(ezékesf.-györ-grácziv.) 200
Osztrák-magyar álluinvasut __ 200
Pécs-baresi vnsut_______ _ 2ÖO
Tiazavidéki vaaut _ _ __ 200
Uaztrákdmiagőzhajózásl társaság 500
Pesti közüli vaspálya ... _ 500

Imii«' 'I

103.

$86.'

lor,!-
85.-

286‘7L
Sff..-
158.50
613-

I.ASr.-n.
32—

UliTJüKl' A V 2 nOK

109—

286 26

lOtVSO
85.25

286 90 
860, 
160,- 
615—

237—
235.—

3125.-
89.50

238.
238,

3435.-
90,

1201.50 202.-
1000.--

580— 590—
1260.-- 1270—
228.— 230—
560.— 565—
290— 292—
432— 434.-

1100— 1110—
390— 395—

178Í-- 178.26

176Í50 176Í60
149— 149.60
165— 166.-
176.60 177.60
147Í50 148Í60
171.— 172.-
171 - 172—
804— 804.60
24o!— 260*—
628,— 632.—
594.— 595—

12—

20.-
40—
3ű.—

20-

Pesli közúti vaspálya elv.,egy...
c J Takar ókpóuz tárak.

22— Budapest III. kerületi. __ ... 50
6— Országos központi __ ______ 300

28— Pesti első Hazai ...______ ítvü
320. Egyesült Budapest fővárosi. ... ívó 
28— Magyar alt. taknrékp. részv.-lár. 100 

y?IÍUltiniolo vállalatok,
4.50 Alagút...................    10b
9— Általános wnggon-Lölcsőnzölárs, 80 
8— Első magyar üveggyár r. t. ... 500 

60.— Esz.-magyaroisz. e. kűszénb. r. t, 100 
13-50 Fraiikliii-'lArsnlüt könyvnyomda 150 

Ganz és társa vasöntöde s gópgy, 4C0
Gschwindt-féleszeszgyár.............  2Ö0
Gyupjimiosó és biz .eisü magyar íúO 
Kereskedelmi lesi fiiul épfilete ... 210 
Könyviiyonidn «Alhciiaeuiu» . 450
Pesti könyvny. részvény-társaság 500 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 130 
Köszénbánya- és téglagyár ideigl. r. 
Nemzőik. \vuggon-kölcs:iiuz6-r. t. 100 
Pesliépitó-társaság... ... ... 8b 
Itimoinurány-ealgótai jáni vasmű ICO 

« « ideigl. r. j. bO
Salgó-tai jánikőszénháiiyii. ... 1i0 
Schlick-félo vasónlöde s gépgyár 2C0 
Serfőzde első magyar. ... _ <jöŐ
Serléshizlnló______ __   200
Sóslmli kőbánya. ... _ 2C0
Spudinm éscsonllinzlgyár__ 200
Szálloda 1'óM.vétiy-lársnság. ... Sfl 
Tégla-és mészógelő, iíjlaki ... 2(0
Török bir. dohány-cgyedárusági társ. 
Téglagyár, kőbányai.. ... ... jfil) 

ZÁLOGLEVELEK. 
Mngy.földhilclintézcl papirórték Bio;« 
61agy.földliilolintézetpa|.iréiték 5 o/0 
M agy. földhi télin tézelpn[.irérlék 4j«0 
Magy.földhitelint,arany v.ezüst 5
Magyar jelzálogbank................... 5jn/0
Magyar jelzálogbank.............. 5
Klshirlokosoz orsz.löhllilleliiit, 5j>.;0 
Osztrák-magyar bank oszlr. ért. B41 
Oszli'Ak-mngyarbank oszlr.ért. 4j»/0 
Oszliák-magyarbaiikoszlr.ért. 4 o;6 
Pestimngyai'koreskedeiminank 6 
Péstimagynrkereskcdelmibaiik Bj., 
Peslimngyai'knreskedolmili.'iiik 5 J'n 
«Albino» takurók-ésliilelinlézot 6 "0 
Mngy. jolz,-hit.-bank nyer. köles. 4 o/c 
Pesti li. 1. lakijiékp. e. k. kutv. 6 o;0

ELSŐBBSÉGEK
Alf.-fiumei v. (n.v.-cszéki v.).'20n f»%

: pénz I" ;,r„
j 390— 39;,.-

77—
450— 4f,c> __

5140— 5160—
418— 450.-
92.50 93.60

138— 141.™
88— 88.51

525— 635.
35—

192- 193.--
950— 965.—
440.- 445 —
265— 270—

550.'- 555—
920.-
171,— 172—

9G.‘nO 97Í50

116*5 116*76

128*50 129—
280— 287—
823.— 827—
339— 335—
70— 71 —

283— 235—
96— 100—

174— 175—
126,60 127.-
268— 270.-

101.25 105—
100.50 101 —
94— oi.nv:

123.— 124—
101.30 101.0c
9S.50 99—

100— 101 —
101.75 102—
100.25 100,50
95.60 95.35

101.75 102.50
101.50 102—
09— 9ÍU.0

100.50 101.50
99.75 100.25
99,20 99.75

100— 101.-

Győr, Ujszöny, Székesfehérvár, Budapest

ÉRT ÉKPAPIROK

'omnihiiszv 8.03 esle.
gyorsvon. ID.Ol éjjel.

'omnibuszv .5.6S regg,
1 személyv. 10.56 d. e.
1 szcmélyv. ft.05 regg.
személyv. S.3o esiu

I szcmélyv. fi-47 regg.
személyv. 4.02 d. u.

omnibuszv. 0.31 d. o7
omnibuszv. 9.17 esle

1 személyv. ,!-2fi regg.
gyorsv. II.23 d. e

omnibuszv. 0.28 esle
omnibuszv. 0.17 este
szcmélyv. fi.5) regg
gyorsvon. 1.17 d.e.
vegyes v. esto
szcmélyv. 9.07 este

szcmélyv. 0.54 regg
szemcly v. 9.ÖTeste

Altold-liumei vasul 1874. kib. ’Uu 
Hudapest-pócsi vnsut ideiglcn jegy fi«:« 
BálInszék-doiiibovái'-záLányi v. '«)0 5 1 
DiinngűzhajóZási társulni ... lOO.^i'l f, ,
Dueagőzhnjózási társaság __ 300 6n;
Észak-keleti vaspálya............. «Cu 6",«
Eszak-keieli vaspálya (arany hali) 1000 R’> 
Eszak-kelelivnspólyn (aranyban) 203 G-'/o 
Esz.-magyai'orsz. e. köszénb. r. t. 200 6,,.'o 
Mágyar-galiczini vaspálya ... 200 r."'o 
Magy.-galiczini vaspálya II. kib. 200 Bi’o 
M. ny. v. (sz.-feli.-györ-grAczi v.) 200 6”'o 
Magyar nyngntiviiH 1874. kib.2000/1000 60,0
M.vas.olsöbbs. benih.nrnnyb.__ 200 5'Yo
Mánnarosisóvnsut r. t. clsöbbs.r. 100
1. erdélyi vaspálya .. __ „20b 6na
flyői-sopi'Oii-ebenfiii li vasul. 203 «V . 
Kassa-odei bei givasnt, ezüstben 300 5",o 
Kassn-oderb. v.(eperjes-larn.v.) 200 Bi/o 
Kassa-odei b. v. (osztrák vonal) 200 6% 
Knssa-oderb.v.(magyar vonal). 5'Yo
OszliAk-magyavállomvasut __ go«
O.-magy. őllumv. 1883, tib.400/2000 m. 4Yo
Szamosvölgyi vasút t. clsöbs. r.__ ...
Tisznvidéki vasút ..... ....................  5-,,
Biidapcelilánezliid __ __  150 ti««
Lloyd- és tőzsde-épület ... __ 103 5»0

MAGÁNSORSJEGYEK.

FENZNEMEK.

rák- és magyar ezüst ... __
et birodalmi bankjegy lOOmárkf
Váltóit árfolyama (látra).

UTOLSÓ AllKELT
Deli z I áru

97.50
121.50

116.50

97—

S2.5C 
105. jő
103,7;
97—

18.—
36.50

59.65

59.70

106.25
104.55
97.50

59.75

59.85
100,10 i 100.60
48*301 43Í40

48.25
48.25

121.60

4S.-1Ö
48.35

121.86

9

I
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CHAMPAGNER IMPERIAL!
' Raktár Ovti'.-Magy. u -zvie: Becsben Hollander M. Poslgassc. | 

. Nriívlorszag ■ Berlinben Müller F. Grunadiurslr.
I Anglia • Londonban L. Smith Kingsliuot.
• <):oa/oiv/á” « Sz.-Pétcrvárott L Gorjoff Michaelsp.

ír Őszi.-Manyarország részére :Egy 
ere deti plomb. kosár: 6 palaczk 15 frt

111 OS vámmentesen a bécsi fövámháztól. mos

FAVRE FEERES, EPERNAY.

'jUXIO

r elöltök.............
Öltönyük .. ...
Salon-öltőnyök _ 
Divat-nadrágok. 
Öltönyök, uy.isz

töl r." köpöny vízhatlan 16 írttól 2 
töt I Vörös! bunda ... 45 írttól o

!i írttól Enden XencsikoB". 12 írttól __ 
IS írttól I \%d.isz kabát ... S írttól 2 

‘25 írttól 
5 frlli

‘25 írttól Utazó bunda crdvlyi:!5 írttól 's 
ciymnek-öltönyiik M írttól; « « schoppni60 írttól *

I Minden tiszta !.-> upjubo!, legújabb divat szerint, pontosan 
készítve) a legfinomabb minőségig. Mcgrnndelésck mérték 
szerint A legfinomabb angol, franczia cs briinni szövetek 

legnagyobb választékban. ,
EOTHBEP.GEF. JAKABNAL

cI , l ir. mlvavi s/íllitu
Budapest. Kristóftól- 2-ifc szám alatt I-ső emelet.

.'Az .ír.,, min.tr-i »»v,s d..rabon ki vannak llliiMre.)

S. TMínporeraony x 
as^7C2,iS‘íUo teljes, pampäs asz 
íalt oeCcssköskészleUel, 12 szc-
ónélyre, iomör ezüst, 129 darab

Összesen 2600 nyeremény.
ot.ionskösök caiscttekkcl, gyű 
aiíiwíartók, glrandolok. 120 hor­
gony- és henger-óra, nöi-ébszer 

stb.

függönyöket

■Hl

EGYETÉRTÉS. KEDD. OKTOBER 7. j-ti84

■bo« íw Húzás már folyó évi október 9-én esti 6 órakor. fWl_____ ,

NAGY EZÜST SORSJÁTÉK
Sorsjegy megrendelések közvetlen a húzásig teljesítetnek, Egy sorsjegy krajezár. Sorsjegymegrendelések közvetlen a húzásig teljesítetnek.

tiorejegyek kaphatók a sorsolási irodában
Becsben, I., Roíhenthurmtrasse 2.

(a biboinokérseki palotában), 
a megrendelt sorsjegyek értékének 
postautalványon való beküldése és 
‘20 Lr. bérmentesítési sorsolási laj- 
btromdijért. ötnél több sorsjegynél 
a szállítási és sorsolási lajstrom bér- 

mentve.
5 forintért 11 sorsjegy bér- 
mentve és sorsolási lajstrom.

•—Arl""'
Fedél-pép befedést s 

Fa-czement befedést 
Elszigetelő-lemezeket

Kő-rodól popot ion mtrnyi 
r.-oinngokba. Fodól-Lnkkőt 
(fekete s vörös) pép-zsindely s 

vasbádog fedelekre ajánl
Weil és Fischer

regi ész éti kátrány termékek 
gyára, Budapesten, külső-so­

roksári ut 9607. szám. 
Minták, árjegyzékek s pontos 
útbaigazítások magánfedésre 
111>i 1 ingyen és bérmentvo.

= TITKOS =
bőr- s nölbetegségeket 
olgyengült fór ft er öt, 
vizeiéül nehézségeket, 
mit idén nemű fekélyeket,
valamint ssái-, nyak- s ségebajokai 
alaposan cs tancs sikerrel syojyii 

11110
Dr. SPITZER J.
volt tör. o\ kát.orvos, bakik:
Belváros. Gizella-tér 5 sz.
11. eni. Iléménél a lépcsőn. 
Rendel: S- !-ig, este 7—S-ig. 
Levelekre válaszolok s kívánatra 
a gyógyszereket is megküld cím.

K rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása 2 krba 
kerül, hirdetésekért, me- 

, lyck a hirdető félnek lak- 
i czimévcl el vannak látva, 

minden egyes közlés után 
tlOkr. bélyegdij fizetendő. KB HIBDBTESEK

Ktil birtokomról
lurkevei születésű törvénytelen 
házasságban éló Nyakó András 
és Kovács Eszter ösmeretlcn 
belyro eltávozták szeptember hó 
17. körül. Hová történt telepedé- 
süket a ki nyilvánosságra hozza 
jutalmazást nyer, nőve titoktar­
tása mellett Hajdú Balázs föld- 
birtokos Kis-Uj-Szállásra. 8020

éösmer eilen»
Azon fekete ruhás szép hölgyet 
kivel c hó 3-án pénteken délu­
tán zugligelböl jövő lóvonatu ko­
csin találkoztam arra kérem, jöj­
jön cl o hó 6-án vagy 7-én délu­
tán 6 órakor azon helyre, hol 
én a lóvonatu kocsiról lcszállotam. 
Mosolygó. 8019

Házassági ajánlat.
Egy 47 éves özvegy építőmester 
v. kall), ki 5 ezer forint kész va­
gyonnal és virágzó üzlettel bir, 
óhajt _ egy hasonló vagyonos 
30—35 éves gyermektelen özvegy- 
nö vagy lcánynyal is házasságra 
lépni. Levelek magyar vary né­
met szóban arr./képpel október 
hó ‘20-ikáig Építőmester czim alatt 
az Egyetértés kiadóhivatalához 
kéretnek. SO-2S

Eladás.
■EJ

i Normális gyapju-czikkok.

első magyar központi raktár
eredeti gyártmányokban.

Dr. Jaeger 6. stnttgárti tanár rendszere után.

E Í0R L-nél
BUDAPESTEN. Dorottya-utcza 4-ik szám alatt..

(Magyar Király i szálloda mellett.)
Aiár' .i li.indeimemü ingek, alsó ingek, alsó nadrág, láhtyuk, harisnyák, kamás- 
lid. kezlyük, cachenezek, vadászmellények, útazd-plaidek és ágytakarókat eredeti 

gyári árakon.
Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek. "3BG 

Mimién err-d.'ti gyártmány, a t.'imti törvényesen ótalmazott védjegygyei van el* 
látva: mindazon tárgyak, melyeken ez hiányzik, hamisítások.

pg£ gsi gsg :-sgt>sg FS; ss?

I so” ^0)0 I

iműértdknek és műbarátoknak.l
& K!einber,zer D. és fia urak sugár-ut 15. Brussel-, Paris-, München-, Düsseldort- és E! 
»Becsből visszatérvén, istm-ri muizlésiikkel í> értelmükkel a festészet minden isko- «S 
.y#lajanak modern művészétől v ,1, felséges müveket hoztak magukkal. Magukkal a
f move.-.:ékkel való összeköttetéseiknél lógva képesek ez urak nagyon olcsón eladni.
» '!* 1 t.i ki.ilkóü gyujleinényhcii első sorban — lermészeToseii — a hazai
íjjauveszek esaki- i-'lniii-Acny képekkel vannak képviselve; Kleinberger Francois 
fúrnak .ilmmluan Parisban való tartózkodása folytán alkalma van e háznak Páriában 

lak" l inkeld inauyar le.-tőktól, kitűnő nnßy mesterünktől Munkácsy Mihálytól és 
* inüve.-/u alkotásaiban immár magas fokon álló tanitvánvailól és utánzóitól, vnla- 
Sfimmt minden más. irányt követő magyar művészektől, mint Bruck L„ Ebner, Kar- 
.*< lovszL-y. Mészöly, Greguss, Pataky, Bevesz, Vágó. de Padi, Pettenkofer stb.-l.d, a 
;m {oes-z- I- vornan miilmdu házaltak művészt haladását hazafias érdeklődéssel kísérő 
& '"5 Vn "J mi ' MüHset l'-v-i'i megtekintésre. A külföldi mii-
K -;;"k 'v/.n willems, lacque. Troyon, Dtaz, Dcscltamps, Munthe, Bellecour, Mb
«I müvei vannak itt eladásra kiállítva.

A i agas li.nenu-s-ug, a mélyen tisztelt miiérlök, valamint f. ez. fővárosi n ni kod" 
in I uz iukepen ezennel tisztelettel tclkérctik Kleinberger D. és fia urak ezen 

Lui !,í‘il v hírnevű czégeivcl sikeresen versenyző múkereskedósét meglátogatni!
5*1 -'z hue ebb mesterek festményei közül a hírneves herezeg Hohonlolie-féle gvüi-
^temenyegy része van eladásta kiállítva. Ezek között található ul-v Rembrandt, a 
aű llannlton-gyuitemenyhol Hobbemá, Rnisdaal sth. 1119u

A mnvé.-z uraknak szolgáljon tudomásul, hogy a nevezett mukereskedés magyar I 
feílok '“öveit icgj .l.l) áron veszt meg s vállalja el kiállításra. Mély tisztelettel

I K L E f X II E R G E R D. É S FIA
I sugár-ut 15. szám alatt.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóliivatnlában Budapest 
ív. kér., gránátos-utcza 6. — megjelent es ugyanott valamint 

minden könyvkereskedőnél kaptató:

UN GAP, ISCHE S SPEACHBUCH
I a magyar nyelv alapos dtaunlására.

Magántanulásra szintén kitünően alkalmas.
Irta:

BARNA ,T.
a Budapest-Terezvárosban a németajkúnk magyar nyulvtanitója.

I. rész ára (2 füzet ä tO ki.) 80 kr.
II. rósz ára.....................  60 kr.

Bútorszöveteket, portiéreket 
flanel!- és utazó

Igen olcsó áron
eladó egy hat. lóerejű gőzmnz.dony 
cséplőgépnél. Bővebbül a kiadóhi­
vatalnál. 8027

Bútorok
Mennyasszonyoknak különösen 
figyelemre méltó. A Harisch ba­
zár félemelet 20. sz. ajtó a. lévő 
elegáns bútorok, szőnyegek, lám­
pák, tépek és takarók azonnal 
minden áron dudálnák. 8007

Bútorok,
ujak és használtak, bolt-, ven­
déglő- és kávéház - berendezés, 
lűzmenlcK penz-szokrények, min­
denféle vasbutorok a legolcsóbb 
áron kaphatók uj vásár-tér 6. sz.

8014

maiin u. tournirgyaráuuu Aus- 
siglian, Csoliországhan,_____ 7930

Vétel.
Jó karban levő,

féllödeles vagy könnyű zárt hintó 
megvélctik. Ajánlaiok «Hintó» 
czim alatt a kiadóhivatalba inié- 
zendök. 8026

Alkalmazást nyer
Gyermektelen há­

zaspár hivatal vagy boltiszolga 
sat. novomborro lakisi Lap a 
leendők \ égzésért. Czim a kiadó­
hivatalban. 8005

Ügyvédjelölt,
ki már nagyobb gyakorlati ké­
pességgel bir, nyitrai ügyvédi 
irodában felfogad!atik. Bővebbet 
Dr. Pereszlényi Henriknél lakik 
Budapesten várzi kiírni 64. Wel- 
lisch asszonynál vagy egyenesen 
Nyitván. _ ______ 8002

Jövőj ét biztosíthat­
ná egy felső magyaro: szági jó 
forgalma városban egy kiképzett 
női szabó vagy szalióné női sza­
bok hiánya miatt. Bővebb értesi- 
tés a kiadóhivatalnál. 8020

Egy ügyes fin
felvétetik tanulónak egy Budapest 
heh árosi füszerüzlctben. Czim a 
kiadóhivatalban. 8022

Életbiztosítási
ügynökök jutányos alkalmazást 
találnak egy előkelő intézetnél. 
Ajánlatok íöposlán maradva V. 
I,. jegy alatt intézendók. 7985

Kerestetik
egy gazai. intézetet végzett gaz. 
dasági írnok, ki némi gyakorlati 
tapasztalatokkal bir. Bizonyává- 
nyok másolatával felszerelt aján­
latok beküldendők Harkányi Ká- 
toly irodájához Budapcslen. 
Sugárút 4. 8009

250—300 holdas,
lakházzal, vasúthoz közel, viz- 
menles jó talajú liirlok haszon­
bérbe vétetik azonnal. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba «M.» betű alatt.

7961

Laubsägctioiz,
lombfürészdeszka, különféle fában 
és színben kapható olcsón Leli-

Alkalmazást keres
Egy 27 éves,

önálló, intelligens fiatal ember a 
legjobb ajánlatokkal egy úrnőnél 
keres mint gazdaság vagy üzlet­
vezető állást. Ajánlat sE. v.v alatt 
kiadóhivatalba intézéndök. 796S

Tisztességes keresz­
tény fiatal ember laltársul keres 
lelik. Czim a kiadóhivatalban 

8008

Egy végzett gépész,
ki huzamos ideig mint gépész és 
gnzdaliszt teljes megelégedésre 
önállóan működött és ezt kitűnő 
bizonyítványokkal kimutathatja, 
szerény feltételek mellett alkalma­
zást keres. Ajánlatok I. M. alatt 
a hiadóhivatalban. 8011

Égy nős 26 éves
műkért ész, ki úgy a konyhai, 
mint diszmü-kertészetben teljes 
szakavatoltsággal bir, s mint 
ilyen, egyik magyarországi four- 
nál jelenleg is alkalmazásban 
van, — családi okok miatt — va 
lamely más nagyobb kertészetben 
óhajtana ugyanily minőségben 
állást nyerni. Uj állását hajlandó 
azounal, vagy pedig uj év alkal­
mával elfoglalni. Bővebb tudósí­
tás e lapok szerkesztőségében 
kapható. 8031

Órák adására,
(esetleg zongorában is kezdők 
szántára) ajánlkozik egy VII. oszt. 
beli gymnazista. Bővebbet a ki­
adóhivatalban. 8032

Tisztességes jó csa­
ládból úrnő óhajt egy előkelő 
rangú házba mint házgondozóné, 
vagyis gyermek mellé. Bővebb a 
kiadóhivatalba. 7989

En egy Molnárt,
vagy gépészt keresek társnak egy 
kis vidéki gőzmalom építéshez; 
nekem van két uj 10 lóerőre 
Locomobilem és egy jól berende­
zőit gépműhelyem. Bővebbet 
Szuszky Istvánnál Sárbogardon.

7993

27 éves gazdatiszt
ajánlja magát szolid feltételekkel 
kisebb birtok kezelésére is, süt 
jövedelmi részletre is elvállalja 
és kész bérbevételre, ha a fun­
dus instnictus használatra ked­
vezően Atcngcdtclik., Czim a ki- 
adóhivatalban. 8001

Egy tágasabb isme-
rctlségü, a múltban tekintélyesebb 
állásokat elfoglalt ur egy, vagy 
több házakban is a gondnokságot 
kívánt feltételek és kellő felelős­
ség melleit elválallni ajánlkozik. 
Bővebben a kiadóhivatal. 8021

xiuz vezetőnő neu
vagy lulcsárnönak ajánlkozik eg) 
egjobb években álló asszony
Bővebbet n kiadóhivatalban. '97'

Egy jó családból
származó fiatal leányt nagybátya 
mint bonnét, varrónét vagy bel­
ső szobalányt kíván egy un csa­
ládnál elhelyezni. Inkább jó bá­
násmód és felügyelet mint nagy 
fizetésre történik reflexió ajánlatok 
p. A. alatt a kiadóhivatalba ké- 
rétnek. _____________ ^-'1

Lakás és bérlet.
Intelligens urnák

részére egy elegánsan berende­
zett havi szoba esetleg ellátással 
az opera közelében Dalai özvegy- 
asszonynál kiadandó. Bővebbet a 
kiadóban. 8022

Egy kényelmesen
bútorozott ulczai szoba előszobái 
lisjárattal Dohány utcza 37. sz. 
I. cm. azonnal kiadandó. 8'06

Bérbe adandó
szép üzlethelyiség nagy udvari 
raktárral a váczi utczában no- 
vember 1 -tol. Bővebbet a kiadó­
hivatal. 7987

Oktatás.
Fiatal neveíőnő,

ki a magyar, német lranczia nyel­
vet beszeli zongorázásban, kézi 
munkában jártas, alkalmazást ke­
res. Bővebbet aíkiadóhivatal.7980

Egy tanítónő keres­
tetik, ki 8—10 leánygyermeket 
tanítani es legfeljebb folyó évi 
október 15-ikén a tanítást meg­
kezdeni képes. Fizetés folyó évi 
15-1 öl 1885. évi julius 1-ig 500 Irt. 
Többi feliéit lek megtudhatók Dr. 
Jellachich Károlynál Dárdán. 8016

Alapos zongora ok­
tatást ad egy Bécsbcn kiképezle- 
tett tanítónő, házban és házon 
kívül zenedéi és akadémiai tanu­
lóknak is Zöldfa-utcza 40. 111. 
emelet 24. St)23

Igen képzett okle­
veles tanítónő ki tanít angol, 
franczia nyelvet és zongorát ne- 
vclunöiil ajánlkozik. 8025

Szálloda ésnagy vendéglő bérbeadás
Orosházán a legjobb hírnévnek örvendő •Alföld'* szálloda és 
nagyvendéglő 1S8Ü. január 1-töl kezdve bárom esetleg hat 
évre bérbeadandó.

Bővebb felvilágosítással szolgál 11214
Patzaner Miksa, Szegeden.

Párisi Párisi

Schweiczi cliokoládé
Aincdéc Kohler & lils

gyárából
Lausanne-ból (Schweiczban.)

Árjegyzékek megvámolt árukról 
Oiztr.- Mayyarorszagra kiv. ingyen.

(A hirdetések átadattak.) 11073

KITÜNTETÉS.
A cs. kir. szabadalmazott pénz- 

szekrény gyáros Langliammer Ig- 
nácz, Bécs, IX. Scchssdiimmcl- 
gasse 4. sz. tepliczi kiállításon a 
nagy arany éremmel, továbbá a 
hudweisi kiállításon egészen egye­
dül a piheni kereskedelmi és ipar­
kamra állal, kitűnő iparczikkek 
kiiüntetéiér-i szervezett nagy 

arany éremmel lüntetetett ki.

HIRDETÉSEK
felvétetnek a kiadóhiva­
talban Budapesten IV 
kér., kimzö- és kalap 

utcza sarkán,

pámakat

választékban.

ajánl 10989

Tottis és Erén
IV., Bécsi utcza 2. szám., Kristót-tér sarkán.

310 dm. őszi és téli pyapjuszövet egy térfl öltözetre
4.78, 7.39, 9.34; íuoit

I 220 ctm. téli kabátszövef 5.52, 8.98.
Minták bérmentve, minta nélkül szövetet nem 

kt'ijdök, mindenki győződjék meg, mit vesz.
, posztó gyári cs ruha­

raktára Budapest, 
belváros, kigyótér 3-

küldök, mindenki győződjék meg,

KrauszLipótfia
Első cs. kir. szabadalm, dunagözhajózási társaság,

HIRDETÉS.
Tekintettel nagyobbodó uszályhajó.szükségletre és azon kö­
rülményre, hogy uz uszályok megrakása és kiürítése nem 
eléggé gyorsan megy végbe, az alulirt forgalmi igazgatóság 
a t. ez. kereskedő urak érdekében szükségesnek látja

a várakozási illetéket
f. é. október hd 6-átÓI fogva további intézkedésig következő­
képen állapítani meg:

a berakáskor:
Z cgy-cgy T., II. vagy III. osztályú uszályért 50 írtban 
■ » IV„ V. vagy III. , 30 írtban

a kiürítéskor:
— cgy-cgy I-, TI. vagy VI. osztályú uszályért 90 írtban 

* ÍV., V. vagy VI. » » 50 írtban
uszályonként es naponként számítva, s ez illetékek minden 
napról, mely az engedélyezett rakodó időn túl esik, tehát az 
esős, vasár- ós ünnepnapokról is járuak,

Budapesten, 1881, október 1-éu. ,
A magyarországi forg. igazgalóság.

_____ e valódiságáért és® ---------

preservative!! • 4rÄ‘.‘S“'11 • preservative]!
Icgmcgbiíhatobb gumnii és hnlhólync kllliinfcln neuiUck t, 2. 3, 1 
és 5 frt tuezatonkent; gnminlfVvegek (rövidek) 3 frt. tcuzatja ; ovn- 
tosságf szlx-nesok 2, 3 es I frt tnrzatjs, valamint mindennemű
gumnit k ti Hint cates scgeket HtoktnrtAs mellett, poAabór.

TÄ“ PIERRE MO UNI ER
, póriul kUUlnlegességek raktára. H*9I2

UfftCDT KT 1. Kllrtnerstrasse 14. a bazárban. 
JUivOÜIiII Frei u ti g ü, n Iiankbazárban.

Tudtára kiváltjuk adniac 
helyen is t. ez. megrende lő 
inknek, hogy faiskoláiuk-
hói az áruk szétküldése- 
f. hó második felében kez­
dődik meg. 11-01

Áruk: Magasderekn ko­
ronás almafák 1 drb. 40 kr.
100 darab 38 írt.

Rózsafák 1 drb 30-50 kr.
100 drb. 20-40 írt.
a többire nézve lásd részle­

tes árjegyzékünket.
A felső lendvai uradalom.

miden alakját, az önfer- 
tüzes mindennemű utóba­
jait, fórti tehetetlenséget 
stb. alaposan gyógyít
Dr. PÄPAY
koron, ar, érdenikereeztes 

tb. megyei főorvos 
Budapesten, ujvilág-utcza 
33.1.em. a Fcrenczi kávé- 
házzal szemben. 10971 

Kendel 9—5-ig délután 
cslv.fi—7-ig levélileg is.

1130
1884

Hirdetmény.
Az 188*. évi XXIII. t. ez. alapján kiépítendő Békés 

Apát.falvi védtöltés voualnak a Körös balpartján Endröd- 
töl Öcsödik terjedő rész kiépítéséhez szükséges körülbclö- 
4810(X) köbméter földmunkálat tervszerű biztosítására zárt! 
ajánlati tárgyalás hirdettetik.

Ennélfogva fclszólittatuak mindazok, kik a fent érintett 
munkára vállalkozni óhajtanak, hogy 11200 forint bánat­
pénz letételéről szóló nyugtával felszerelt kellőleg bélyeg­
zett ajánlatukat «Ajánlat a Körös balparti töltés építési 
munkálataira» felirattal és ö pecséttel ellátott boritokban 
a szentesi kormánybiztosi központi hivatalnál 188*. évi 
október hó 15-én déli 12 óráig nyújtsák be.

Azon ajánlatok, melyek nem az előirt ajánlati minták 
szerint szerkesztetnek, figyelembe ucm vétetnek.

A bánatpénz készpénzben vagy a feltétel füzetben meg­
jelölt értékpapírokban akár valamely adóhivatalnál, akar 
a kormánybiztosi hivatal központi pénztáránál letehető.

A vállalat alapjául szolgáló tervek általános és részletes 
feltételek a szentesi m. kir. töltésépítési hivatal helyiségé 
ben a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A szabály­
szerűen benyújtott zárt ajánlatok felbontása 1SS1-. évi 
október 15-én (tizenöt) délutáni 3 órakor a szentesi kor 
mánybiztosi hivatal helyiségében bizottságilag fog eszkö­
zöltetni, a melyen ajánlkozóit jelen lehetnek. 11191

Szentes, 188*. október hó 3-án,
Horváth Gyula,

kormánybiztos.

1)167

A legjobb és legszolidabb íaedényekej. konyhák, ransókonyhák 
horpillfZék bt!), berendezésére ajánl a

GODÉRT ISTVÁN
KÁDÁR-MESTER,

Budapesten, IV. kér., Hal-tér 3-dik sz.

SÁRKÁNY Mim BUTOMSARMA
BUDAPESTEN,

Oizolla-tér 3. sz. I. emelet, a Deák Ferenoz-utoza sar­
kán az egyemeletes házban, 

ajánlja a magas uraságoknak cs nagyérdemű közönségnek csat no- 
kában elsőrendű hasat asztalos és kárpitos mesterek közremükő- 
déseikkel nagyszerű választékban elhelyezett elegáns salon-, ebéd­
lő-, háló és fogadó-termek bútorait, úgyszintén polgári klháza-

_ ...............--- rendkívül olcsó árak mellett. 7*776
Feljárat a Gizella-téri oldalról 3. I. emel.
vagy a Deák Fcrencz-utczai oldalról 8. szám alatti földszinti

MkihKÄliJiSSb»' hSrSÖtidélr61 azonnal Sz,ldrd»n

gg^^^jjgl^l^t^^é^ulföld^érmenjesetUmldetnekszéE^____________

Iroda: KÁTSER SÁNDOR
v, Bálvány-uicza ||. BUDAPEST, V. bálvány-uteza ll.ütak Jozsefvaro

Tj.ephon.
POROSZ-SZILÉZIAI KŐSZÉN ELADÁSA

FRIEDLAEiYDER ÉJI. s Ta gleiwitzi ezég bánátiból.
ajánlja ezen ezég legkitűnőbb mlnŐHvgcit

Lerakóhely:
a in. k. államva- 

:ak Jozsefváro 
pályaudvarán.

Telephon.

porosz darabos és koczkiiszénlicii
50 kilós ólomzolt zsákokban házba szállítva --- --- -- ---,
egész fuvarokban rakva vagy teljes vasúti kocsirakományokban megfelelően olcsóbb.

Megrendelések Budapest helyben legpontosabban száU 
littatnak. 11155

A vidék számára szolgáltatik legolcsóbb árakon, díjmentesen minden vasúti 
állomásra szállítva, erv s ’obafiifée mi' t tv ári kőszénben.

rnisifc

a Dr. Meidinger tanár ur által feltalált és kizár, szabadalmazott gyár

^■KIIISBEl KÁLYHÁK
gyártására BEIM H., Döbling Bécs mellett, fiók: Budapesten Thonetndvar.
Első dijakkal kttimtetve: Becsben 1873, Casselben 1877, Parisban 1876, 
Sochshausbau 1877, V/elsben 1878, TepUtzben 1879, Becsben 1880, Bgerbee 

1881. Triostbon 1882.
DnMÁnnlf . Bécs, Bukarest. Milano,lidKllll ttK . Kärnteerstrasse Strada Llpscanl Corso tmt. Emanuel«

Legjelesebb szabályozható-, töltő- és szellőztethető kályhák, lakos:- 
táljuk, iskolák, irodák stb. számára egyszerű ős csinos kiállitAoban, több szoba 
ftliéso csak ogy kályha által, központi légfűtés egő<z épületek számára.

Osztrák-Magyarországban 221 tanintézetben Moidinger kályháinkból 
1431 Meidinger kályha vnnhasználatban. Ezek közölt van Bécs kdzieg 60is 
kólájának 373 kályhája, Budapest köz-a-ge 43 iskolájának 80S kályhája. 10742 

Meidinger kályháink előnyeiknél fogva nemcsak cs. kir. hivatalokban- 
állami hivatalokban, községi hatóságoknál, papi rendeknél, kórházakban, vasutaknál 

és gőzhajóknál,'"pénzintézetek és biztosítási társulatoknál, ipartelepeknél, szállodák,ban, kávebézakbín 
vendéglőkben, vannak nagy mennyiségben berendezve, hanem több mint 20.000 magánlakásban is 

A gyár védleirye. A nagy kedveltség melynek kályháink mindenütt örvendene
isok oldalú utánzásra adott okot. Oldalt látható védjegynakr* 
való utalás mellett tehát óvjuk a t. ez. közönséget a salát ér­
dekében Is, legjobb híréről Ismert gyártmányunk hamisítva, 
nyokkal való összetévesztése ellen még akkor is ha ezek mint 
Meidinger kályhák, avagy mint javított Meidinger kályhák

______________ ajánltatnónak Is. — A mi gyártmányunk az ajtó belső részén
bele Is öntött védjegyünket. Prospektusok cs árlapok ingyen és bérmentve.

ME1DINGER-0FEN 
BH. H ElM^

Ezer s ezer gyóg^jelentós szerint megbecsülhetetlen

gyógytápszer
a Hoff János-fóle malátakivonati egészségi sör; ott 
is használt, a hol a legkülönbözőbb kísérletek, ás­
ványvizek, gyógyhelyek stb. sikertelenek maradtak, 

— Erről alább egy magyar gyógyj elentés.

A Hoff János-féle 'malátakivonat feltalálója 
és egyedüli gyártójának, a legtöbb európai 
fejedelem udvari szálllitója, cs. kir. bizottsági 
tanácsos, az aranykoronás érdemkereszt tu­
lajdonosa, magas porosz és német rendek lo­
vagjának 11192

Hoff János
urnáik Becsben, I., Graben, Bräiinerstrasse 
8. sz. Gyár: Grabenhof, Bräiinerstrasse

Gyógyjelentés Magyarországból.
Tekintetes ur! Egy teljes esztendőn át szenvedtem fájdalmas gyomorhu- 

rutb.m cs köhögésben, hiába való volt minden gyógyszer, mígnem az ön 
jeles Holf János-fóle malálapyáiTmányalt kezdtem használni; nehány hó 
múlva a köhögés véglegesen elmaradt, étvágyom ismét helyreáll ott s egész- 
séíeui az _iln Hoff János-fóle malátakivonati egészségi sőre áltál teljesen 
jóvá lett. Fogadja ezért legbeiisóbh köszönetéinél.

Dr, Nagy Lajos plébános Mczőkovácsházán,

Hivatalos gyógyjelentés Magyarországból.
A zágrábi 23. sz. cs. kir. katonai kórháztól. Hoff János mindkét ké­

szítménye. a malála-kivonati egészségi sör és maláta-egészségi csokoládé 
feli lábbadóknál, továbhbá légzési és emésztési szervek hurutjában és inger­
lékenységében szenvedők és kitűnő etrendi crösitö szereknek bizonyultak. 
—' A maláta-csokoládé kávé mellé pótléknak különösen ajánlható, betegek­
nek és fcllábadóknak kcdvcreggelijc.

Dr. Kaiser, törzs és osztály-fónök-orvos. Dr. Ischitz, fótörzs-orvos.

első valódi nyálkaoldó Hoff Jőnos-féle mell-maláta ozu- 
korkákkék papírban vannak. A bejegyzett védjegy (Hoff 
János feltaláló arozképe) nélkül a gyártmány hamisított.

Arak: a valódi Hoff János-fóle maláta-kivonatl egrésieóji sőrének 1 palaak 60 kr.
11 palaczk 6 Írt, 28 palaczk lő frt, 58 palaczk ikj frt. - 11 pUavkon felül Budapestre bármentve 
házba szallittatik. 11 palaczk l> frt 00 kr., 28 palaczk Ifi frt., 38 palaczk 32 frt. — i, maláta- 
csokoládé I. 2 frt, 40 kr. II. 1 Irt CU kr., 111. 1 frt. — (Nagyobb veteliu-l ar-cngrdméüy.) - 
Maláta-czukorkak 1 zacskó 60 kr., és i/t zacskó is). — ilaláta-kivonat 1 üveguc 1 II 
kisebb 70 kr. - Gyermek tápmaláta-llszt 1 frt. — ügy maláta fürdő 80 és M ki. 
a frt érteken alul semmi sem küldetik.

Az igazi Hoff János-féle mellczukorkák kék papirban vannak és vásárlásnál 
csak ilyenek kérendók.

gyári főraktára Magyarország részére:
Budapest, zsibárus-uteza 7. szám alatte

(A föposta átclleuében.) >
kapható Törölt J6zsoí‘ gyógyszertárában király-uteza 12. szám alatt 

és Weninger M.-nél Budán, fö-út 28.

A «Franklin-Társulat* kiadásúban Budapesten megjelent s minden könvvárui-nál kapható 
— az osztráktar tomáuy.ik számáru Szelinszki György cs. k. egyet, köuwái u»nál Bécsbcu,

I-, Stcfausplaiz Nr. fi.

DÖNTVÉNYTÁR.
A magyar kir. Curia a Budapesti kir. Ítélőtábla és a pénz- 
ügyi közigazgatási bíróság elvi jelentőségű határozatai.

a
TJ.j folyam. 
Uj folyam. 
Uj folyam. 
Uj folyam. 
Uj folyam. 
Uj folyam.

KÖZLÖNY szerkesztősége.
I. Rötet. (XXIX. folyam.) Ara, fűzve tt frt. 

II. Kötet. (XXX. folyam.) Ara fűzve « frt.
III. Kötet. (XXXI. folyam.) Ara fűzve S frt.
IV. Kötet. (XXXII. folyam.) Ara fűzve ö frt. 
V. Kötet. (XXXIII. f olyam.) Ara tűzve S frt.

,íotot- (XXXIV. folyam.) Ara fűzve 55 f rt. 
Uj o yam. VII. Kötet. (XXXV. folyam.) Ara fűzve ö frt. 
Uj folyam. VIII. Kötet. (XXXVI. folyam.) Ara fűzve 55 frt.

jElőbb megjelent:
m 1lIv5ol^m.........., - f1'1 I Vili—IX. folyam egyenként frt ° -
H-VI.fob-am egyenként... tri ±... X. folvam . „ frt 350
V,L folyam .........................A* 2.50 I XI-XXVIII. folyam egyenként frt 2.-

Tárgymutató a Döntvénytár
(m. kir. Curia semmitőszéki és legt) itélőszéki osztályának elvi jelentőségű határozatai)

^ XV-dik és XVI—XXV-dik folyamaihoz«
Szerkesztette Dr. DÁBDAY SÁNDOR.

Ár* mar* egy-egy kötetni 2 frt 80 hr, -=- AnKolvá»onba kötve 3 frt 60 kV
FRANKLIN-TÁRSULAT KÖNYVNYOMDA A

181

Vidékre!
Egy eptsJ 
Ery ff! «I
Kttlföldt 
Francna-| 
O! szagolt 
valamint I 
Bearzudesl

A jál 
pen, na 
s a pét 
téri Iá 
simán,I 
hogy 
maga 
akkora!

A k( 
az ellel 
mennyi 
rint jái 
zék, a 
tagokn 
akarjal 
többséj 

Ez 
már 
kabinéi 
Egyezel 
szakábl 
miatt 
verést 
tagságtj 
arányi 
nos vá| 
pitott, 
többséj 
örült 
vagyis I 

Ez
oklalar 
elzárkí 
nek jaj 
a bízót 
lenzékj 
azt felt 
«én a 
pedig, 
velem, I 
kabinéi
----- U£

kozást 
rancsol 
az ellei] 
legszül 

Felfd 
kintsül 

Nagyi 
mány 
nál. *A 
ségvcté| 
tette ki 
vaslatol 
házassÉI 
kormái 
az eller 
illik a 
jcsztctt| 
lulag, 
nak mej 
fontoláJ 
ezámarl 

Sőt 
bály.

A ki 
tételből 
egy fői 
Hogy ej

Én, a 
WrenchJ 
gokra lu 

.Mikori 
barátok 
relében 
bél lé őke 

Most 
mint eg_\j 

Világoj 
maroaan| 
elhalt fu 
kori rozs! 
bármit n| 
kell érdél 

— Mrl 
Írjon MrJ 
küldj«
Iák önhc 
radságotj 
ldrownlol 
den nc-g\| 
kívül, a 
régi moc 
hogy mit! 
kát beszti 

Megigtj 
örömömé 
megkedvj 

— Kec 
mck. Búi! 
de akadó 
is lenne 
gondolkc 

Én ne 
egyetért«
6 ha Mr. I 
legyőzze,! 
esetre cs| 

Mr. Br 
gyermek«] 
streetnel 
liánnál.


